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UFOKULTY

Keby sme chceli nájsť vhodný výraz na charakterizovanie dnešnej spo-
  ločnosti, zrejme medzi často skloňovanými by nechýbalo adjektívum 

„konzumná“. Konzum sa zmocňuje okrem nášho času do značnej miery 
i našej vôle a myslenia. Vo víre najnovších trendov sme čoraz intenzívnej-
šie hnaní k uspokojovaniu našich potrieb. A to nielen materiálnych. V du-
chovnej sfére to má azda ešte dramatickejší náboj. Netradičné náboženské 
smery postupne prenikli do profánnych oblastí a prostredníctvom najrôz-
nejších vzdelávacích inštitúcií, poradenských, liečiteľských, psychoterape-
utických a ezoterických centier nás oslovujú oveľa sofistikovanejšie ako
za čias, keď otvorene vystupovali ako náboženské spoločenstvá. Nepô-
sobia totiž tak konfrontačne, ba naopak, prezentujú sa výlučne pozitívne, 
ponúkajúc ľuďom hodnoty, po ktorých každý z nás prahne: zdravie, šťastie, 
úspech. A čo je dôležité, veľký dôraz kladú na zážitok, uvedomujúc si
jeho moc, ale i zraniteľnosť. Preto hovoríme o tzv. zážitkovej religiozite, 
teda o tých náboženských hnutiach a zoskupeniach, ktoré svoju spiritua-
litu stavajú na sile zážitku a ľudských emócií. Nie náhodou práve takéto 
spoločenstvá v posledných rokoch zaznamenávajú najdynamickejší rast.

V postmodernej spoločnosti, v ktorej sa prehnane zdôrazňuje sub-
jektívny prístup a prežívanie jednotlivca a všetky hodnoty sa nebezpeč-
ne relativizujú, stráca človek prirodzenú schopnosť rozlišovať. Názory,
ktoré ešte včera vyznával, a hodnoty, ku ktorým sa hrdo hlásil, majú dnes
pre neho odlišný význam. Opovrhli sme autoritami, tradíciou, vlastnou
minulosťou, dôležité je iba momentálne prežívanie. Subjektívny zážitok.
Naše chúťky, nech sú akékoľvek, sú pre nás jediným kritériom pravdy.
A tak sme si zvykli vydávať hocakú zvrátenosť za krásu a cnosť a má-
lokto sa už zamýšľa nad tým, či je to správne a k akým následkom to
vedie. Nik predsa nemôže súdiť druhého, pretože objektívna pravda
neexistuje, každý je sám sebe jedinou pravdou...

Táto „hra“ je však veľmi krátkozraká. Ak človek opitý vidinou falošnej 
slobody prestane rešpektovať zákony, ktoré ho svojou podstatou pre-
sahujú, tak postupne všetko krásne a hodnotné čoskoro vymizne z jeho
života. Vidno to napríklad na životnom prostredí, no naším nespútaným 
egocentrizmom sú poznačené aj medziľudské vzťahy. Nič nám už nie je 
sväté, respektíve sväté je iba to, čo nás dostatočne napĺňa uspokojením.
Zážitok a s ním spojené emócie môžu byť bezpochyby pre náš du-
chovný život výrazným impulzom a obohatením. Ak však začneme nahrá-
dzať pravdu lžou, dobro zlom a cnosť hocakou obludnosťou, môžu nás 
priviesť tam, kam sme si to pôvodne ani neželali.      BORIS RAKOVSKÝ
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REPORT
Asi tisíc ľudí v Bratislave vyjadrilo 
podporu prenasledovaným kresťanom
BRATISLAVA – Približne tisíc ľudí prišlo
v utorok večer na Hodžovo námestie 
v Bratislave, kde sa pred Prezident-
ským palácom konalo zhromaždenie na
podporu prenasledovaných kresťanov
a iných náboženských skupín vo sve-
te. Organizátori účastníkov vyzvali, aby 
prišli so sviečkou v ruke a v oranžo-
vom oblečení, aby tak vyjadrili solida-
ritu s popravenými koptskými kresťan-
mi, ktorých surovo zavraždili radikáli
z Islamského štátu. Účastníci apelovali 
na slovenských, európskych i svetových 
lídrov, aby poskytli konkrétnu pomoc,
intenzívne a konkrétne úsilie na zasta-
venie násilia a zabíjania, najmä v takzva-
nom Islamskom štáte, informoval portál 
teraz.sk.

Na podujatí vystúpili občianski ak-
tivisti, poslanci Európskeho parlamen-
tu a Národnej rady, diplomati, ako aj
priami účastníci z vojnou skúšaného
Blízkeho východu. Bolo reakciou na vzos-
tup krvavého násilia radikálnych islamis-
tov, ktorí vypaľujú kostoly, prenasledujú
a demonštratívne, spravidla odrezaním 
hlavy, popravujú kresťanov najmä na 
území obsadenom organizáciou Islam-
ský štát na rozhraní Iraku a Sýrie, ale aj 
v Líbyi. Organizátori zhromaždenia v zá-
vere prečítali vyhlásenie, v ktorom za 
všetkých prítomných vyzvali „predstavi-
teľov Slovenskej republiky, Európskej 
únie a OSN, aby neodkladne vyvinuli 
intenzívne úsilie na zastavenie násilia a
zabíjania kresťanov a iných nábožen-
ských menšín vo svete, predovšetkým 
organizáciou Islamský štát, a aby kon-
krétne pomáhali obetiam násilia“.

Podľa štúdie organizácie Pomoc Cir-
kvi v núdzi, ktorá vlani na jeseň zverej-
nila svoju správu hodnotiacu 196 krajín,
z pohľadu náboženskej slobody boli
najhoršie vyhodnotené štáty Afganis-
tan, Stredoafrická republika, Irán, Irak,
Líbya, Maldivy, Nigéria, Pakistan, Saudská
Arábia, Somálsko, Sýria, Sudán a Jemen.
V týchto krajinách hrozí náboženské
prenasledovanie najmä v spojení s ex-
trémistickým islamom. V uvedenej štúdii
sa konštatuje, že najprenasledovanejšou 
náboženskou skupinou naďalej zostáva-
jú kresťania.

http://spravy.pravda.sk, 4. 3. 2015 

Jediné znamenie

„Prišli k nemu farizeji a začali sa s ním hádať. Pokúšali ho; žiadali od 
neho znamenie z neba. Zhlboka si vzdychol a spýtal sa: Prečo toto po-
kolenie žiada znamenie? Amen, hovorím vám, toto pokolenie nijaké 
znamenie nedostane! Nechal ich, znova nastúpil na loď a preplavil sa 
na druhý breh.“ (Mk 8, 11–13)

Úžasné na Písme, okrem toho, že je sebazjavením Boha, je i to, že od-
krýva pravdu o človeku, súvislosti a reálie skryté pred jeho zrakom, jeho 
intelektom a analytickou schopnosťou. Aj citovaný text je toho dôkazom.

Človek potrebuje vedieť a chce vedieť. Má v sebe úžasnú schop-
nosť poznávať, prenikať záhady sveta a života. Táto neutíchajúca vnú-
torná sila je daná mandátom, ktorý dostal od Boha v raji: „Ploďte sa 
a množte sa, naplňte zem a podmaňte si ju!“ Motivuje človeka skú-
mať, overovať, prenikať za hranice vlastného poznania. Je to legitím-
ne a náležité. Tak to má byť, veď Pán Boh postavil človeka doprostred 
rajskej záhrady a očakáva, že zvládne úlohy, ktoré mu z toho vyplývajú.

Je tu však aj iná skutočnosť – človek nikdy neprenikne do tajom-
stiev sveta, nikdy nespozná javy a udalosti v ich úplnosti a konečnos-
ti. Boh síce vložil do jeho srdca večnosť, ale človek nikdy nevystih-
ne diela, ktoré koná Boh, preto veda bude meniť svoje teórie. Preto 
empírie, respektíve skúsenosti človeka a reflexie jeho zážitkov nemôžu 
mať absolútnu váhu. Človek si uvedomuje svoju situáciu, a preto túži 
po konečnom dôkaze, zážitku, ktorý by jeho poznanie potvrdil s de-
finitívnou platnosťou. I táto stránka našej existencie je legitímna. Pre-
to túžba farizejov po znamení je zaujímavá a môže vzbudzovať is-
té sympatie – chcú sa naozaj presvedčiť o tom, či Ježiš z Nazareta 
je zasľúbený Mesiáš. Na tom nie je nič zlé. Človek ako zodpoved-
ná bytosť má mať svoje konanie zdôvodnené a postavené na pravde. 
Problém ale spočíva inde. Pred nedávnom zažili s Ježišom zázračné 
nasýtenie štyroch tisícov ľudí, zažili uzdravenie hluchonemého, vyhna-
nie démona z gréckej dievčiny, videli Ježiša chodiť po mori a mimo-
riadne uzdravenia u viacerých, ktorí sa ho len dotkli. To im nestačilo? 
Čo ešte chceli vidieť? Akú náboženskú skúsenosť prežiť? Ako je mož-
né, že po takýchto divoch a zázrakoch sa ešte dožadujú znamenia?

Odpoveď je zrejmá. Hlbiny bytia človeka strhávajú jeho pozornosť 
a vedomie do sfér, ktoré ešte nezažil. Z podvedomia sa vynárajú túž-
by a predstavy, indície, ktoré zradne sľubujú nesplniteľné – konečné 
poznanie reality, pravdy a finálne duchovné naplnenie. Za jednou skú-
senosťou preto musí nasledovať ďalšia, nový duchovný zážitok mu-
sí prekryť ten minulý. Farizeji mali vlastný koncept pravdy o Bohu. Ich 
normatívy na posúdenie „pravosti“ zjavenia Boha im ale zakryli prí-
tomného Boha. V tom tkvie zradnosť každej antropocentrickej nábo-
ženskej skúsenosti. Zážitok nie je meritórny, ba môže byť nebezpečný.

Pán Ježiš farizejov jednoznačne usmernil. Správna spiritualita je
kristocentrická a tá nie je postavená na zážitku, ktorý naplní či uspo-
kojí človeka. Je postavená na slove, ktoré prichádza od Boha. Nielen
verbálnom, ale i telesnom. Význam verbálneho vidíme na ceste do
Emáuz, kde Ježiš po svojom slávnom vzkriesení učeníkom vysvetľo-
val počnúc od Mojžiša, čo bolo napísané o ňom. Zároveň On sám je
Slovo, ktoré sa stalo telom, teda vtelené Slovo. Veľkonočné udalosti
budú pre farizejov jediným znamením z neba a s nimi i pre každého
z nás – Baránok Boží, zabitý za hriechy ľudstva, pochovaný a na tretí
deň vzkriesený. Toto znamenie proroka Jonáša je vrcholným bodom
v ľudských dejinách, keď Boh splnil svoj prísľub a uskutočnil plán
spásy. A tak nie náboženský zážitok, ale pravda Božieho slova je
meradlom pravej duchovnosti človeka.         TIBOR MÁHRIK

BIBLICKÉ SLOVO



RÓBERT SARKA

V čom spočíva zážitkovo-skúsenostná 
spiritualita? Svojho času som navrhol 
v spiritualite a teológii tzv. otvore-
nú racionalitu. Jej zmyslom je, že sa 
netreba vzdať reflexie o svojej viere 
a skúsenostiach, ktoré v nej prežíva-
me. Otvorená racionalita kriticky pri-
jíma možnosť, že Boh k nám môže 
prehovoriť aj inými kanálmi ako iba 
rozumovou úvahou. Môže to byť 
intuíciou, snami, ale aj spontánnymi 
zmenenými stavmi vedomia, extázou 
a pod., ktoré môžu byť prameňom zá-
žitkovo-skúsenostnej spirituality. Vždy 
je však dôležité zachovať si určitý 
odstup a kritické myslenie. O tom sú 
presvedčení aj filozofi – mystici. Jeden 
z nich, Paul Brunton (1898 – 1981), 
britský filozof, mystik a cestovateľ, 
k tomu výstižne poznamenal: „Mystik, 
ktorý zavrhuje používanie rozumu, 

odmieta jeden z hlavných nástrojov, 
ktorým ho Príroda obdarila...“.1

Hodnovernosť zážitkových skúse-
ností bude pre kresťana podmienená 
prinajmenšom týmito kritériami:

Naše poznanie či naša skúsenosť 
nebude v rozpore s Ježišovým uče-
ním a kresťanskou interpretáciou. 
Z tohto dôvodu je napríklad po-
chybné evanjelium To je Moje Slovo
A a Ω ,2 lebo jeho autorka Gabriela 
Witteková, zakladateľka kontroverzné-
ho náboženského hnutia Univerzálny 
život, v ňom tvrdí, že jej Ježiš údaj-
ne nadiktoval učenie o reinkarnácii. 
S tým súvisí i druhé kritérium, podľa 
ktorého je dôležité svoje skúsenosti 
s niekým nezávislým konfrontovať. 
To sa pri zážitkovej spiritualite, často 
i kresťanskej, ignoruje (napr. proroctvá
v charizmatických spoločenstvách). 

Toto kritérium je známkou pokory a
pravdivosti toho, kto mal autentickú 
skúsenosť. Nebyť sám sebe mierou 
alebo neprepadnúť sebaklamu či kla-
mu falošného guru, respektíve pasto-
ra. Navyše, ak sociologicko-psycho-
logické prieskumy ukázali, že medzi 
jednotlivými guru je mnoho psychicky 
nevyrovnaných a narušených osôb.3 
V Katolíckej cirkvi toto rozlišovanie 
robí biskup (porov. Mt 18, 15–18), 
poprípade ním poverená osoba. V ne-
katolíckych vyznaniach by to mali byť 
príslušné autority.

Ďalším dôležitým kritériom je hod-
novernosť. Toto kritérium nám zane-
chal napokon i sám Ježiš (porov. Lk 6,
43–45) a malo by sa brať vážne. Spiri-
tualitu je potrebné realizovať vo svete. 
Brunton píše: „Správny druh mystickej 
skúsenosti život obohacuje, nesprávny 

V súčasnosti, napriek tomu, že štatistiky o náboženskom presvedčení uvádzajú na Slovensku stále do-
minantný počet obyvateľov hlásiacich sa ku kresťanstvu, badať v kostoloch tradičných cirkví odliv 

mladých ľudí. Príčin tohto javu môže byť viacero, napríklad konzumný spôsob života. Bohatý človek ne-
potrebuje hľadať istotu v nejakom duchovnom svete a my sme stále v porovnaní s africkými, ázijskými či 
latinsko-americkými krajinami pomerne bohatou krajinou. Iným dôvodom odlivu mladých však môže byť 
tzv. zážitková spiritualita objavujúca sa v početných alternatívnych náboženských smeroch. V štúdii bude-
me sledovať, čím je charakteristická a či je skutočne najvhodnejšia pre oživenie nášho duchovného živo-
ta. V závere sa zmienime aj o výzvach, ktoré táto spiritualita predkladá tradičným cirkvám.

Zážitok a skúsenosť
vo vyspelej spiritualite

3



1/2015

4

ho ochudobňuje.“4 Preto je nevyhnut-
né klásť si vždy otázku: buduje naša 
zážitková skúsenosť Cirkev, zbor, far-
nosť, spoločenstvo?

Samotný zážitok však nepostaču-
je, potrebná je aj skúsenosť. Preto 
rozlišujeme zážitkovú spiritualitu od 
spirituality zážitkovo-skúsenostnej. 
Zážitok je čímsi prchavým, často sa 
týka len emócií. Silné povznesenie, 
plač, smiech, ale aj rozbehnutá fan-
tázia. Zážitok zvyčajne neprinesie nič 
radikálne nové do života toho, kto ho 
prežil. Často zostane iba spomienkou, 
že to bolo „fantastické“, „pôsobivé“, 
alebo naopak „hrozné“ či „desivé“. 
Keď sa niekoho po takto chápanom 
zážitku spýtame, čo mu dal, obvykle 
okrem spomienky na povznesenie ci-
tov nedokáže nič iné vyjadriť. Ak sa 
takéto zážitky vytratia, človek začne 
hľadať pre ne iný zdroj.

Skutočný duchovný vývoj ale nie 
je postavený na ponáraní sa do sveta 
fantázie a citov, ako to môžeme vi-
dieť obzvlášť v nábožensky nezakot-
vených zážitkových spiritualitách. Ak 
ide o skutočne autentickú skúsenosť, 
tá sa odrazí aj vo vonkajšom živote, 
obohacuje život Cirkvi alebo spo-
ločnosti. Z tohto dôvodu rozlišujem 
zážitok a skúsenosť. Môžeme si to 
pripodobniť aj Ježišovým podoben-
stvom o desiatich uzdravených malo-
mocných. Iba jeden sa vrátil, aby mu 
poďakoval. Deväť ich prežilo zážitok, 
veľkú radosť, no vrátili sa k starému 
spôsobu života. Len desiaty z nich po 
tom, čo prežil skúsenosť, reflektoval 
ju a vrátil sa nasledovať Ježiša. Alebo 

iné prirovnanie sa nám ponúka z kaž-
dodenného života: zážitok je rande, 
skúsenosť je manželstvo.

Skúsenosť nemá dopad len na na-
še emócie a city, ale aj na celú našu
osobnosť. Často sa začína ako šok, 
a preto je neopakovateľná a pod-
statne i ťažko komunikatívna a poj-
movo vyjadriteľná. Pôsobí na ňu aj 
afektívny stav človeka, čo nezriedka 
robí problematickou jej objektívnu 
hodnotu.5 Skúsenosť je viac ako zá-
žitok. Vedie k radikálnej zmene, kto-
rá sa prejavuje premenou správania, 
videnia sveta, hodnôt a pod. Podľa 
talianskeho teológa Ermanna Ancil-
liho je pre ňu charakteristické, že je
to „vedomý a vitálny kontakt so sve-
tom, s druhými osobami a Bohom. 
Skúsenosť s Bohom je najväčšia, akú 
človek môže mať“.6

Pri duchovnej skúsenosti je to hľa-
danie analógií ako ju vyjadriť, preto 
skutočná duchovná skúsenosť po-
stupne vo svojom vyjadrovaní opúš-
ťa fantáziu so všetkými jej obrazmi 
a prejavmi. Na jej počiatku je záži-
tok, ktorý je často veľmi dynamický, 
pôsobivý. Vlastná skúsenosť je však 
už menej dynamická, dokonca môže 
upadnúť aj do stereotypu, fádnos-
ti (ako napr. manželstvo), preto ju 
väčšmi sprevádza aj úsilie o vernosť, 
vytrvalosť a môže sa oživovať ďalší-
mi skúsenosťami, ktoré jej dajú nový 
impulz, aby sa nestratila, nezanikla.

Je obyčajne duchovne neefektívne, 
ak zážitok neprerastie do skúsenosti. 
V nových alternatívnych smeroch čas-
to ide o zážitkovú spiritualitu, ktorá sa 
zháňa len za zážitkami, bez následné-
ho prežívania v skúsenosti. Nezried-
ka sa dokonca stáva, že sa oddelí 
od svojho náboženského východiska 
alebo si vytvorí vlastné techniky na 
uspokojenie náboženskej potreby, 
ktorú človek v sebe prežíva. Skúse-
nostná spiritualita má naproti tomu 
ukotvenie v nejakom náboženskom 
domove.

Príkladom zážitkovej spirituality 
môže byť tranz a extáza, ktoré nie sú 
ekvivalentom. Pri šamanskom tranze 
či drogovom tripe človek stráca kon-
trolu nad sebou. Buď upadá do aké-
hosi bezvedomia a keď sa preberie, je 
mimo ako po opici. Nič si nepamätá. 
Iným zážitkom môžu byť zmätené 
obsahy podvedomia, ktoré môžu mať 

až diabolský pôvod, alebo je to seba-
klam. Brunton píše: „Skôr ako dosiah-
neme Pravdu, sme vystavení tisíckam 
fantázií, myšlienok a predstáv, o kto-
rých si vytvárame mylnú domnienku, 
ktorú často verejne predkladáme za 
samotnú pravdu. Táto oblasť fantázie
je skutočne semeniskom všetkých siekt
a ich rozkolu (Thomas Vaughan).“7

Pre talianskeho filozofa, spisova-
teľa a ezoterika Juliusa Evolu (1898 
– 1974) je nadprirodzené to, čo nie 
je pod úrovňou človeka, ale nad ním. 
Evola svojím chápaním nadprirodze-
na chce povzniesť človeka a nie ho 
znížiť, ako je to často v nových reli-
giozitách klesajúcich na úroveň šama-
nizmu či pracujúcich s podvedomím, 
tranzom, kde človek stráca nad se-
bou kontrolu. Človek podľa Evolu má 
stúpať k nadvedomiu, nie klesať do 
podvedomia či nevedomia. To, čo je 
v podvedomí, je podľa Evolu démo-
nické. Evola prebral koncept démo-
nov od protestantského teológa Pau-
la Tillicha (1886 – 1965),8 ktorý chápe 
démonov zároveň ako sily deštruktív-
ne a konštruktívne. Ak zvíťazia kon-
štruktívne sily, pokladajú sa za božské, 
ak deštruktívne, stávajú sa diabolské. 
Miesto, odkiaľ démon vychádza, je 
podľa Tillicha podvedomie.

Démonizmus nie je jednoducho 
prebudením vôle k moci alebo sily 
erosu, ako to tvrdia niektoré psycho-
analytické školy, ktoré tak výrazne 
ovplyvnili new age a novú spiritua-
litu, ale je prelomením nevedomých 
síl v tranze do vedomia, ktoré strháva, 
obmedzuje a ničí ducha. Evola sa tak 
stavia proti tranzu, ale aj proti psy-
choanalýze, ktorá pracuje s podvedo-
mím.9 Človek je viac, ako len produkt 
prírody, preto musí hľadať to, čo ho 
prevyšuje. Evola týmto postojom vysti-
hol problém mnohých alternatívnych 
a nových náboženských hnutí, ktoré 
uviazli v nižších vrstvách človeka. Jeho 
kritiku treba doplniť aj o teologický 
rozmer, že človek v týchto religiozi-
tách môže naraziť nielen na nižšie sily 
v sebe, ale i na protibožské sily zla.

Formy zážitkovo-skúsenostnej 
spirituality

V podstate ich možno deliť na tie, 
ktoré zostali a ktoré naopak nezo-
stali v kontakte s náboženskými štruk-

Julius Evola
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túrami, spoločenstvami a cirkvami. Tie
prvé majú často reformný charakter.
Chcú preniesť do svojich nábožen-
ských štruktúr novú „šťavu“, obnovu,
prebudenie, reformu. Pri ich zrode mo-
hol stáť kňaz, kazateľ, no ich členskú 
základňu tvoria laici. Ide o akúsi re-
formu prichádzajúcu zdola, oboha-
cujúcu tradičné formy bohoslužby
o nové prvky: rytmickú hudbu spre-
vádzanú modernými nástrojmi, medi-
tatívny tanec, pantomímu, dynamické 
formy evanjelizácie, svedectvá, spon-
tánne modlitby, modlitby chvál, za 
uzdravenie, oslobodenie od diabol-
ských vplyvov a pod. Vedenie týchto 
skupín je často v rukách laikov, kto-
rí ale chcú zostať verní domovskej
cirkvi, preto sa usilujú udržať kontakt 
a dialóg s jej autoritami. Tieto sku-
piny formované do hnutí, asociácií, 
komunít alebo jednoducho stretiek 
vyznávajú stále učenie svojej ma-
terskej cirkvi, avšak prijímajú ho nie 
na základe katechizmových poučiek 
či kázní duchovných, ale osobným 
presvedčením. Okrem toho sa usilujú 
duchovne rásť prostredníctvom per-
manentného vyučovania.

Príkladom pre tento typ spiritua-
lity v Katolíckej cirkvi môžu byť pú-
te na miesta údajných alebo uzna-
ných mariánskych zjavení, exorcizmy 
a modlitby za oslobodenie či semi-
náre charizmatickej obnovy. Neraz 
sa stáva, že na takéto miesta, ako je 
napríklad Medžugorie, odchádzajú 
pútnici s tajnou túžbou vidieť Pannu 
Máriu. Zväčša takýto zážitok nema-
jú, no zasiahne ich atmosféra tohto 
miesta modlitby, svedectvá údajných 
vizionárov, prítomnosť na údajných 
zjaveniach, kde prichádza Panna Má-
ria, čo neraz vedie k ich zmene zmýš-
ľania a správania.

Iným typom sú modlitby za oslo-
bodenie a uzdravenie: potreba jed-
noduchého človeka vidieť hmatateľ-
ne, že evanjelium je živé, že Kristova 
moc skrze exorcistu či charizmatika 
víťazí nad temnými silami. Preto sú 
dnes exorcisti v mnohých oblastiach 
autoritami a mienkotvorcami. Tretím 
príkladom sú kurzy Obnovy v Duchu 
Svätom, ako je napríklad Filip (organi-
zovaný Komunitou Jána Krstiteľa), kto-
rý ponúka prostredníctvom symbolov 
a znamení prežívanie tajomstiev vie-
ry. Účastníci tohto kurzu si napríklad 

mažú tvár blatom, aby si uvedomili 
tragédiu hriechu.

Popri tejto forme však existujú aj
skupiny, ktoré sa oddelili od mater-
ských cirkví, pretože tam nenašli 
pochopenie, alebo sa im zdali málo 
radikálne a verné prvotným ideálom 
kresťanstva. Stále sa však viac-menej 
hlásia k určitej doktríne obohatenej 
o vlastné výklady. Nie je ale vždy 
jasná identita takéhoto spoločenstva. 
Tento typ zážitkovej spirituality má 
zo sociologického pohľadu už skoro 
sektársky ráz. V centre skupiny je silná 
duchovná osobnosť s pripisovanými 
či fiktívnymi mimoriadnymi schopnos-
ťami. Panuje tu atmosféra exkluzivít 
typu „my obrátení a oni neprebude-
ní“, spontánnosť v liturgii, ale často 
i sklony blízke fanatizmu. Príkladom 
tejto formy na Slovensku sú Kresťan-
ské spoločenstvá, zvlášť v ich počiat-
koch. Jedno z nich, dnes už zaniknuté, 
mávalo „evanjelizáciu“ pred katolíc-
kym kostolom počas bohoslužieb 
v Lučenci. Metalová hudba dopĺňaná 
kresťanskými textami prehlušova-
la modlitbu v miestnom katolíckom 
kostole. Ekumenická korektnosť bo-
la týmto znovuzrodeným kresťanom 
neznáma, navyše sami ekumenizmus 
otvorene striktne odmietali.

Poslednou skupinou sú nezarade-
né spirituality s množstvom prejavov, 
ktoré ponúka súčasný marketing no-
vých religióznych a ezoterických hnu-
tí. Ide často o aktivity majúce nábo-
rový charakter. Môže ísť o formálne 
či neformálne zoskupenia ponúkajú-
ce rozličné kurzy meditácie, anjelskej 
terapie, šamanských techník či práce 
s archetypmi. Medzi niektoré formy 
súčasnej rozšírenej zážitkovej spiri-
tuality patrí i channeling, astrálne ces-
tovanie,10 práca s podvedomím atď. 
Ide o aktivity, v ktorých hrá dôležitú 
úlohu fantázia, subjektívne prežívanie 
a dojem, že sa človek spojil s niečím 
nevšedným, prekračujúcim jeho zmys-
ly. Brilantnú kritiku tohto typu spolo-
čenstiev vypracoval Evola, ako už bolo 
uvedené vyššie.

V minulosti sa viacerí pokúšali po-
mocou rozličných techník nadviazať 
kontakt s duchovným svetom. Boli to
zväčša nadané osoby s takzvanými me-
diálnymi schopnosťami. V súčasnosti 
sa v kruhoch alternatívnej spirituality 
a religiozity tvrdí, že takýto kontakt je 

dostupný pre každého, a to pomocou 
tzv. channelingu. Profesor klinickej 
psychológie Dr. Jon Klimo definoval 
channeling ako proces prijatia infor-
mácie z inej úrovne reality, ako je naša 
normálna fyzická úroveň. Ide o prija-
tie poznania, ktoré je iné ako oby-
čajné poznanie. Obsahuje posolstvá 
z mentálneho prameňa, ktorý stojí 
mimo bežného vedomia a podvedo-
mia, ale prejavuje sa na fyzickej rovi-
ne reality.11 Massimo Introvigne (nar. 
1955), taliansky sociológ a riaditeľ 
Centra pre štúdium nových nábožen-
stiev v Turíne, kritizuje túto definíciu 
ako veľmi fádny a veľmi široký opis. 
V užšom zmysle slova je channeling 
spojený s človekom – kontaktérom, 
ktorý získava spomínané poznanie 
bez toho, aby musel upadať do tran-
zu, ako je to v klasickom špiritizme. 
Channel je vlastne prostriedok preno-
su, ktorý kontaktér prijíma a podáva 
ďalej.12 Kontaktovať sa pritom môže 
s duchmi, anjelmi, mimozemšťanmi, 
elfmi, vílami, gnómami, archetypmi a
inými duchovnými bytosťami.

Otázkou však je, nakoľko sú tieto 
skúsenosti zážitkovej spirituality au-
tentické? Ohľadom astrálneho ces-
tovania sa názory aj medzi samými 
ezoterikmi rozchádzajú. Jedna skupina 
ich pokladá za výplod fantázie,13 ale-
bo zdraviu škodlivú praktiku. Brunton 
v tejto súvislosti poznamenal, že „skú-
senosť opustenia tela je veľmi často 
sprevádzaná alebo vedie k zlému 
zdraviu, ktorého pôvod má psychickú, 
nie duchovnú príčinu“.14 Iní zase ho-
voria, že tieto nebezpečenstvá môžu 
byť aj duchovné.15 Okultista Stanislas 
de Guaita (1861 – 1897) je napríklad 
presvedčený, že síce je možné opus-
tiť telo, no upozorňuje na nebez-
pečenstvo, že sa ho môžu zmocniť 
duchovia.16 Súčasné psychologické 
skúmania sú tiež skeptické. Na zákla-
de pokusov ukázali, že vymiestnenie 
z tela je ilúziou, ktorá sa dá navodiť aj 
v experimentálnych podmienkach.17 
Aj v súvislosti s channelovaním či 
kontaktérstvom možno upozorniť na 
tie isté kritické pripomienky. Z teo-
logického hľadiska aj na hrozbu, že 
môže dôjsť i ku skutočnému kontak-
tu s duchovným svetom, ktorý môže 
mať následky na fyzické, psychické, 
no predovšetkým na duchovné zdra-
vie človeka.18

ZÁŽITKOVÁ SPIRITUALITA



1/2015

6

Príčiny rozmachu zážitkovej 
spirituality

Príčin vedúcich k odlivu kresťanov 
z tradičných cirkví k novým alterna-
tívnym spiritualitám je viacero. Z kres-
ťanského hľadiska ide o jednostranný 
racionálny prístup k viere v tradičných 
cirkvách. Je to pozostatok osvieten-
stva a obdobia dominancie vedecké-
ho výkladu skutočnosti. Najväčší kres-
ťanskí myslitelia sa usilovali zosúladiť 
vieru a rozum. Svojho času venoval 
tejto téme encykliku Fides et ratio aj 
pápež Ján Pavol II. V našej súčasnosti 
je dôležité princíp uvažovania vo viere 
zachovať, lebo prevláda veľké poku-
šenie prepadnúť iracionalite, správať 
sa tak, ako to cítim, a nie rozumne. 
Racionálny prístup ku skutočnosti po-
máha veriacemu človeku oslobodiť sa 
od povier a udržať si kritický odstup 
od nepodložených špekulácií niekto-
rých nových náboženských hnutí.

Negatívnou stránkou ale je, že jed-
nostranný rozumový prístup vylučuje 
vieru v zázraky a možný nadprirodze-
ný zásah Boha vo svete. Napríklad 
nositeľ Templetonovej ceny Arthur 
Peacocke (1924 – 2006), britský bio-
chemik pokúšajúci sa písať teologic-
ké diela, bol presvedčený, že Ježiš bol 
biologickým synom Jozefa.19 Belgický 
katolícky teológ Edward Schillebeeckx 
(1914 – 2009) zase svojho času spo-

chybnil Božiu vševedúcnosť keď tvr-
dil, že Boh nepozná budúcnosť.20 Po-
dobne uvažuje takisto britský filozof
náboženstva Richard Swinburne (nar. 
1934).21

Na čom si zakladá Templetonova
cena, že sa teológia a kresťanská
viera stávajú otrokmi prírodných vied? 
Nebudeme už veriť ničomu nadpriro-
dzenému, ale len tomu, čo nám po-
tvrdí vedecký experiment? Načo je 
potom viera, ak viem všetko vysvet-
liť rozumom? Komu slúži takáto ce-
na? A nielen to. Obávam sa, že mnohí 
z jej nositeľov sa pokúšajú domesti-
fikovať Božie tajomstvo do svojich
ľudsky obmedzených konceptov. Mod-
lil by sa nositeľ Templetonovej ceny 
alebo teológ obmedzujúci Božie vlast-
nosti na ľudskú logiku k takémuto 
Bohu, ak by u neho zistili rakovinu?

Takéto názory vieru jednoduchého 
kresťana zničia. Ak potom príde ne-
jaká charizmatická osobnosť, ktorá či 
už skutočnou charizmou, alebo suges-

ciou počas modlitby spôsobí uzdra-
venie, nik ho nepresvedčí, že tento 
guru môže mať záludné úmysly, pre-
tože videl takýto Boží zásah na vlast-
né oči, alebo ho dokonca prežil na 
vlastnej koži. Poznám manželský pár 
vysokoškolsky vzdelaných ľudí, ktorý 
mal osobnú skúsenosť s odpadnutým 
kňazom Katolíckej cirkvi. Po zážitku 
oslobodenia a prijatia daru jazykov 
od neho však neodišiel, a to napriek 

tomu, že ich podnikateľská aktivita po 
kontakte s ním šla do krachu.

Spomínaný jednostranný racio-
nálny prístup odsúva a podceňuje
emócie ako čosi nehodnoverné. Hod-
notu emócií však netreba podceňovať. 
Zväčša sa neriadime v živote racionál-
ne, ale tak, ako to momentálne cítime. 
Netvrdím, že je to vždy nesprávne. 
Avšak emócie môžu byť skutočne ne-
bezpečné, ak sa na nich buduje naša 
spiritualita. Stavať len na emóciách
je dom postavený na piesku. Napriek 
tomu ale by sa emócie nemali vytra-
tiť zo spirituality. Sú ako kvety okolo 
domu postavenom na skale. Nie sú 
smerodajné, no môžu naštartovať 
modlitbu, meditáciu, konanie dobra.

V našich kostoloch sa málo ká-
že o tom, že sa človek má zjednotiť 
s Bohom. Teda všetko, čo kresťan robí 
slovom i skutkom, má konať v mene 
Pána Ježiša a skrze neho ďakovať
Bohu Otcovi. Apoštol Pavol o tom píše 
v Liste Kolosanom (Kol 3, 17). K túž-
be po Bohu môžu napomôcť emócie 
napríklad pri modlitbe a meditácii. 
Skôr, než sa človek začne modliť, za-
čne čítať nejakú knihu o svätých, sve-
dectvo, až dovtedy, kým sa nerozhorí 
jeho srdce. To je čas na pozdvihnu-
tie ducha, na nadšené pozdvihnutie 
k Bohu, ktoré katapultujú práve pre-
budené emócie. Pri zážitkovej spiri-
tualite nezdravo preceňujúcej emócie 
(napr. v niektorých charizmatických 
spoločenstvách) však hrozí nebezpe-
čenstvo, že bude priťahovať psychicky 
labilných ľudí. Takíto ľudia budú roz-
bíjať spoločenstvo upútavaním po-
zornosti na seba a budú prichádzať
na modlitby, aby sa „nabili“ bez toho, 
aby menili niečo vo svojom živote.

Inou príčinou šírenia zážitkových 
spiritualít je, že tradičné náboženstvo 
Európy, kresťanstvo, sa redukovalo na 
prehnaný záujem o sociálne otázky, 
moralizmus a stratilo silu ponúknuť 
človeku spôsob, ako nadviazať kontakt 
s nadprirodzeným svetom. Nie je mi 
známe, že by sme mali na Slovensku 
takých kresťanských mystikov, ktorí 
by systematicky vyučovali vnútornú 
modlitbu, meditáciu. Duchovné vede-
nie sa obmedzuje len na sledovanie 
morálneho rastu vedeného. Morálka 
je skutočne dôležitá v duchovnom 
živote, ale mala by byť predstavená 
ako predpoklad pre rast v senzibilite 

6
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na Božie slovo, jeho konanie v našom 
živote – viera činná skrze lásku (Gal
5, 6; 1 Jn 3, 10). Podstatou kresťan-
stva je živý vzťah k trojjedinému
Bohu skrze vieru. Tento vzťah neza-
hŕňa len morálku, ale aj iné dôležité 
oblasti života: zdravie, úspech, rieše-
nie odpovedí na dôležité existenciál-
ne otázky. Zážitkové spirituality majú 
často chybné alebo pomýlené teo-
retické východiská, ale majú navrch 
oproti tradičným spiritualitám, pre-
tože dôslednejšie hľadajú konkrétne 
riešenia. Inou ich prednosťou je, že to 
robia pre súčasníka zrozumiteľnejším 
jazykom.

Klasické spirituality tiež nedokáza-
li zakomponovať do svojho systému
telo a kozmos. Zážitková spiritualita 
naproti tomu pozná tanec, pantomí-
mu, symbolické konanie, do ktorého 
je zapojený celý človek. Vo veľkých
cirkvách, najmä hierarchicky usporia-
daných, taktiež chýba priestor na to,
aby mohli svoju vieru vyjadriť tiež 
obyčajní veriaci. Anonymita na bo-
hoslužbách a v neposlednom rade 
aj vedomie originálnej individuality 
západného človeka, ktorá sa chce 
v kulte prejaviť a nebyť len pasívnym
poslucháčom, je ďalším častým dôvo-
dom vyhľadávania zážitkových alter-
natívnych foriem súčasnej spirituality.

V neposlednom rade môžu viesť 
k úniku do zážitkovej spirituality aj 
niektoré druhy pesimistickej antropo-
lógie. Týka sa to najmä tých kresťan-
ských denominácií, ktoré možno až 
príliš veľa hovoria o padlej, skazenej 
ľudskej prirodzenosti a málo o svä-
tosti vykúpeného človeka. Je isté, že 
ak sa malému dieťaťu neustále hovorí 
o tom, aké je zlé, neposlušné a hrozí 
sa mu trestom, je to vynikajúca me-
tóda, ako z neho vychovať grázla. 
Príklady takéhoto zlého vzťahu detí 
k rodičom (napr. u Hitlera, Che Gueva-
ru a i.) ukazujú, kam vedie negatívna 
motivácia. Myslím, že mnohí odchá-
dzajú k zážitkovej spiritualite, lebo im
chýba motivácia pre osobnostný roz-
voj. Nestačí len hovoriť o hriechu, 
Ježiš hovoril aj o rozvoji talentov. Po-
dobenstvo o talentoch, tzn. o rozvoji 
potenciálov a originality, ktorú do nás 
vložil Boh, pokladám za kľúčové pri 
súčasnom ohlasovaní evanjelia. Nie 
sme len hriešni, ale aj svätí – pre zá-
sluhy Ježiša Krista.

Záver

Odpovede na nové alternatívne spi-
rituality budú v tej-ktorej oblasti Slo-
venska špecifické. Preto naznačím len 
všeobecnú líniu, ako na ne reagovať. 
Nie je potrebné brániť zážitkovej spi-
ritualite, avšak je dôležité rozvinúť ju 
do zážitkovo-skúsenostnej. Spomí-
nané spirituality sú pre kresťanstvo 
výzvou, ktorá bude mať v rozličných 
denomináciách rôzny obsah. Protes-
tantizmu, ktorý do istej miery stratil 
zmysel pre meditáciu a kontempláciu, 
by mali pomôcť obnoviť vzťah k svo-
jim pôvodným tradíciám mystikov. Ka-
tolícka a pravoslávna cirkev by zase 
mali dať priestor laikom tam, kde je 
to možné, napríklad na organizovaní 
biblických hodín, ktoré môžu viesť 
i laici. Mal som tiež dobrú skúsenosť 
aj s adoráciou pred Eucharistiou, pri 
ktorej laici prednášali svoje spontánne 
modlitby. Kňazi by sa tiež nemali brá-
niť mimoliturgickým aktivitám, s kto-
rými by za nimi prišli laici, aby nebol 
uhášaný Duch.      

Foto: archív
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Pod zážitkovou spiritualitou, respek-
tíve kultúrou rozumieme taký spôsob
činnosti a praxe, kde dominantnú úlo-
hu zohráva zážitok, pocit, vnútorné
prežívanie a skúsenosť, ktoré sa stá-
vajú nielen určujúcim faktorom ná-
sledného konania a činnosti, ale aj 
základom etických normatívov. Existu-
je korelácia medzi týmto fenoménom 
ako takým a jeho úspechom v kultú-
re a prostredí, v ktorom vládne hod-
notový relativizmus a kde sa dialek-
tika vzťahu jednotlivca a kolektívu 
nakláňa viac v prospech jednotlivca, 
jeho súkromných preferencií a jeho 
práv? Zdá sa, že áno. Pozrime sa na 
to z viacerých zorných uhlov.

Možnosti a hranice 
prírodných vied

Svet prírodných vied prechádza vý-
raznými zmenami, najmä v období
po druhej svetovej vojne. K príčinám
patrí nielen fenomenálny rozvoj tech-
nológií, ale tiež objavy, ktoré posu-
nuli poznanie človeka do netušených 
rozmerov. Newtonovský obraz sve-
ta, podľa ktorého je svet nekonečný,
hmota večná a život tu vždy bol a
menia sa v čase len jeho formy, pre-
stal platiť. Vystriedal ho kvantový ob-
raz sveta, kde svet nie je nekonečný, 
ale konečný, hmota nie je večná, ale 

dočasná a život tu neexistoval odne-
pamäti, ale vznikol.

Pohľad vedcov na svet, univerzum 
a bytie ako také je rôznorodý. Niekto-
rí vedci sa domnievajú, že všetko, čo 
existuje, je možné opísať matema-
ticko-fyzikálnymi formuláciami. Dô-
vodom je predstava, že všetko spadá 
do kategórie prírodných (fyzikálnych) 
procesov a „neexistuje nič zvonka, čo 
by mohlo s prirodzeným svetom inter-
agovať“.1 Súčasný fenomenálny brit-
ský fyzik Stephen Hawking (nar. 1942) 
sa dopracoval k radikálnemu natura-
lizmu, v ktorom je človek vnímaný 
ako kvantový stroj, slobodná vôľa je 
ilúzia a duchovný svet len myšlienko-

Postmoderný charakter
zážitkovej spirituality     (1)zážitkovej spirituality     (1)zážitkovej spirituality

Javy a fenomény, ktoré súvisia so zážitkovou spiritualitou, majú častú asociáciu so sektami a s kultmi,
 avšak vyskytujú sa aj v prostredí kresťanskej spirituality či dokonca sekulárnej oblasti života jednotliv-

ca a sociálnych skupín. Dejiny dokazujú ich výskyt v každej kultúre a civilizácii. Menili sa len podoby a
prejavy v závislosti od času a priestoru. Zdá sa, že sú ľudstvu vlastné a prirodzené. Existujú aj v super-
informačnom 21. storočí nevídaných technológií a odborníci im venujú svoju pozornosť. Aké sú príčiny
týchto javov? Kedy vznikli? Predstavujú alebo nepredstavujú riziko, že zmenia dané prostredie de-
štrukčným spôsobom? Za akých okolností sa im darí, získavajú popularitu a rastúci vplyv? Zdá sa,
že sa tu dotýkame hlbiny ľudskej existencie a zložitého problému, ktorý nás istým spôsobom presahu-
je. Je však súčasťou nášho života, preto je potrebné sa ním zaoberať a kriticky ho prehodnocovať.
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vá projekcia jednotlivca, pretože celé 
univerzum je „determinované prírod-
nými zákonmi“.2

Kvantový obraz sveta však vystrí-
ha pred nebezpečenstvom takéhoto 
naturalistického redukcionizmu. Uka-
zuje sa, že práve tým, že veda skú-
ma javy fyzikálnej podstaty, nemá 
mandát kvalifikovane sa vyjadriť k ja-
vom, ktoré nemajú výlučne fyzikál-
ny charakter. Typickým príkladom je
podľa bývalého riaditeľa výskumné-
ho projektu ľudského génu Francisa
Collinsa (nar. 1950) „neschopnosť ve-
dy odpovedať na otázky typu prečo
sa zrodil vesmír alebo aký je zmy-
sel a význam ľudskej existencie“.3
Nositeľ Nobelovej ceny za fyziku, ame-
rický fyzik Richard Feynman (1918 – 
1988), vnímal univerzum v širších
reláciách, keďže „veda neučí priamo, 
čo je dobré alebo zlé“,4 ale pritom 
etické otázky patria k životu a bez 
uvažovania o morálke by život ne-
mohol existovať. Matematik, fyzik, 
chemik či iný vedec môže pozoro-
vať šamana v tranze a v rámci svo-
jej kompetencie môže prispieť svo-
jou expertízou k skúmaniu toho javu, 
avšak bude si vedomý obmedzenia 
vlastného poznania vzhľadom na šir-
šiu perspektívu, ktorú treba vziať do 
úvahy pri analýze takéhoto predme-
tu skúmania.

Možnosti a hranice 
humanitných vied

Psychológia hľadá odpovede na tie-
to otázky sebe vlastným spôsobom 
a využíva pri tom náležité metodolo-
gické nástroje. Podobne aj sociológia 
či iné humanitné vedecké disciplíny. 
Avšak John Polkinghorne (nar. 1930), 
britský časticový fyzik a teológ, no-
siteľ Templetonovej ceny, oprávnene 
upozorňuje na teleologický rozmer ži-
vota, s ktorým sa ani humanitné vedy 
ľahko nevyrovnávajú: „Dnes vieme, že 
svet nie je iba mechanický, hoci ako-
si sme to vždy vedeli, pretože my sa-
mi nie sme mechanické stroje. Máme 
totiž moc sa rozhodnúť a rozhodovať. 
(...) Veda dvadsiateho storočia nevidí 
viac svet ako fyzické bytie výlučne, ale 
ako realitu, o ktorej dobro sa usiluje-
me. Morálne kategórie však nenáležia 
do sféry vedy.“5 A treba dodať, že ani 
to, čo nasleduje po smrti.

Zložitosť sveta a otázky, ktoré zo-
stávajú nezodpovedané v prostredí 
prírodných vied, sú výzvou k inter-
disciplinárnemu dialógu. Čoraz väč-
šmi sa pri výskumnej činnosti najmä 
biologických a spoločenských javov 
vytvárajú pracovné skupiny vedcov 
a odborníkov z rôznych sfér akade-
mického záujmu. Je nespochybniteľ-
né, že „mentálne a fyzikálne procesy 
sú neredukovateľne odlišné“6 a ve-
domé mentálne skúsenosti, slobod-
nú vôľu človeka, inteligenciu a jeho 
dôstojnosť je potrebné uchopiť iný-
mi nástrojmi. Americký filozof Holmes 
Rolston (nar. 1932) považuje vedecké 
poznanie za dôležitú, ale nie koneč-
nú entitu v procese poznávania, pre-
tože „veda nemôže ľudí učiť to, čo je 
najviac potrebné vedieť – význam ži-
vota a hodnoty, podľa ktorých si ho 
treba vážiť (...) čo je správne a čo nie, 
čo je dobré a čo zlé, ako sa správať 
v živote“.7

V ostatných rokoch sa do popre-
dia záujmu odbornej aj laickej verej-
nosti dostáva neuroveda, ktorá ako 
vedecká disciplína zasahuje do sféry 
biológie, chémie, kybervedy, medicí-
ny, lingvistiky, psychológie, filozofie 
a tiež fyziky. Odborníci z neurovedy 
dosiahli pozoruhodné výsledky a ob-
javy o tom, ako funguje ľudský mo-
zog vo vzťahu k rôznym psycholo-
gickým a sociologickým fenoménom, 
čím sa potvrdzuje oprávnenosť po-
hľadu na človeka ako na psychoso-
matickú komplexnosť. Výskumy ľud-
ského správania, reakcie človeka, jeho 
mentálne procesy, motívy a morálne 
vnímanie však do veľkej miery závi-
sia od jeho sociálneho, kultúrneho, 
estetického a náboženského života, 
čo presahuje mandát neurovedy.

Vzhľadom na primerané chápanie 
rozšíreného vedomia človeka, medi-
tačné techniky a stavy tranzu v roz-
ličnom náboženskom kontexte je pre 
nás dôležitý názor Raymonda Tallisa 
(nar. 1946), britského filozofa a profe-
sora klinickej neurológie, ktorý varuje 
pred prehnaným optimizmom verej-
nosti očakávajúcej od neurovedy viac, 
než dokáže poskytnúť v osvetlení to-
ho, prečo fungujú mentálne proce-
sy človeka práve tak, ako fungujú.8 
Je totiž jedna vec dokázať súvislosť 
medzi poškodením mozgu a zmenou 
správania človeka, ale druhá vec je 

objaviť podstatu slobodnej vôle, in-
tencie, motivácie na strane zdravého 
i postihnutého človeka.

Americký historik a filozof Stephen
Evans (nar. 1948) zastáva názor, že 
„snaha explicitne vysvetliť morálnosť 
zlyhala“,9 inými slovami, že podstata 
morálnosti človeka, teda hlbina by-
tia človeka vo vzťahu k jeho násled-
ným skrytým (myslenie, porozumenie 
dobra a zla, úmysel, svedomie a pod.), 
ale aj vonkajším prejavom (rozhodnu-
tia, činy, postoje a pod.) ostáva ne-
vysvetlená napriek enormnému úsiliu 
vedcov, ktorí skúmali biologické, kul-
túrne, sociologické a historické súvis-
losti a vplyvy na formovanie mysle-
nia a konania človeka. Je zaujímavé, 
že v radoch neurovedcov je zhoda 
v tom, že doteraz žiadny experiment 
neobjavil, ani následne experimentál-
ne nebolo potvrdené „centrum sub-
jektívnej skúsenosti človeka v moz-
gu“,10 ani nie je vedcom jasné, čo by 
pod centrom osobnosti mali rozu-
mieť.

Z uvedeného vyplýva veľmi dô-
ležitá implikácia – bez rigorózneho 
definovania a fyziologickej lokalizá-
cie takéhoto „centra“ je legitímne pri 
skúmaní fenoménu vedomia človeka, 
rozšírených stavov vedomia a rôznych 
prejavov skúsenostnej stránky spiritu-
ality siahnuť k biblickej antropológii. 
Ak zoberieme do úvahy skutočnosť, 
že realitu univerza nie je možné re-
dukovať do naturalistického koncep-
tu, otvára sa potreba opätovnej refle-
xie metafyzických pohľadov na svet 
a miesto človeka v ňom podľa zjave-
nia Svätého písma.

Príbeh dokonalosti

Základ biblickej antropológie tvorí
príbeh stvorenia (Gn 1, 1–31). Pod-
ľa Biblie všetko, čo Boh stvoril, „bo-
lo dobré“. To platí nielen o prírode, 
ale aj o človeku, ktorý bol stvorený 
na Boží obraz. Boh ako trojjediné by-
tie, teda jednota troch, tvorí základ 
porozumenia človeka v jeho kom-
plexnosti, a to nielen v zmysle jeho
internej, ale aj externej existencie.
Koncept jednoty v rozmanitosti je
v príbehu stvorenia základom harmó-
nie, slobody, zodpovednosti a odda-
nosti mandátu, ktorý človek od Boha 
dostal: „Ploďte sa a množte sa, naplň-

9
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te zem a podmaňte si ju! Panujte nad
morskými rybami, nad nebeským vtác-
tvom a nad všetkou zverou, čo sa po-
hybuje na zemi!“ (Gn 1, 28)

Rodina ako istá inštitučná forma 
sebavyjadrenia Boha v stvorení sa stá-
va miestom, z ktorého sa uskutočňuje 
mandát človeka v rajskej záhrade a ku 
ktorému smeruje. Jednota v rozmani-
tosti a rozmanitosť v jednote je priro-
dzený modus operandi, v ktorom člo-
vek pôsobí vo všetkých smeroch svojej 
existencie. Kultivuje prostredie, venuje 
sa vede a umeniu, rozvíja sociálnu en-
titu, všestranne tvorí civilizáciu, preto-
že nesie „obraz Boha“ v sebe a koná 
na slávu Božiu. Všetko pritom fungu-
je, je „dobré“, pretože človek ako vr-
chol stvorenia žije pod vládou Boha 
stvoriteľa, ktorý uplatňuje svoju au-
toritu prostredníctvom svojho slova: 
„Môžeš jesť zo všetkých stromov zá-
hrady, ale nejedz zo stromu poznania 
dobra a zla, lebo v deň, v ktorom by 
si z neho jedol, určite zomrieš.“ (Gn 2, 
16–17) Môžeme to vyjadriť aj takto: 
V centre je Boh – nástroj jeho vlády 
je „slovo“ – človek stvorený na Boží 
obraz napĺňa mandát – príroda a svet 
sú v harmónii. Boh však nie je súčas-
ťou stvorenia, pretože existuje nezá-
visle od univerza (celého stvorenstva). 
Človek nie je autonómny, ale sa zod-
povedá Bohu, ktorý je konečnou au-
toritou bytia.

Príbeh porušenosti

Biblický príbeh stvorenia pokračuje. 
Na scénu prichádza zlo, diabol v po-
dobe hada. Biblia mlčí o jeho pôvode 
do tej miery, ako vzniklo zlo. Zjave-
nie Písma je však jednoznačné v tom,
že zlo je súčasťou stvorenia, teda
dualistický pohľad na dobro a zlo je 
neopodstatnený. Dejiny ľudstva preto
nie sú zviditeľnením zápasu dvoch 
mocností – ríše dobra a ríše zla, ani 
človek nie je neutrálnym územím, 
o ktoré sa tieto ríše usilujú. Práve 
uvedené tézy sú signifikantné v kom-
paratívnej religionistike.

Podľa biblickej narácie človek (Eva) 
porušil zákaz daný Bohom a svoj po-
stoj odovzdal inému človeku (Adamo-
vi), ktorý ho prijal. Obidvaja tak zly-
hali. Príčinou bola sloboda človeka a
dôvodom bol diabol, ktorý spochyb-
nil pravdu Božieho slova o tom, čo

človek smie a čo nesmie, keď pove-
dal: „Nie, určite nezomriete.“ (Gn 3, 4)
Následne ponúkol človeku víziu ab-
solútnej slobody: „...budete ako Boh“.
(Gn 3, 5) Biblický záznam opisuje
vnútorný proces zápasu Evy so zlom
a taktiku, ktorú diabol použil: ape-
loval na zmyslový, intelektuálny a
zážitkový rozmer ľudského bytia 
vzhľadom na zákaz jesť zo stromu 
poznania dobra a zla.

Strom poznania dobra a zla upro-
stred raja zostáva neustálym zdro-
jom inšpirácie pre exegétov. Podľa 
amerického teológa Vaughana Robert-
sa (nar. 1965) tu nešlo o to, či človek
„dokáže rozlišovať dobré od zlého,
ale o rozhodovanie o tom, čo je
dobré a čo zlé“,11 teda o to, že nie 
Boh, ale človek sám bude určovať
normatívy. Človek sa tak stáva auto-
nómnym bytím smerujúcim k smrti. 
Diablov prísľub absolútnej slobody
sa zmenil na realitu absolútnej zá-
vislosti a otroctva. Smrť prevzala vlá-
du nad stvorením a človekom. Člo-
vek stratil slávu Božiu a s ním i celé
ľudstvo. (Rim 3, 23)

Dôsledky autonómie človeka sú 
fatálne. Narušil sa vzťah medzi člo-
vekom a Bohom. Človek sa „skrýva“ 
pred Bohom, v postoji rebela opo-
nuje Bohu a odmieta brať zodpo-
vednosť za svoje činy.12 Vzťah dô-
very, lásky a intimity v manželstve 
vystriedala nedôvera, konflikt a zá-
pas o prevahu nad tým druhým. Pri-
mát lásky sa zmenil na kainovskú
nenávisť, žiarlivosť a závisť. Narušila 
sa aj harmónia v prírode. Príroda už 
nebude vždy priateľská k človekovi, 
človek nebude prírodu len používať, 
ale aj zneužívať. Zem sa stala pre-
kliatou pre človeka a súlad medzi
človekom a ekosystémom sa stratil. 
Stvorenie sa vykĺbilo z harmónie a
nesie trvalé znaky sebadeštrukcie. 
Človek sa dostal do paradoxnej si-
tuácie – bol stvorený pre dokonalosť 
a stal sa nedokonalým. Nesie v se-
be realitu porušenosti, ale zároveň
aj spomienku na raj.

John Stott (1921 – 2011), angli-
kánsky pastor, hovorí o ľudskom pa-
radoxe, ktorý spočíva v existenciálnej 
tenzii každého jednotlivca. Na jed-
nej strane je človek schopný rozlišo-
vať dobré a zlé, túži po dokonalosti, 
spravodlivosti, pokoji a mieri, nekon-

čiacej láske, je schopný súcitu a so-
ciálnej empatie, racionálnych ana-
lýz prinášajúcich pozitívny vplyv na 
spoločnosť, ale na druhej strane je 
schopný neuveriteľnej krutosti, zvrá-
tenosti a zla, je sebecký v postojoch 
a motívoch a schopný každého dru-
hu perverzie.13 Inými slovami to vy-
jadril írsky spisovateľ, laický teológ a 
profesor lingvistiky na Oxfordskej uni-
verzite Clive S. Lewis (1898 – 1963) 
ústami Aslana, adresovanými človeku: 
„Pochádzaš od pána Adama a pani 
Evy. A to znamená oboje – česť zdvih-
núť hlavu i tomu najchudobnejšiemu
žobrákovi, ale tiež hanba dostatočná 
na to, aby aj najsilnejší kráľ v pokore 
zohol svoje plecia až na zem.“14

Porozumieť svetu vedomia aj pod-
vedomia, zážitkov, prežívania a ko-
nania sa dá len tak, že si budeme 
vedomí istej dichotómie človeka. Na 
jednej strane je porušenosť človeka 
vytvárajúca determinizmus správa-
nia človeka a jeho skrytého sveta 
emócií, vášní, túžob a intencií, kto-
ré v sebe nesú patologický element.
Na druhej strane je Boží obraz v nás, 
súvisiaci s kladnými stránkami člo-
veka, s jeho prejavmi, účinkovaním 
a snahami smerujúcimi k pozitívne-
mu progresu. Dialektický vzťah medzi 
nimi však ostáva pre nazeranie ľud-
ského pozorovateľa, nástroje výsku-
mu a metodológiu bádania vo svojej 
podstate nepreniknuteľnou záhadou.

V tom spočíva základ pre prime-
rané porozumenie fungovania ľud-
ských emócií a psychologický ob-
raz zážitkových javov, ako aj ich
interpretácie. Je zjavné, že také ľud-
ské snaženie, ktoré by dokázalo pre-
konať svoj vlastný horizont a človek 
by dosiahol stav harmónie, doko-
nalosti a rovnováhy v sebe samom, 
prípadne vo vzťahu k svojmu oko-
liu, univerzu, ostáva iba v rovine utó-
pie. Z pohľadu biblickej antropológie 
prežívanie stavov vedomia, ktoré ko-
rešpondujú s absolútnou harmóniou 
vesmíru, nie je odrazom reality, ale
je vo svojej podstate ilúziou, aj keď 
reálne prežívanou, uvedomovanou a
psychosomaticky pozorovateľnou.

Filozofická perspektíva

Zážitková spiritualita podobne ako zá-
žitková kultúra zohráva v našej spo-
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ločnosti (aj civilizácii) dôležitú úlohu. 
Jej význam ustavične rastie a získava
rôzne podoby a modifikácie. Jednou
z príčin je súčasné filozofické poro-
zumenie tomu, kto je človek, aké je
jeho miesto v spoločnosti, čo je uni-
verzum, čo je pravda a ako vieme, 
že to, čo považujeme za pravdu, je 
naozaj pravda. Zvyčajne sa hovorí
o postmodernom vnímaní reality, kto-
ré je reakciou na modernistický spô-
sob myslenia. O čo ide?

Modernistické chápanie sveta je 
reakciou na predchádzajúcu situáciu 
v stredoveku, preto potláča kolektív-
ne vnímanie a do popredia stavia vý-
znam človeka a jeho individuálny svet.
Francúzsky filozof a matematik René
Descartes (1596 – 1650) svojím známym
výrokom Cogito, ergo sum (Myslím,
teda som) položil základy obdobiu
osvietenstva, pre ktoré je príznačné: 
a) svet je objektívny a poznateľný, 
b) človek má kapacitu a schopnosť 
svet racionálne poznať a vysvetliť,
c) veda prinesie konečné a úplné
vysvetlenie všetkého, d) náboženstvo 
patrí do sféry citov a srdca. Vo filozo-
fii sa zrodil tzv. karteziánsky model 
uvažovania.

Niektorí však uvažovali inak. Škót-
sky osvietenský filozof David Hume 
(1711 – 1776) spochybňoval schop-
nosť človeka objektívne zachytiť, 
opísať a vysvetliť dianie okolo seba 
i v sebe. Bol presvedčený, že človek 
nemôže veriť vlastným zmyslom, a te-
da ani rozumu, na ktorý sa tak veľ-
mi spoliehali osvietenci. Proti tomu 
predstaviteľ nemeckej klasickej filo-
zofie Immanuel Kant (1724 – 1804) 
v svojom diele Kritika čistého rozu-
mu obhajuje koncept poznania ab-
solútnej pravdy, podľa ktorého sme 
schopní pochopiť realitu, pretože poj-
mové kategórie, ktoré nám v tom po-
máhajú, existujú v našej mysli, a te-
da sú súčasťou našej vlastnej reálnej 
existencie. Humov skepticizmus však 
Kant neprekonal, lebo nedokázal zod-
povedať otázku: Ako vieme, či naše 
vnímanie v subjektívnom svete našej 
mysle korešponduje s objektívnou re-
alitou mimo nás? Čo ak naša predsta-
va o svete je len ilúziou, ako to tvrdil 
neskôr nemecký filozof Friedrich Nie-
tzsche (1844 – 1900)?

K našej téme je užitočné spome-
núť aj problém hermeneutiky, teda

otázku, ako interpretovať staré tex-
ty. Hans-Georg Gadamer (1900 – 
2002), nemecký filozof a historik filo-
zofie, dospel k názoru, že pri čítaní 
a skúmaní textu človek ako interpret
nemôže objektívne pochopiť význam 
textu, pretože „nevidí“ do mysle, uva-
žovania a motívov autora. S tým úz-
ko súvisí tiež problém jazyka, slov
a štruktúry viet. Presnejšie povedané,
do akej miery ľudský jazyk (subjek-
tívny nástroj) môže opísať, pochopiť
a vysvetliť svet (objektívnu skutoč-
nosť) a absolútnu pravdu o ňom? 
Rakúsky filozof Ludwig Wittgenstein
(1889 – 1951) sa dopracoval k zá-
veru, že nemôže. Podľa neho jazyk 
je vyjadrením istej kultúry, sociálnej 
skupiny, preto je kultúrne a sociálne 
podmienený, determinovaný a ne-
môže ašpirovať na pozíciu nositeľa
absolútneho poznania. Preto pravda,
ktorú vlastní človek, je vo svojej pod-
state (iba) sociálny a kultúrny kon-
štrukt, ale absolútna pravda ako taká
zostáva alebo nepoznateľná, alebo
neexistujúca. A to nielen vedecká prav-
da – v dôsledku jazyka ako konštruk-
tu, ale aj biblická pravda – v dô-
sledku hermeneutického problému.

Fenomén postmoderny

Nové objavy vo vede a v technoló-
giách najmä od druhej polovice mi-
nulého storočia priniesli výrazné zme-
ny vo vedeckom nazeraní na svet. 
Ako sme už vyššie spomenuli, prí-
rodné aj humanitné vedy odvtedy 
čelia fenoménom, pri ktorých nará-
žajú na svoje vlastné hranice pozna-
nia, a ich mandát, určený kartezián-
skou metodológiou, je spochybnený. 
Filozofické spracovanie týchto zis-
tení sa v západnej civilizácii ubralo 
smerom, ktorý významne ovplyvnili 
Bertrand Russell (1872 – 1970), Mi-
chel Foucault (1926 – 1984), Jacques
Derrida (1930 – 2004), Richard Ror-
ty (1931 – 2007) a ďalší, pričom vek-
tor dialektiky medzi racionálnym a
emocionálnym, kolektívnym a indi-
viduálnym, objektívnym a subjektív-
nym, verifikovateľným a neoveriteľ-
ným, zodpovedným a spontánnym 
sa presunul v prospech toho druhé-
ho z dvojíc. Zrodil sa mainstreamo-
vý trend prítomný taktiež v našej
spoločnosti, ktorý možno charakteri-
zovať nasledovne:
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a) ľudský rozum nie je konečným 
nástrojom poznania, ale rozhodu-
je cit, zážitok, pocit, dojem, estetic-
ké cítenie; b) kolektív (spoločnosti)
nie je dôležitý, ale môj súkromný svet 
áno, moje privátne záujmy a prefe-
rencie sú rozhodujúce a určujúce;
c) absolútna pravda neexistuje, ani 
univerzálne pravidlá pre všetkých, ale 
pravda je určená jednotlivcom, prí-
padne sociálnou či kultúrnou entitou;
d) človek nie je súčasťou univerza 
s intrinzickými zákonmi, ale je cen-
trom univerza a sám potrebné zá-
kony tvorí; e) primát racionálneho
poznania je spochybnený, narastá 
význam intuície, duchovného zážitku, 
mystickej cesty poznania; f) Boh ako 
Stvoriteľ sveta neexistuje objektívne 
mimo nás, ale boh je v každom z nás; 
g) Ježiš Kristus ako jediná univerzál-
na cesta spásy a záchrany človeka
neexistuje, ale cesty spásy sú rôzne, 
majú rôzne podoby a mená v závis-
losti od kultúry; h) teleologický roz-
mer bytia vystriedal dôraz na „tu“ a
„teraz“ so všetkými etickými, sociolo-
gickými, kultúrnymi, pragmatickými, ko-
merčnými a konzumnými dôsledkami.

Oxfordský profesor Alister Edgar
McGrath (nar. 1953) vidí príčinu rozma-
chu hodnotového relativizmu a úspe-
chu filozofického pluralizmu v tom, 
že ľudský rozum nedokáže poskyt-
núť konečné zdôvodnenie toho, čo je 
dobré a čo nie je, takže človek „stra-
til dôveru v univerzálne a nutné kri-
tériá pravdy“15 funkčné v reálnom 
svete a vhodné pre súčasnú spoloč-
nosť. V takom prostredí je prakticky 
nemožné zaujať kritické stanovisko 
k akémukoľvek spoločenskému javu 
alebo filozofickému názoru či nábo-
ženskému prejavu. Myšlienka jedno-
ty v rozmanitosti sa v postmoderne
dostáva do absurdnej polohy, kde sa
rozmanitosť preferuje na úkor jednoty 
do takej miery, že jednota v akejkoľ-
vek oblasti názorov, poznania a pra-
xe prestáva existovať.

Na adresu neschopnosti nájsť spo-
ločné univerzálne etické koncepty a pri-
jať normatívne východiská k morálke 
profesor teológie a filozofie na Trinity
Evangelical Divinity School v Chicagu 
Donald A. Carson (nar. 1946) otvorene 
priznáva, že jediným východiskom na 
získanie koherencie v rámci názorové-
ho spektra elementarizovanej spoloč-

nosti je „etablovaný pevný základ da-
ný tým, kým a čím je človek v Božom 
univerze“.16 Myslí tým autoritu Božie-
ho zjavenia v Písme, ktoré je bázou 
pre poznanie absolútnej pravdy, kto-
rá existuje, je poznateľná a jej igno-
rovanie má pre človeka aj spoločnosť 
reálne konzekvencie. Problém tkvie 
v tom, že v antropocentrickom myš-
lienkovom koncepte niet miesta pre 
zjavenie Boha v biblickom zmysle, ale 
všetko sa vníma v kategóriách projek-
cie vnútorného sveta človeka.

Postmoderná spiritualita

Dôsledky postmoderného uvažova-
nia a vnímania sveta sú mimoriad-
ne závažné okrem iného aj v tom, že 
dochádza k posunu významov dôle-
žitých pojmov, čím sa komplikuje ko-
munikácia, identifikácia a analýza aké-
hokoľvek problému. Napríklad pojem 
náboženská intolerancia ešte nedávno 
znamenal odmietanie alebo dokonca 
prenasledovanie vyznávačov iného 
náboženstva. Dnes však akékoľvek 
zisťovanie pravdivosti tvrdení v inom 
náboženstve, alebo skúmanie validity 
jeho náboženskej skúsenosti sa v bež-
nom chápaní považuje za netolerant-
né a morálne útočné. Iným príkladom 
je pojem fundamentalizmu. V atmo-
sfére filozofického pluralizmu získava 
označenie fundamentalista každý, kto 
o sebe vyhlasuje, že pozná absolút-
nu pravdu a prípadne označí iné ná-
boženstvo za falošné, alebo tvrdí, že 
niektoré náboženské zážitky či prejavy 
spirituality sú zlé a nebezpečné. Slo-
vá Pána Ježiša Krista: „Ja som cesta, 
pravda i život. Nik nepríde k Otcovi, 
ak nejde cezo mňa“ (Jn 14, 6) z také-
ho pohľadu vyznievajú militantne a tí, 
ktorí ich vyznávajú, budú označení za 
neznášanlivých.

Keďže postmoderná spiritualita je 
antropocentrická, každý človek má 
svojím spôsobom pravdu, nikto ne-
smie byť preferovaný. Ide o monistic-
ký koncept duchovna, podľa ktorého 
všetky cesty vedú k jednému bohu, 
každá náboženská tradícia je časťou 
jednej absolútnej esencie. Ide o for-
mu panteizmu, v ktorom boh je všet-
ko a všetko je boh. Racionalita je tu 
prekážkou, pretože niet čo analyzo-
vať, porovnávať – dôležité je zažiť a
skúsiť. Prípadné racionálne rozpory sa 

tu vnímajú ako nedostatočné pozna-
nie, ktoré treba prekonať hlbším po-
norením sa do jednoty v rozmanitosti 
pod vedením duchovne znalého vod-
cu. Aj preto kresťanský koncept več-
ného neba a pekla nie je prijateľný, 
avšak karmický zákon je riešením več-
ného konfliktu a navyše otvára mož-
nosť spásy pre všetkých ľudí. Poten-
ciál človeka je dôležitejší ako jeho 
limity, za istých okolností ich človek 
môže aj prekonať (osvietenie).

V hinduizme je materiálny svet 
mája, čo znamená ilúzia, čiže ide 
o popretie reality sveta ako existen-
cie mimo nášho vedomia. Podobne 
aj postmodernisti vnímajú poznanie 
sveta ako konštrukt, ktorý nezodpo-
vedá objektívnej realite, ale sociálne-
mu a kultúrnemu prostrediu. Intuícia 
a experimentovanie v oblasti nábo-
ženských zážitkov dostávajú zelenú, 
a keďže ich nie je možné testovať a
overovať kritickou analýzou, všetko 
možné je i správne a dovolené. Jedi-
né, čo je potrebné, aby si človek sám 
vybral svoju vlastnú cestu (sádhana),
zostal sám sebou, čo mu umožní 
duchovne poznávať, rásť a prežívať 
osobnú transformáciu, vďaka ktorej 
dosiahne nakoniec poznanie bož-
skej skutočnosti.17 O žiadnej duchov-
nej ceste preto nemožno hovoriť ako 
o jedinej ceste spásy a jedinej realite 
duchovného života.

Pre zaujímavosť ako príklad uve-
diem niektoré princípy americkej orga-
nizácie National Spiritualist Associa-
tion of Churches18 (Národný duchovný
zväz cirkví) ešte z roku 1956:

1. Veríme v Nekonečnú Inteligen-
ciu; 2. Veríme, že prírodné fenomé-
ny, rovnako fyzické a duchovné, sú 
vyjadrením Nekonečnej Inteligencie; 
3. Vyznávame, že správne porozume-
nie takýchto prejavov a život v súla-
de s nimi vytvára pravé náboženstvo; 
4. Vyznávame, že existencia a osob-
ná identita jednotlivca pokračuje aj 
po zmene, ktorá sa volá smrť; 5. Vy-
znávame, že komunikácia s tzv. zo-
snulými je fakt vedecky overený fe-
noménom duchovnosti; 6. Veríme, že 
najvyššia forma morálky je obsiahnutá 
v Zlatom pravidle; 7. Vyznávame mo-
rálnu zodpovednosť jednotlivca, preto 
človek si spôsobuje sám svoje šťastie 
alebo nešťastie v závislosti od toho, 
či poslúcha alebo neposlúcha prírod-
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né fyzikálne alebo duchovné zákony; 
8. Vyznávame, že cesta k reformácii 
nie je zavretá pre žiadneho človeka 
v tomto alebo ďalšom živote.

Je nad rámec tejto štúdie uká-
zať, akým spôsobom a do akej mie-
ry prenikajú manipulatívne myšlienky 
z prostredia kultov do myslenia sú-
časnej spoločnosti, neziskových cha-
ritatívnych organizácií a tiež nábo-
ženského života kresťanov rôznych 
denominácií. Príkladom môže byť
istý trend tzv. worshipových festiva-
lov, kde chválospevová kapela je mo-
derátorom vyzvaná, aby prítomných
„uviedla do Božej prítomnosti“. Ide 
zjavne o navodenie emocionálnej ex-
citácie a zážitku, ktorý však nemá 
objektívny základ.19 Obdobou je ma-
nipulácia prílišným prejavovaním lás-
ky a pozornosti v prostredí nielen
náboženských skupín, ale aj komerč-
ných spoločností a politiky.20

Iným aspektom je popieranie ob-
jektívnej reality fyzikálneho a duchov-
ného sveta, čo vytvára veľmi dobré
podhubie pre vznik a šírenie najroz-
manitejších konšpiračných teórií. 
K najznámejším patria nielen diela Da
Vinciho kód, Stratený symbol a Anjeli
a démoni z pera Dana Browna, pád 
amerických Dvojičiek zapríčinený Ame-
ričanmi a židovskou loby, či odstúpe-
nie Benedikta XVI. z úradu hlavy Rím-
skokatolíckej cirkvi z dôvodu tajných
sexuálnych škandálov,21 ale taktiež
názor popierajúci pravdu o holokaus-
te a skutočnosť, že človek vyletel na 
Mesiac a chodil po ňom. Množstvo
populárnych konšpirácií súvisí tiež 
s kreditnými kartami, odpočúvaním
mobilov, implantovaním čipov, existen-
ciou spoločnosti iluminátov a pod.

Záver

Človek v sebe nesie pravdu o stvore-
ní aj páde. V súlade s tým svätý Au-
gustín tvrdí: „Kto sa nenechá premôcť 
pravdou, bude premožený lžou.“ Naše 
city a zmysly, intelektuálny potenciál 
a tvorivosť je priestorom, v ktorom 
človek môže zažívať rozmer prav-
dy alebo lži. Ľudská schopnosť zá-
žitku ako taká je neutrálna, dôležité 
je, čomu sa bytostne otvorí. Rozho-
dujúcim faktorom sa stáva obsahová 
stránka nášho myslenia a zažívania, 
jej pôvod a kvalita, reálna teleologic-

ká perspektíva. Zjavenie Písma je au-
toritou, ktorá poskytuje kľúčový zdroj 
orientácie pri rozsudzovaní podob-
ných javov a fenoménov v každej kul-
túre a spoločnosti. Dichotómia roz-
poru medzi duchovným a hmotným 
nie je oprávnená, keďže podľa bib-
lickej antropológie sú v komplemen-
tárnom vzťahu. Otázka veda alebo
viera nie je legitímna, pretože obe 
patria spolu. Pri hľadaní odpovede 
na otázky, ktoré zamestnávajú spo-
ločnosť, je preto potrebný interdis-
ciplinárny dialóg, ktorého súčasťou 
má byť aj teológia.

Realita súčasnej kultúry a mysle-
nia spoločnosti nesie pozitívne aj
negatívne znaky. Na jednej strane 
správne zdôrazňuje význam jednot-
livca a jeho vnútorného sveta so 
všetkým potenciálom, a zároveň je-
ho neschopnosť obsiahnuť absolútnu 
pravdu, na druhej strane však prefe-
ruje pluralitu názorov a odmieta exis-
tenciu absolútnej pravdy, v dôsledku 
čoho bráni posolstvu evanjelia o tom, 
že človek stratil Božiu slávu a jedi-
ným riešením je uveriť v Ježiša Kris-
ta a stať sa jeho učeníkom. Augustín 
už v 5. storočí brilantne odkryl ne-
bezpečenstvo antropocentrizmu: „Ak 
veríš v to, čo sa ti páči na evanjeliu 
a odmietaš to, čo sa ti nepáči, neveríš 
evanjeliu, ale sebe.“ Naša skúsenosť 
preto nemá byť normatívom pravdy, 
ale naše zážitky a skúsenosti je po-
trebné priniesť pod skrutínium Svä-
tého písma. Antropocentrizmus mal 
v histórii rôzne formy a podoby nie-
len v iných svetových náboženstvách, 
ale aj v kresťanskej spiritualite. Jeho 
súčasný dôraz na zážitok, skúsenosť 
a pocit sa bez pravdy evanjelia stá-
va tenkým ľadom pohody a radosti,
pod ktorým tečie dravý prúd poroby 
a bolesti.    

Foto: archív
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PhDr. Ing. Tibor Máhrik, PhD., DipTh. 
(1961) – pôsobí ako kazateľ Cirkvi 
bratskej v Žiline. Je absolventom
teológie vo Viedni, v Belfaste a Lon-
dýne. Vyštudoval tiež komparatív-
nu religionistiku v Izraeli a doktorát 
z filozofie získal na Univerzite Kon-
štantína Filozofa v Nitre, kde v sú-
časnosti pôsobí ako pedagóg na Ka-
tedre všeobecnej a aplikovanej etiky.
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Len pred niekoľkými rokmi sa expe-
rimentálna neuroveda využívala vý-
lučne v biológii, psychológii a medi-
cíne. V našej súčasnosti máme do
činenia s jej expanziou aj do iných 
oblastí ľudského poznania. Príčin 
a dôvodov takéhoto vývoja je nie-
koľko, avšak predovšetkým je to 
spôsobené objavom nových expe-
rimentálnych technológií používa-
ných v rámci výskumov neurovied, 
ako napríklad EEG, fMRI, PET, TMS 
a pod.,1 vznikom nových oblastí po-
znávania, ktoré sa zaoberajú činnos-
ťou ľudského mozgu, ale aj nárastom
nových duševných stavov a psycho-
logických a náboženských skúsenos-
tí. V rámci medziodborových štúdií 
sa objavili pokusy vysvetliť nábožen-
stvo pomocou evolučnej psycholó-
gie, sociobiológie a neuroteológie, 

ktorá skúma nervovú podstatu nábo-
ženských zážitkov.

Samo označenie neuroteológia je 
kombináciou dvoch termínov – neuro-
lógia a teológia – a môže znamenať 
nový typ teologického diskurzu. Neu-
roteológia je interdisciplinárnym vý-
skumom a vzťah medzi týmito dvoma 
disciplínami môže byť komplementár-
ny. Nie je to teologická disciplína. Ter-
mínom neuroteológia sa označuje in-
terdisciplinárny výskum neurológov, 
neuropsychológov, religionistov, psy-
chológov náboženstva a pod., ktoré-
ho cieľom je biologicky objasniť feno-
mén náboženských zážitkov človeka. 
Empirické štúdium náboženských zá-
žitkov sa pokúša nájsť ich prirodzené
základy.

Za dátum vzniku neuroteológie sa
považuje rok 1984, keď James Ash-

brook vo svojom článku Neurotheolo-
gy: The Working Brain and the Work 
of Theology po prvý raz použil termín 
neuroteológia vo vedeckom kontex-
te.2 Táto vedecká disciplína si kladie 
za cieľ skúmať psychický a nervový
základ náboženských skúseností. Vý-
chodiskovým bodom štúdie je hľa-
danie súvislosti medzi subjektívnymi 
náboženskými skúsenosťami a fungo-
vaním mozgu. Neuroteológovia po-
užívajú neurobiologické metódy, na 
základe ktorých vytvárajú modely ner-
vových aktivít v štruktúrach mozgu. 
Pri skúmaní korelácie mozgu a ná-
boženstva výskumníkov najväčšmi za-
ujali chorobné stavy, pri ktorých sa 
prejavuje silná väzba na nábožen-
stvo, hľadanie miesta v mozgu zod-
povedného za náboženské prejavy, 
umelá stimulácia takýchto nábožen-

Sú duchovné zážitky
produktom aktivít produktom aktivít pro mozgu?

Ľudstvo vždy sprevádzal záujem o duchovnú oblasť. Po stáročia sa ňou zaoberá filozofia a teológia,
  neskôr sa k nim pridala antropológia, psychológia, religionistika a sociológia. V historickom kontex-

te možno pozorovať neutíchajúce úsilie pochopiť a vysvetliť ľudskú religiozitu. Najrôznejšie druhy báda-
teľov sa ju snažili preskúmať, opísať, zažiť, ale aj popierať s poukázaním na to, že je vymyslená. Mysti-
ci, svätci alebo ľudia, ktorí hlboko prežívajú svoju vieru a zažívajú rôzne náboženské skúsenosti, sa stali
výzvou aj pre empirické vedy.
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ských zážitkov, génová podmienenosť 
náboženskej viery a pod. V nasledu-
júcej štúdii sa pokúsime poukázať na 
podstatu týchto výskumov.

Svätá choroba

Epilepsia sprevádza ľudstvo už od
nepamäti. Máloktoré ochorenie má 
takú dlhú a zamotanú históriu ako 
práve epilepsia. Niekedy sa jej prí-
čina hľadala v posadnutí diablom,
inokedy postihnutých považovali za
bohmi navštívených, ale aj duševne
chorých. V starovekom Egypte a Gréc-
ku ju preto považovali za božskú
alebo svätú chorobu, pretože ľudia 
verili, že epileptici sa stretávajú s boh-
mi a prijímajú od nich dôležité po-
solstvá. Už v roku 400 pred Kr. však 
Hippokrates napísal: „Myšlienka, že 
toto ochorenie pochádza od bohov, 
je len zásterkou pre nevedomosť a
podvodné praktiky tých, ktorí tento 
názor kážu. (...) Príčina epilepsie tkvie 
v mozgu a záchvat spôsobuje zima, 
slnko a vietor, ktoré menia jeho kon-
zistenciu.“ A pretože jej patrónom je 
svätý Valentín, dostala aj názov cho-
roba sv. Valentína.

Ak sa vezme do úvahy priebeh
epileptických záchvatov, spojenie 
s duchovným svetom nie je ťažké
pochopiť. Epileptickému záchvatu 
predchádza akési varovanie (tzv. aura), 
nasledujú silné kŕče, strata vedomia 
a pod. Toto všetko môže vsugerovať
predstavu, že nejakým spôsobom vstú-
pil duch do tela zasiahnutej osoby. 
Zistilo sa, že u pacientov s epilep-
siou je zvýšený záujem o náboženstvo
po objavení sa choroby. Spojenie
epilepsie s náboženstvom viedlo aj
k vytvoreniu termínu epileptická zbož-
nosť. Charakterizuje ju sklon k bigo-
térii, mysticizmu, fanatizmu, zaslepeniu
a zároveň ku klebetám a intrigám.

Ukážkovým príkladom človeka za-
siahnutého epilepsiou je ruský spiso-
vateľ Fjodor Michajlovič Dostojevskij 
(1821 – 1881), ktorý svoje skúsenos-
ti spojené so záchvatmi opísal v au-
tobiografickom románe Idiot: „Sku-
točne som sa dotkol Boha. Prišiel do 
mňa, áno, Boh existuje, zakričal som. 
Vy všetci zdraví ľudia si neviete pred-
staviť, aké šťastie cítime my epilep-
tici počas jednej sekundy pred zá-
chvatom.“ Brazílsky spisovateľ Paulo 

Coelho (nar. 1947) vo svojej knihe Zá-
hir opisuje epileptika, ktorý záchvaty 
nazval prílivmi lásky. Hovorí: „Nie som 
epileptik, je to kontakt s Energiou.“

Vedecky sa začal výskumom epi-
lepsie zaoberať Vilayanur Ramachan-
dran (nar. 1951), riaditeľ Center of 
Brain and Cognition na University
of California v San Diego potom, 
čo jedného dňa do jeho laboratória
prišiel človek chorý na epilepsiu. Ten
Ramachandranovi opísal svoj prvý
epileptický záchvat, ktorý prežil ako 
osemročný. Mal pocit, že sa stretol
s Bohom. Toto rozprávanie veľmi
zaujalo výskumníka. Sám seba sa
pýtal: Prečo sú osoby trpiace spán-
kovou epilepsiou také citlivé na ná-
boženské impulzy? Prečo sa v ich vi-
dení objavuje Boh či svätci, a nie 
niekto alebo niečo iné? Rozhodol
sa, že urobí vo svojom laboratóriu
pokus, pri ktorom týmto osobám bu-
de ukazovať rôzne obrazy, napríklad 
prírody, ale aj erotické a náboženské 
obrazy. Zároveň bude merať stupeň 
ich kôrno-galvanickej reakcie (GSR, 
angl. Galvanic Skin Response).

Je známe, že pod vplyvom emó-
cií vznikajú reakcie v našej mozgo-
vej kôre a ich intenzita sa dá merať. 
Ramachandran skúmal, či mimoriad-
ne náboženské pocity sú spojené
s mozgovými stimulmi a taktiež so
stimulmi v spánkových lalokoch, keď
nastupuje epileptický záchvat. Väč-
šina respondentov reagovala prime-
rane na obrazy, ktoré videla. Najin-
tenzívnejšie ale reagovali pri pohľade 
na náboženské obrazy. Výsledky po-
tvrdili spojenie medzi hyperaktivitou 
mozgových spánkových lalokov a ná-
boženským myslením. Ramachandran 
pomenoval tento mozgový priestor 
modulom Boha. Z pozorovania epi-
leptikov vyvodil jednoznačný záver. 
V ľudskom mozgu sú „spínače“, kto-
ré sú zapojené pri náboženskej skúse-
nosti a sú hyperaktívne u niektorých 
epileptikov.

Kritici experimentov pripustili, že 
na základe Ramachandranových po-
kusov sa dá konštatovať, že stimu-
láciou spánkových lalokov dochádza 
k efektom podobným náboženským 
zážitkom. Samozrejme, to ešte ne-
prejudikuje existenciu alebo neexis-
tenciu Boha, ako sa to niektorí usi-
lovali vysvetliť. Vyvolalo to ale okrem 

iných tiež otázku: Ak niektorí ľudia
majú pocit, že mali náboženský zá-
žitok, je to pravda, alebo je to len 
známkou patológie?3

Božia prilba

V päťdesiatych rokoch minulého sto-
ročia boli vykonané priekopnícke
a veľmi efektné experimenty, ktoré
ukázali, ako sa dá manipulovať s ľud-
ským správaním. Používala sa pri tom 
elektrická stimulácia mozgu. Vedci
ako Robert Heath a Jose Delgado
demonštrovali, ako sa dá elektrický-
mi podnetmi vyvolať strach, hnev,
radosť, dokonca aj orgazmus.4 Pred-
povedalo sa, že čoskoro bude takto 
možné celkom ovládať ľudské mysle-
nie. Tento projekt, napriek intenzívne
sa rozvíjajúcim kognitívnym vedám 
v súčasnosti, poukazuje na ďaleko-
siahle obmedzenia v tejto oblasti.

V osemdesiatych rokoch 20. sto-
ročia americký fyziológ a neuropsy-
chológ Michael Persinger (nar. 1945), 
pôsobiaci na Laurentian University
v Sudbury v Kanade, pokračoval vo 
vyššie uvedených experimentoch. Me-
dzinárodný ohlas získal vďaka pou-
žitiu zaujímavého zariadenia pri svo-
jom výskume. Išlo o motocyklovú
prilbu, do ktorej boli namontované 
štyri valcové cievky. Toto zariadenie 
slúžilo na to, aby stimulovalo mozog
generovaním magnetického poľa 
okolo spánkových lalokov. Novinári
ho nazvali božia prilba. Persinger
podrobil experimentom vyše šesťsto 
dobrovoľníkov a tvrdil, že viac než
80 percent účastníkov opisovalo svo-
je skúsenosti tradičným náboženským 
jazykom. Otestoval vplyv prilby tiež
sám na sebe. Vyjadroval sa o tom 
tak, že zažil prvýkrát vo svojom ži-
vote hmotnú prítomnosť Boha. Do-
spel k záveru, že náboženské zážitky 
sú spojené s prechodom elektrického
prúdu v spánkových lalokoch.5

Kritici ale poukázali na to, že Per-
singer toto zariadenie nepoužíval ako 
diagnostický prístroj, lebo ním neme-
ral, ale spôsoboval elektrickú zmenu 
neurónovej aktivity mozgu. Roku 2000 
sa Pehr Granqvist z Uppsala Univer-
sity pokúsil zopakovať Persingerov 
veľkolepý experiment, ale v kontrolo-
vaných podmienkach. Švédsky vedec 
poukazoval na to, že výsledky získa-

NEUROTEOLÓGIA
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né Persingerom sa dajú vysvetliť si-
lou sugescie.6 Experimentu sa podro-
bil i novinár John Horgan, bohužiaľ, 
bez očakávaných efektov.7

Neurofyziológia modlitby

V súčasnosti sa neuroteológia spá-
ja s výskumami dvoch vedcov, a síce 
s Andrewom Newbergom (nar. 1966) 
a Eugene d´Aquilim (nar. 1940) z Uni-
versity of Pennsylvania Medical School.
Na jednom z ich experimentov sa zú-
častnil zbožný budhista, ktorý prakti-
zoval tibetskú meditáciu. Predtým si 
najskôr zapálil vonné kadidlo a usa-
dil sa do lotosového sedu. Následne 
sa vydal na cestu do svojho vnútra. 
Svoj stav opisoval ako trvanie v po-
cite nekonečnosti a neohraničenosti. 
Jeho vedomie sa utišovalo a postup-
ne sa odkrývala hlbšia, vnútorná časť 
jeho Ja. V takomto stave sa cítil odo-
sobnený a ako súčasť každej živej by-
tosti a celého bytia.

Prírodovedci majú problém s in-
terpretáciou takýchto a podobných 
subjektívnych zážitkov. Aby k nim na-
šli akúsi vedeckú spojnicu, Newberg 
a d´Aquili sa rozhodli pozrieť na mo-
zog vo chvíli mystickej transcendencie 

použitím tomografu SPECT.8 Z tohto 
dôvodu aplikovali meditujúcemu bud-
histovi slabo rádioaktívnu kontrast-
nú látku. Keď sa začínala meditácia, 
najviac aktívnou oblasťou bol v je-
ho mozgu temenný lalok. V ňom je 
centrum priestorovej orientácie, ktoré 
nám umožňuje odlíšiť seba a priestor 
okolo nás. Do tohto laloka putujú in-
formácie z rôznych zmyslov.

Naproti tomu, keď mních dosia-
hol najvyšší bod pri meditácii, aktivita 
temenného laloka sa drasticky znížila 
a zvýšená aktivita bola zaznamenaná 
v prednom mozgovom laloku, ktorý 
je centrom sústredenosti a pozornos-
ti. Newberg a d‘Aquili to vysvetlili tak,
že oblasť temenného laloka prechod-
ne akoby oslepne na prichádzajúce 
zmyslové podnety. To vysvetľuje pocit 
meditujúceho, ktorý je spojený akoby 
s nekonečnom. Experiment bol opa-
kovaný za účasti ďalších meditujúcich 
budhistov, ale i katolíckych rehoľníčok 
a členov pentekostálnej cirkvi. Potvr-
dili sa podobné efekty a ich nezávis-
losť od príslušnosti k nejakému kon-
krétnemu náboženstvu.9

Na základe svojich výskumov New-
berg a d´Aquili uznávajú, že sama fy-
zikálna stimulácia nie je dostačujúca 

na vytvorenie pocitu transcendentál-
nej jednoty. Tiež konštatujú, že nee-
xistuje žiadny spôsob, ako potvrdiť, 
že neurologické zmeny spojené s du-
chovnou skúsenosťou produkuje mo-
zog, alebo sa prijímajú od nejakej du-
chovnej skutočnosti.10

Treba tiež zdôrazniť, že Newberg
aj Eugene d‘Aquili poukazujú na to,
že náboženstvo samo osebe nie je 
neuropatologickým javom a nie každý 
mystik alebo charizmatik je duševne 
chorou osobou. Okrem toho sa tiež 
nazdávajú, že náboženská skúsenosť 
zahŕňa nie jednu, ale viaceré oblas-
ti mozgu. Navyše, podľa nich, exis-
tujú niektoré večné, nemenné a kul-
túrne nezávislé prvky náboženských 
skúseností. Na základe experimentov 
a výskumov zistili, že takýmto naj-
dôležitejším prvkom je AUB (Absolu-
te Unitary Being), čiže plná jednota 
s transcendentnou bytosťou prežíva-
ná s každým mystickým zážitkom.11

Boží gén

Niektorí vedci sa prikláňajú k hypo-
téze, že náboženská skúsenosť môže 
byť ovládaná umelými prostriedkami 
a jej zdrojom môžu byť biologic-
ké funkcie človeka. Jedným z nich je 
aj molekulárny biológ Dean Hamer 
(nar. 1951), americký vedec z Natio-
nal Cancer Institute, ktorý tvrdí, že 
objavil gén, ktorý je zodpovedný za 
vlastnú transcendenciu a spiritualitu. 
Gén dostal pomenovanie Boží gén. 
Hamer tvrdí, že ľudská spiritualita je 
súčasťou genetickej výbavy, je umies-
tená na géne, ktorý je zodpovedný za 
produkciu neurotransmiterov regulu-
júcich našu náladu. Každá naša myš-
lienka a každý náš pocit je výsled-
kom mozgovej aktivity. Človek je tak 
len zväzkom chemických reakcií pre-
biehajúcich v ľudskom tele.

Hamerove objavy a tvrdenia však 
veľmi ostro kritizovala vedecká komu-
nita. Svoje bádanie začal v roku 1998 
výskumom návykových látok, pričom 
vyšetril tisíc mužov a žien, ktorí sú-
hlasili s vyplnením štandardizované-
ho osobného dotazníka. Hamer sa 
rozhodol využiť údaje zhromaždené 
pri výskume návykových látok na štú-
dium ľudskej spirituality a porovnanie, 
či tieto ich vlastnosti zodpovedajú ur-
čitým štruktúram DNA, ktoré by boli 
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potom zodpovedné za toto ich sprá-
vanie. Skúmané gény hrajú dôleži-
tú úlohu pri produkcii monoamínov.
Ide o látky, ktoré regulujú ľudské 
správanie. Ich produkciu ovplyvňujú 
i lieky, ktoré sa používajú pri liečení 
depresie. Monoamíny sú zodpoved-
né za účinok halucinogénnych látok, 
ako napríklad LSD a iných drog, kto-
ré ovplyvňujú ľudské vnímanie a ve-
domie a ich prítomnosť sa opisuje
aj pri vykonávaní niektorých nábo-
ženských rituálov. Zmeny v géne zná-
mom pod označením VMAT2, ktorý 
je zodpovedný za transport mono-
amínov, sa ukázali v priamej súvis-
losti s výsledkom testu spirituality 
a sebatranscendencie. Jeho nositelia
majú ľahší prístup k náboženským 
skúsenostiam než tí, ktorí takéto spi-
rituálne pocity nikdy nezažili.12

Zaujímavý výskum robil taktiež 
Rick Strassman (nar. 1952), psychiater
z University of New Mexico. Tvrdil, že 
úroveň ľudskej religiozity môže byť 
umelo geneticky modifikovaná. Jeho 
tvrdenia sú založené na výskumoch 
robených pri užívaní dimetyltrypta-
mínu (DMT). DMT je jedinou známou 
psychedelickou drogou, ktorá sa vy-
tvára prirodzeným spôsobom v ľud-
skom mozgu. Strassman tvrdil, že tá-
to látka sa môže zúčastňovať pri
tvorbe mystických vízií, psychických 
halucinácií, vrátane osobnej skúsenos-
ti unesenia mimozemšťanmi. Schop-
nosť prežívať mystické stavy tak mô-
že byť umelo zvýšená modifikáciou 
tých génov, ktoré produkujú DMT. 
Aby potvrdil svoju teóriu, dobrovoľ-
níkom vstrekoval dimetyltryptamín, 
ktorý vytváral vlny náhlych citových 
videní. Podľa Strassmana prirodzená 
produkcia DMT je zvlášť stimulovaná 
za výnimočných okolností, ako je na-
rodenie, sexuálna extáza, pôrod, veľ-
mi silný stres, psychózy, klinická smrť, 
rovnako aj meditácia. Okrem toho, 
hlavný zdroj DMT, epifýza, je podľa 
neho zodpovedná za svetlo, ktoré je 
vidno pri víziách počas transperso-
nálnej skúsenosti a hrá veľkú úlohu aj 
pri snívaní.13

Záver

Interpretácia výsledkov výskumov a
pozorovania vzťahov medzi nervový-
mi systémami a duševnými stavmi či

náboženskými zážitkami často vedie
k neoprávneným tvrdeniam. Niektorí
vedci nerobia iba empirické výskumy,
ale i filozofické reflexie. V skutočnosti
však všetky uvedené experimenty
spojené s náboženskými zážitkami a
skúsenosťami vykonávané za pomoci
kognitívnych vied sú vizualizáciami 
vzťahov medzi aktivitami mozgu a 
mentálnymi stavmi.

Súčasný stav výskumov neuro-
kognitívnych vied poukazuje na to, 
že: 1. v prípade náboženských zážit-
kov prebieha aj fyziologický proces;
2. v súčasnosti neexistuje dokona-
lá metóda, ktorou by sme mohli ve-
rifikovať náboženské zážitky a 3. hy-
potézy vyslovené vedcami na základe 
uskutočnených výskumov nemôžu 
byť ani potvrdené ani vyvrátené. Ak 
by sa prijalo stanovisko biologického 
naturalizmu v neuroteológii, zname-
nalo by to odmietnutie mimozmys-
lových zdrojov náboženskej skúsenos-
ti, presunutie náboženských zážitkov 
do kognitívnych mechanizmov, do 
neuronálnych aktivít mozgu a pato-
logických mozgových dysfunkcií. Bolo 
by to aj metodickou nedôslednosťou 
v systéme neurovied. V neuroteológii 
preto existuje niekoľko filozofických 
problémov. Ide predovšetkým o to, 
že náboženský zážitok je mnohoroz-
merový. Rovnako je zložitá aj nábo-
ženská sféra a rozmanitosť nábožen-
stiev. Výskumné metódy neurovied sú 
ohraničené a nedostatočný je aj pou-
žívaný pojmový aparát.

Neuroteológia nenašla žiaden dô-
kaz o tom, že náboženská skúsenosť 
je niečo len a výlučne materiálne, 
len vonkajšou koreláciou nábožen-
skej skúsenosti a procesu, ku kto-
rému dochádza v mozgu. Výskumy 
podkopali myšlienku, že by v mozgu 
existovalo nejaké univerzálne miesto, 
ktoré by bolo miestom pôsobenia Bo-
ha. Neuroteológia je mladá, rozvíja-
júca sa veda, ktorá používa výsledky 
kognitívnych vied. Tieto jej umožňu-
jú poukázať len na zložitosť a mno-
hoaspektovosť náboženskej sféry. 
Vyvodzovanie záverov z empirických 
výskumov je nedostatočné na vysvet-
lenie takého zložitého javu, akým je 
náboženstvo. Aj keď je neuroteoló-
gia istým posunom v poznaní vzá-
jomnej korelácie nášho mozgu a ná-
boženských skúseností, až budúcnosť 

ukáže, či sa podarí vybudovať solíd-
ny interdisciplinárny systém, ktorý by 
priniesol hlbšie porozumenie nábo-
ženstva a náboženských zážitkov.  

Foto: archív
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ta nasadí čiapka s elektródami, cez
ktoré komunikuje prístroj s mozgom; 
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zitrónová emisná tomografia je zobra-
zovacia metóda nukleárnej medicíny
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v danej skúmanej oblasti; TMS – trans-
kraniálna magnetická stimulácia je metó-
da ovplyvnenia mozgovej činnosti pulz-
ným magnetickým poľom.
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DARIUSZ ŻUK-OLSZEWSKI

Trocha histórie na úvod

Dejiny katolíckej Obnovy v Duchu 
Svätom (alebo i katolíckej charizma-
tickej obnovy) siahajú do druhej polo-
vice šesťdesiatych rokov 20. storočia. 
Jej pravlasťou sú USA. V roku 1966 
sa dvaja katolícki učitelia z Duquesne 
University v Pittsburghu, ktorí pociťo-
vali frustráciu zo stavu svojho nábo-
ženského života, rozhodli začať akési 
vlastné duchovné hľadanie. Po prečí-
taní niekoľkých evanjelizačných diel 
autorov z prostredia turíčnych (letnič-
ných) cirkví boli oslovení touto novou 
formou kresťanskej spirituality a roz-
hodli sa nadviazať kontakty s letni-

čiarmi. Počas spoločnej modlitby pre-
žili zážitok tzv. vyliatia Ducha Svätého. 
Následne nadchli pre tento druh spi-
rituality aj niekoľko svojich študentov. 
Nechceli odísť z Katolíckej cirkvi do 
prostredia turíčnych spoločenstiev – 
naopak, spôsob modlitby a evanjeli-
zácie, ktorí videli a pokladali za veľmi 
úspešný, chceli preniesť do prostre-
dia svojich katolíckych komunít. Už 
pri zrode tohto duchovného experi-
mentu jeho autori zdôrazňovali veľ-
kú evanjelizačnú silu zážitku, čo tieto 
spoločenstvá podnes sprevádza.

Patti Gallagherová v súčasnosti po-
važovaná za „matku“ katolíckej cha-
rizmatickej obnovy, bola v čase jej 
vzniku študentkou spomínanej kato-

líckej univerzity Duquesne. Vo svojich
spomienkach opisuje, ako v čase vzni-
ku prvého katolíckeho charizmatické-
ho spoločenstva „akoby niekým ťa-
haná vstúpila do kaplnky a pocítila 
takmer hmatateľnú prítomnosť Kris-
tovho Ducha. Vystrašená vyšla z ka-
plnky a v rýchlosti zavolala ostatných, 
aby tam s ňou vošli. Členovia skupiny 
sa jednotlivo alebo vo dvojiciach vy-
brali do kaplnky. A keď sa všetci zišli 
na modlitbe, zostúpil na nich Duch 
Svätý. Jedni chválili Boha v nezná-
mych jazykoch, iní plakali od rados-
ti a ďalší sa modlili a spievali. Modlili 
sa tak od desiatej večer do piatej rá-
no.“1 Je teda zrejmé, že vysoká miera 
zdôrazňovania subjektívneho duchov-

Fenomén zážitFenomén zážitFenomén z ku
v katolíckej charizmatickej obnovkatolíckej charizmatickej obnovkatolíckej charizmatickej obno evev

K fenoménom súčasnosti patrí i zdôrazňovanie dôležitosti zážitkov. Dnešný človek je zaplavovaný ne-
  ustálym opakovaním slov ako „zážitok“, „užiť si“ a pod. a zdôrazňovaním ich nevyhnutnosti pre šťast-

ný a plnohodnotný život. Zážitok sa začal i v mnohých kresťanských spoločenstvách vnímať ako jedno 
z kľúčových kritérií živosti viery ich členov. Cieľom tohto príspevku nie je spochybniť pozitívny význam 
emócií v duchovnom živote kresťana, ale zamyslieť sa nad ich správnym miestom a nad rizikami a prob-
lémami, ktoré prináša ich prílišné zdôrazňovanie. Chcem sa podeliť o niekoľko svojich skúseností, ktoré
sa pokúsim obohatiť o postrehy z výskumov niekoľkých poľských odborníkov z oblasti sociológie nábo-
ženstva, teológie a religionistiky, ktorí sa profesionálne zaoberajú práve skúmaním tzv. zážitkovej spiritu-
ality v katolíckom charizmatickom prostredí.
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ného zážitku bola prítomná v spolo-
čenstvách katolíckej charizmatickej 
obnovy od jej počiatku.

Postupne sa katolícke charizmatic-
ké spoločenstvá začali šíriť z pôvodne 
študentských komunít v univerzitnom 
kampuse South Bend aj do iných ob-
lastí USA. Biskupská konferencia USA 
bola k tomuto novému hnutiu najskôr 
rezervovaná, no postupne sa podarilo 
získať súhlas nielen amerických bisku-
pov, ale i pápeža Pavla VI. Ten videl 
v charizmatickej obnove možnosti pre 
novú evanjelizáciu a prehĺbenie viery, 
predovšetkým mladých ľudí, v seku-
larizovanom svete. V súvislosti s ňou 
však zároveň vnímal i viaceré riziká. 
Preto poveril kardinála Lea Suenensa 
(1904 – 1996), aby dané hnutie po-
zorne sledoval a všímal si možné kon-
troverzie, ktoré by Katolíckej cirkvi zo 
strany Obnovy v Duchu Svätom bez-
prostredne hrozili.

Nové hnutie bolo na pôde Kato-
líckej cirkvi veľmi životaschopné a
začalo sa rýchlo šíriť. Svedčí o tom 
skutočnosť, že na Medzinárodnej 
konferencii o Obnove v Duchu Svä-
tom v Katolíckej cirkvi sa v júni 1974 
zúčastnilo asi 30-tisíc účastníkov, vrá-
tane 19 biskupov, 700 kňazov a veľ-
kého počtu rehoľníkov a rehoľníčok 
(i keď treba poznamenať, že naprí-
klad v Taliansku predpovedaný ob-
rovský rozmach hnutia nenastal). 
Tento rozmach súvisel jednak s veľ-
kým dopytom po tzv. zážitkovej viere 
ako dôsledku určitého abstinenčné-
ho príznaku po všeobecnej sekulari-
zácii v západnej spoločnosti, a záro-
veň s túžbou po všeobecnej zmene, 
ktorú prinášalo obdobie rokov veľkej 
kultúrno-spoločenskej revolty na Zá-
pade. Nepochybne tiež súvisí so sku-
točnosťou, že jeho vstup na katolíc-
ku pôdu sa prelína s obdobím tesne 
po Druhom vatikánskom koncile, kto-
rý kládol dôraz na aktualizáciu (ag-
giornamento) kresťanstva.

Odpoveďou na výzvu pápeža Já-
na XXIII. k aggiornamentu bol vznik 
mnohých nových katolíckych hnu-
tí a spoločenstiev, ktorých cieľom 
bolo prehĺbiť duchovný život laikov 
a prostredníctvom nich priblížiť po-
solstvo evanjelia čoraz sekularizo-
vanejšiemu svetu. Mnohé z týchto 
hnutí v charizmatickej eufórii sedem-
desiatych rokov hľadali inšpiráciu pre 

vlastné formačné programy. Rukopis 
charizmatickej spirituality nesú pre-
dovšetkým nové hnutia pochádzajúce 
z frankofónneho prostredia. Niekto-
rých sa charizmatická spiritualita do-
tkla iba okrajovo a vytvorili si vlastné 
plnohodnotné formačné programy, 
iné sú výrazným spôsobom touto spi-
ritualitou poznačené dodnes.

O tom, že Obnova v Duchu Svä-
tom, ktorá nie je nejakým homogén-
nym spoločenstvom, ale skladá sa 
z veľkého množstva hnutí a spolo-
čenstiev, priniesla okrem veľkých ná-
dejí a duchovného prebudenia do 
Cirkvi tiež určité problémy a riziká, 
svedčí skutočnosť, že väčšina eu-
rópskych biskupských konferencií sa 
k tejto novinke stavala pomerne re-
zervovane. Cirkevní asistenti pre spo-
ločenstvá Obnovy, ktorých jednotli-
vé biskupské konferencie menovali, 
mali predovšetkým za úlohu dohlia-
dať na to, aby sa vývoj v týchto spo-
ločenstvách nevymkol rámcu jedno-
ty s Cirkvou. Katolícke charizmatické 
spoločenstvá a nimi inšpirované no-
vé hnutia sa dostali pomerne skoro 
aj za železnú oponu, kde nepochybne 
prispeli k novým formám evanjelizácie,
najmä medzi mládežou. Ale skutočný 
rozkvet tejto formy spirituality nastal 
až po jej páde roku 1989.

Chvála verzus kritika

O katolíckej charizmatickej obnove je 
dostupné pomerne veľké množstvo
písomných materiálov, od odborných 
prác všetkých úrovní, až po populárne
publikácie a články. Spoločným meno-
vateľom väčšiny týchto prác je apoló-
gia katolíckeho charizmatického hnu-
tia ako vynikajúcej duchovnej cesty 
pre väčšinu veriacich katolíkov. Spo-
ločenstvá charizmatického hnutia 
alebo priamo prejavy už spomínanej
zážitkovej spirituality sa predstavujú
v tom najlepšom svetle, ako nová ná-
dej pre Cirkev a takmer ideálny pro-
striedok evanjelizácie pre dnešok. Cie-
ľom tohto článku nie je spochybniť 
ich prínos, predovšetkým v prvotnej 
evanjelizácii mládeže, ale skúsiť sa na 
ne pozrieť i z opačnej strany.

Napriek mnohým rizikovým fakto-
rom, ktoré presadzovanie charizmatic-
kej spirituality vo všetkých oblastiach 
života Cirkvi prináša, kritický hlas na 

jej adresu sa stal akoby tabu. Ak sa 
aj niekto ozve, zväčša je jeho autor 
v prostredí týchto hnutí obvinený zo 
spolčenia sa s tradicionalistami ale-
bo z nedostatočného poznania prob-
lému. Pritom triezvy pohľad na vec 
a kritický hlas na adresu javov, ktoré
v charizmatickej obnove možno prá-
vom pokladať za rizikové, je veľmi 
nápomocný v posudzovaní správ-
nosti alebo nesprávnosti formačných 
programov jednotlivých spoločen-
stiev a hnutí aj v ich samotnom roz-
voji. Hoci kritický pohľad na niektoré 
aspekty charizmatickej spirituality vy-
jadrujú mnohí kňazi, učitelia, animáto-
ri mládežníckych spoločenstiev či jed-
noducho veriaci katolíci, ktorým nie 
je Cirkev ľahostajná, je pomerne má-
lo odborných prác, ktoré by sa práve 
spomínanými negatívami zaoberali.

Také práce však existujú. V sloven-
skom prostredí na riziká prílišného 
zdôrazňovania emócií v charizmatic-
kom hnutí napríklad upozorňuje Ľu-
bomír Hlad (nar. 1974), odborný asis-
tent na Katedre náboženských štúdií 
Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre 
a na Teologickom inštitúte Rímsko-
katolíckej cyrilometodskej boho-
sloveckej fakulty UK v Bratislave so 
sídlom v Nitre, ktorý poukazuje na
skutočnosť, že aj v oblasti nábožen-
ského života sa stal postmoderný člo-
vek obeťou všeobecne rozšíreného
emocionalizmu, subjektivizmu a psy-
chologizmu.2 Pomerne podrobne sa 
rizikám spomenutého hnutia venuje
i salezián Agostino Favale (nar. 1920), 
ktorý popri emocionalizme spomína 
aj prekrútenú interpretáciu Svätého 
písma, tzv. dezinkarnovaný spiritualiz-
mus či deformovaný ekumenizmus.3

Dlhodobo sa skúmaniu katolíckych 
charizmatických spoločenstiev v post-
komunistickom prostredí venuje Dr. 
Ewa Miszczak, sociologička nábožen-
stva z Univerzity Marie Curie-Skło-
dowskej v poľskom Lubline. Výstupy 
zo svojich výskumov okrem iného 
uverejnila v práci Problémy a kon-
troverzie spojené s pôsobením hnutia
Obnovy v Duchu Svätom v Katolíckej
cirkvi.4 Táto práca je výsledkom jej 
dvojročného výskumu uskutočnené-
ho v jednej z charizmatických sku-
pín pôsobiacich v rámci Univerzitné-
ho pastoračného centra na lublinskej 
univerzite.
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Rád by som sa spolu s čitateľmi
zamyslel nad ôsmimi problémami, 
ktoré Ewa Miszczak uviedla ako naj-
rizikovejšie vo vzťahu niektorých cha-
rizmatických spoločenstiev ku Katolíc-
kej cirkvi, v rámci ktorej pôsobia. Tieto 
problémy definovala ako: 1. separatis-
tické tendencie vo vzťahu k životu 
farnosti, 2. chýbajúci či nedostatoč-
ný záujem o sociálne otázky, 3. ab-
sentujúcu dostatočnú formáciu lídrov, 
4. problémy vyplývajúce z nesprávne-
ho chápania katolíckej doktríny, 5. vní-
manie seba samého ako „lepšieho 
katolíka“, 6. vyvolávanie pocitu viny 
v osobách, ktoré zo skupiny odchá-
dzajú, 7. neprirodzenosť a neúprim-
nosť v správaní a napokon 8. ako rizi-
ko schizmy.

Charizmatický separatizmus

Katolícke hnutia – vrátane tých, kto-
ré vychádzajú z charizmatickej spiri-
tuality – môžu v prípade ich vitality 
a plnej jednoty s Cirkvou spraviť veľ-
mi mnoho na poli duchovnej formá-
cie a rastu svojich členov a zároveň 
vzdelávania farských spoločenstiev, 
v rámci ktorých pôsobia. Nové hnu-
tia a spoločenstvá možno preto vní-
mať ako znamenie našich čias. Dob-
re fungujúce spoločenstvá katolíckych 
hnutí, ktoré združujú ľudí zapálených 
pre Krista a Kristovu Cirkev, sú po-
žehnaním každej farnosti. Avšak ta-

kéto spoločenstvá, ak sú uzatvorené 
do seba, sú pre každú farnosť i váž-
nym problémom.

Biskup Bronisław Dembowski, kto-
rý od roku 1984 plnil z poverenia Poľ-
skej biskupskej konferencie funkciu 
celoštátneho duchovného asisten-
ta pre spoločenstvá Obnovy v Duchu 
Svätom, v rozhovore pre médiá pou-
kázal na spomínané riziká takto: „Je 
tu ťažkosť integrovať spoločenstvá 
so životom farnosti, problém lídrov 
s diktátorskými sklonmi, ktorí príliš 
zdôrazňujú svoje vodcovstvo a akoby 
utvárajú alternatívnu cirkev, problém 
vyhýbania sa kontaktu s biskupom 
danej diecézy, vzniku skupín, ktoré 
propagujú akési bezcirkevné kresťan-
stvo a nevedomky hlásajú tézu: Ježiš 
áno, cirkev nie, no a nakoniec existu-
jú i problémy na poli ekumény, ktoré 
vyplývajú z nedostatočného ekleziál-
neho povedomia členov hnutia.“5

V praxi sa nezriedka stáva, že cha-
rizmatické spoločenstvá vo farnos-
ti vedú vlastný paralelný farský život, 
nezapájajú sa do spoločného litur-
gického slávenia, či dokonca vytvá-
rajú vlastné paraliturgické zvyklosti 
a verejne odmietajú tradičné modlit-
by (napr. modlitbu posvätného ružen-
ca, litánií a pod.) ako čosi prekona-
né a zastarané. Takýmto príkladom sú 
napríklad modlitbové stretnutia, kto-
ré sa neraz usporadúvajú v čase, keď 
sa vo farnosti slávi sv. omša. Tento se-

paratizmus charizmatických spoločen-
stiev v katolíckych farnostiach niekedy 
nadobúda formu „elitného klubu lep-
ších kresťanov“.

Choď v pokoji, pomodlím sa 
za teba

Ako ďalší veľmi závažný problém, 
ktorý je rozšírený v katolíckych cha-
rizmatických skupinách, Ewa Misz-
czak uvádza úplne absentujúci či ne-
dostatočný záujem o spoločenské 
otázky a sociálne problémy blížnych. 
Je určitou zaujímavosťou, že vo far-
nostiach s veľmi aktívnymi skupinami 
spoločenstiev vychádzajúcich z cha-
rizmatickej spirituality zväčša chýba-
jú skupiny venujúce sa charite. Členo-
via charizmatických spoločenstiev síce 
veľmi často spomínajú službu pomoci 
farnosti, napríklad i ľuďom s rozličný-
mi problémami, avšak táto služba má 
zvyčajne výlučný charakter modlitby 
vkladaním rúk. Priamu pomoc tým-
to ľuďom v núdzi neraz pokladajú za 
nepodstatnú či príliš prízemnú, ktorú 
môžu zabezpečiť iní, mimo ich spo-
ločenstva.

Neraz je v týchto postojoch nezá-
ujmu o problémy spoluveriacich ukry-
té aj presvedčenie vyplývajúce z tzv. 
teológie prosperity, ktorú latentne 
podsúvajú niektorí lídri charizmatic-
kej obnovy, ktorí pri tom zvyknú po-
dotknúť: „To, že sa ti nedarí, že máš 
taký či onaký problém, je výsledkom 
tvojho nedostatočného otvorenia sa 
pre Božie pôsobenie a slabej viery.“ 
Na závažný teologický problém tohto 
učenia poukázal nedávno i pápež 
František, keď poznamenal: „Evanje-
lium musí byť ohlasované v chudobe, 
lebo spása nie je teológiou prosperi-
ty. Je to iba a výlučne radostná zvesť 
oslobodenia, ktorá je určená všetkým 
utláčaným.“6

O nedostatočnej spoločenskej an-
gažovanosti mnohých charizmatických 
spoločenstiev uvažuje aj Susan Rako-
czy, ktorá prednáša spirituálnu teo-
lógiu na St. Joseph‘s Theological In-
stitute a na The School of Religion, 
Philosophy and Classics University of
KwaZulu-Natal v Južnej Afrike. Aj ona 
sa roky angažovala v katolíckej Ob-
nove v Duchu Svätom a profesionál-
ne sa venovala jej otázkam. Rakoczy
píše: „Chýbajúci záujem charizmatikov 
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o sociálne otázky spochybňuje úprim-
nosť modlitby, ktorá nie je spojená 
s vonkajšou službou blížnemu. Vy-
tesnenie modlitby do rámca modlit-
bovej skupiny, do svojich osobných 
úmyslov a zotrvávanie v presvedčení, 
že dobré medziľudské vzťahy nako-
niec budú viesť k mieru a spravodli-
vosti vo svete, je prehliadaním faktu 
nespravodlivosti, ktorá preniká poli-
tické, sociálne a kultúrne štruktúry 
sveta. Ak sa hlásia k trvalej a nemen-
nej lojalite voči pápežovi a biskupom 
a zároveň odmietajú učenie Cirkvi 
o sociálnej spravodlivosti, sú takisto 
selektívni voči katolíckemu Magisté-
riu ako niekto, kto sa rád modlí, ale 
nemá rád Eucharistiu, lebo mu preká-
ža v modlitbe.“7

Otázka chýbajúcej sociálnej an-
gažovanosti je problém, ktorý kňazi 
zodpovední za spoločenstvá katolíc-
kej Obnovy v Duchu Svätom vníma-
jú ako všeobecne prítomný a ktorý 
je zároveň symptómom chýbajúcej 
reálnej vnútornej konverzie. V roz-
hovore s Ewou Miszczak na účely
spomínaného výskumu to uviedol aj
duchovný správca charizmatického 
spoločenstva pri spomínanej lublin-
skej univerzite: „Títo ľudia, napriek 
mnohoročnej intenzívnej formácii, sa 
žiadnym významným spôsobom ne-
líšia od susedov, miznú, nevyčnievajú 
z radu, dokonca ani v oblasti prakti-
zovania viery. Prispôsobujú sa okoliu 
a nik v nich nemôže nájsť kedysi veľ-
mi nadšených členov charizmatické-
ho hnutia.“

Klub vyvolených, z ktorého 
sa neodchádza

Ďalší problém mnohých katolíckych 
charizmatických spoločenstiev súvisí 
so skutočnosťou, že tieto spoločen-
stvá zväčša vedú laici. Je to výhoda, 
no zároveň aj riziko. Nespornou vý-
hodou je šanca na skutočné zaanga-
žovanie laikov do života Cirkvi a jej 
apoštolátu, k uvedomeniu si vlastnej 
zodpovednosti za dielo evanjelizácie. 
No ak dané spoločenstvo vedú ľudia, 
ktorým chýba akákoľvek odborná prí-
prava a dostatočne kvalitná formácia, 
takmer automaticky to znamená váž-
ny problém. Potrebu serióznej formá-
cie a prípravy laikov v rozličných hnu-
tiach pre diela evanjelizácie vnímali už 

konciloví otcovia na Druhom vatikán-
skom koncile. V koncilovom dekréte 
o apoštoláte laikov sa píše: „Rozličné 
formy apoštolátu vyžadujú špeciálne 
zameranú výchovu: Pokiaľ ide o apoš-
tolát evanjelizácie a posväcovania ľu-
dí, musia byť laici zvlášť školení, ako 
začať rozhovor s druhými ľuďmi, ve-

riacimi či neveriacimi, a ako všetkých 
oboznamovať s Kristovým posol-
stvom. V našej dobe sa však všade 
veľmi šíri, aj medzi katolíkmi, materia-
lizmus rozličného druhu. Je teda ne-
vyhnutné, aby laici dôkladnejšie po-
znali katolícke učenie, najmä sporné 
body, ale taktiež aby proti materializ-
mu akéhokoľvek typu svedčili živo-
tom podľa evanjelia.“8

V mnohých katolíckych charizma-
tických spoločenstvách, ktoré kladú 
veľký dôraz na úlohu laikov pri vede-
ní spoločenstva, sa, žiaľ, často tieto
kritériá koncilového dokumentu ne-
dodržiavajú. Svoju neistotu a nedo-
statočné vedomosti sa snažia lídri 
maskovať autoritatívnym spôsobom 
spravovania spoločenstva. I tu sa pre-
javuje veľmi veľká miera subjektiviz-
mu a emocionalizmu. Svoje pocity, 
chvíľkové stavy mysle neraz prezen-
tujú ako „vnuknutie Ducha“, podľa 
ktorého sa má riadiť daná komunita.
Vystupujú často autoritatívne a za-
sahujú do tých oblastí života členov 
spoločenstva, ktoré sú veľmi intímne.

Páter Dominik Tomczyk SChP, kto-
rý sa ako kňaz a teológ taktiež zao-
beral katolíckou charizmatickou ob-
novou, uvádza medzi týmito rizikami 
a dôsledkami nekompetentného ve-

denia charizmatického spoločenstva 
aj iluminizmus. Pojmom iluminácia 
sa v teológii označuje priame a nad-
prirodzené odovzdanie určitej správy 
či posolstva Bohom. V pravom zmys-
le slova sa tým chápe falošné, čisto 
subjektívne „právo“ na akési nadpri-
rodzené vnútorné osvietenie a také 

isté nadprirodzené vedenie. Niekto-
rým spomínaným „insitným lídrom“ 
či dominantnejším členom hnutia sa 
zdá, že Boh ich volá k takým či iným 
skutkom, úlohám, činnostiam, služ-
bám. Neraz však ide o čisto subjek-
tívnu potrebu zdieľania sa s inými 
a nie o prejav akéhosi „zjavenia“. Kňa-
zi zodpovední za pastoráciu takýchto 
skupín by týmto členom v takom prí-
pade mali pomôcť zostúpiť na zem, 
vrátiť sa do pozemskej reality.9

Páter Tomczyk ďalej uvádza ako 
veľmi častý problém pri vedení cha-
rizmatických spoločenstiev tzv. cha-
rizmániu a s ňou spojenú fascináciu 
skúsenosťou. Hovorí o dvoch druhoch 
spomínanej charizmánie. Prvý sa spá-
ja s nadmerným zdôrazňovaním cha-
riziem. Zabúda sa pri tom na fakt, že 
ani nie tak charizmy, ako skôr viera, 
nádej a láska vyznačujú mieru kres-
ťanského duchovného života. Príliš 
sa zdôrazňuje akási zázračnosť tých-
to chariziem, ktorá sa zväčša dotýka 
daru jazykov či daru modlitby v jazy-
koch (glossolalia, glosolália). Kto tie-
to charizmy nemá, neraz sa pokladá 
za menejcenného člena daného spo-
ločenstva.

V knihe Stroskotanci Ducha: Reč 
o charizmatických sektách autori pri-
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bližujú extrémny prípad vyššie uve-
denej charizmánie v svedectve Guya, 
bývalého člena istého charizmatické-
ho spoločenstva. Ten spomína: „Vždy 
počas sobotňajšej pobožnosti sa 
praktizoval tzv. odpočinok v Duchu 
– vkladanie rúk predstavených na ľu-
dí, ktorí potrebovali modlitby. To-
to gesto spôsobovalo, že brat, nad 
ktorým ruky vystierali, padol dozadu 
a zostával v bezvedomí ležať niekoľ-
ko minút. Všetko to v nás vyvolávalo 
rozpaky. Nikdy sme nezakúsili odpo-
činok v Duchu a ani hovorenie jazyk-
mi. Hovorenie jazykmi však bolo po-
vinné. Kázali nám niečo mrmlať, vraj 
Duch príde sám.“10

Druhý druh charizmánie spočí-
va v očakávaní tzv. charizmatickej ak-
tivity. Má sa objavovať tam, kde je 
miesto na vykonávanie prirodzenej 
ľudskej činnosti alebo normálneho 
pôsobenia učiteľského úradu Cirkvi. 
Tento druh charizmánie sa objavuje 
predovšetkým u tých ľudí, ktorí celý
svoj život videli ako bezprostredne 
riadený Božím zjavením. Je potreb-
né na tomto mieste pripomenúť zá-
kladnú pravdu platnú pre celú Cirkev: 
Kristus svoju Cirkev nebudoval predo-
všetkým na charizmách, ale na sebou 
vopred zvolených apoštoloch (porov. 
Mk 3, 13–19, Mt 10, 1–4, Lk 6, 12–
16), čiže na osobách. Nemožno tak-
tiež hovoriť o pôsobení Ducha ako 
o výlučnom charizmatickom pôsobe-
ní bez toho, aby sme brali do úva-
hy jeho pôsobenie a aktivitu v rámci 
hierarchickej štruktúry Cirkvi a v rám-
ci sviatostí, ktoré boli zverené Cirkvi 
ako Kristovo dedičstvo. Tomczyk pre-
to hovorí o troch vzájomne sa dopĺ-
ňajúcich dimenziách ľudskej aktivity: 
o prirodzenej, ktorá zahŕňa všetko, 
čo vychádza z ľudskej prirodzenosti; 
o cirkevnej, pod ktorú spadá všetko, 
čo vyplýva zo sviatostí a Magistéria; 
a napokon o charizmatickej dimenzii 
zahrnujúcej to, čo vzniká zo slobodnej 
a bezprostrednej inšpirácie Duchom 
Svätým za predpokladu, že slovo cha-
rizma chápeme v širšom význame.

Avšak v charizmatických spoločen-
stvách sa ponímanie charizmy veľmi 
často spája výlučne so spektakulárny-
mi obrazmi „hlučného zázraku“ (ako 
je napríklad už spomínaná glosolália), 
s akýmsi prorokovaním či obrazmi 
uzdravovania alebo oslobodzovania. 

Zabúda sa ale pritom na skutočnosť, 
že charizmou, hoci sa nevníma ako 
nejaký mimoriadny dar, je napríklad 
i schopnosť zrelého kresťana uzdra-
vovať v ľuďoch srdcia zranené nezá-
ujmom a odmietaním, preukazovaním 
záujmu, a je to i schopnosť činorodej 
lásky v pomoci, ktorú títo ľudia potre-
bujú. Takisto je to schopnosť uzdra-
vovať zranené srdcia iných trpezlivým 
počúvaním či schopnosťou znášať 
vlastný kríž a obetovať ho za iných.

Skutočná modlitba je reálnym 
zjednotením človeka s Bohom, kto-
ré je základným cieľom. Charizmy 
sú tomuto cieľu podriadené. Hlboký 
duchovný život môže byť prítomný 
aj v človeku, ktorý v sebe nemá nad-
prirodzené charizmatické dary, no 
tento človek môže byť charizmatikom 
prostredníctvom každodenného zjed-
notenia s Kristom. Na také chápanie 
chariziem upozorňuje taktiež posy-
nodálna apoštolská exhortácia pápe-
ža Jána Pavla II. Christifideles laici. Ten 
istý dokument zdôrazňuje, že „žiad-
na charizma nedišpenzuje od navia-
zania sa na pastierov Cirkvi a podria-
denia sa im“.11

K najväčšiemu teologickému prob-
lému charizmatických spoločenstiev 
z pohľadu katolíckej vierouky patrí 
ich chápanie a vysvetľovanie tzv. vy-
liatia Ducha Svätého či krstu v Du-
chu Svätom. Zväčša preberajú in-
terpretáciu od turíčnych cirkevných 
spoločenstiev vychádzajúcich z pro-
testantského prostredia, v ktorých 
však nejestvuje sviatosť birmovania, 
a tak krst v Duchu Svätom nahrádza 
tento „viditeľný znak neviditeľnej mi-
losti“. Katechizmus Katolíckej cirkvi 
však o sviatosti birmovania hovorí 
okrem iného nasledovné: „Zo sláve-
nia sviatosti birmovania je zrejmé, že 
jej účinok spočíva v osobitnom vylia-
tí Ducha Svätého, aké kedysi apoštoli 
dostali v deň Turíc.“12

Čo je teda spomínaný krst v Du-
chu Svätom, respektíve vyliatie Ducha 
Svätého so silným emotívnym zážit-
kom, ktorý ponúkajú charizmatické 
spoločenstvá? Je to „druhá birmov-
ka“? Odpovedí nachádzame mnoho, 
niekedy sú veľmi kontroverzné a ob-
sahovo veľmi rozmanité. Častým ar-
gumentom v prostredí katolíckych 
charizmatických spoločenstiev je, že 
ide o akési odblokovanie milostí ude-

lených pri krste a birmovke a o ve-
domé odovzdanie svojho života Bo-
hu a prevzatie záväzkov vyplývajúcich 
z iniciačných sviatostí. Toto však po-
zná i katolícka tradícia. „Odblokova-
ním“ krstných milostí je každá svätá
spoveď a vedomé prijatie krstných 
záväzkov sa pomerne často praktizu-
je v liturgickom slávení formou obno-
venia krstných sľubov.

Francis A. Sullivan (nar. 1922) ako
teológ inklinujúci k charizmatickej
spiritualite sám potvrdzuje, že „už 
každý člen Cirkvi bol pokrstený v Du-
chu, pretože prijal sviatostnú iniciá-
ciu“. Takisto tvrdí, že katolíci zapojení 
do Obnovy v Duchu Svätom pod ter-
mínom krst v Duchu „zvyčajne mys-
lia na niečo iné než ostatní účastníci
charizmatickej obnovy, ktorí sú iného 
vyznania“. Krst v Duchu je podľa cito-
vaného autora „vstúpenie do vedomej 
skúsenosti Ducha, ktorého sme už pri-
jali z moci kresťanskej iniciácie“.13

Tu sa ale žiada pripomenúť, že 
dejiny poznajú nespočetné množstvo 
pastoračných a duchovných aktivít, 
ktorých cieľom bolo voviesť zväčša 
v detstve pokrsteného kresťana k pln-
šiemu uvedomeniu si toho, čím sa už 
stal: napríklad diela nezištnej chari-
tatívnej pomoci, ktoré sú „médiom“ 
Božej milosti, sviatostná mystagogic-
ká katechéza, rodinná kresťanská vý-
chova, duchovné cvičenia sv. Igná-
ca z Loyoly, meditácia Božieho slova, 
adoračná a kontemplatívna mod-
litba, aktívna účasť na sviatostnom 
dianí atď. Podriaďovanie formačných 
programov mnohých charizmatických 
spoločenstiev výlučne jedinému cieľu 
– príprave na „vyliatie Ducha Svätého“ 
– je vlastne tiež veľmi jasným vyjad-
rením hlboko zakoreneného emocio-
nalizmu. Keďže jednoduchý liturgic-
ký obrad neprináša toľko emotívnych 
zážitkov ako hlučné „vyliatie Ducha“, 
pokladá sa za príliš slabý.

Označenie niektorých katolíckych 
charizmatických spoločenstiev ako 
elitné kluby sa možno navonok zdá 
prehnané, ale v praxi tak naozaj môžu 
fungovať. V ponímaní mnohých lídrov 
katolíckych charizmatických spoločen-
stiev sú ich hnutia jedinou správnou 
cestou k duchovnému rastu a evan-
jelizácii. Preto je neraz veľmi ťažké 
pre iné hnutia a spoločenstvá, ktoré 
vo farnostiach fungujú a nevychádza-
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jú z charizmatickej spirituality, nadvia-
zať s nimi dialóg a spoluprácu. Kto 
nezdieľa nadšenie pre spiritualitu tú-
žiacu po neustálych zážitkoch „vylia-
tia Ducha“, glosolálie, emotívne vypä-
tých spôsoboch modlitby chvály, toho 
pokladajú za akéhosi menejcenného 
kresťana.

Upozorňujú na to aj bývalí čle-
novia charizmatických spoločenstiev, 
s ktorými Ewa Miszczak uskutočnila
sériu rozhovorov. Tá priamo hovorí
o vyvolávaní pocitu viny v ľuďoch, 
ktorí z charizmatických spoločenstiev 
odchádzajú. Podľa vyjadrení účastní-
kov jej výskumu mali títo veľmi dlho 
pocit viny za odchod zo spoločen-
stva, ktorý v kontakte s nimi ich bývalí 
spoločníci ešte umocňovali výčitkami 
a zdôrazňovaním akéhosi morálne-
ho zlyhania, ktorého sa mali odcho-
dom dopustiť. Najväčší problém im 
však robila podsúvaná myšlienka, že 
iba životný štýl spoločenstva, formy 
modlitieb a náboženská prax propa-
govaná daným spoločenstvom mô-
že zabezpečiť a udržať ich duchovný 
rast a zabezpečiť im spásu. Boli pre-
svedčení, že ak už raz zakúsili inými 
overený spôsob, ako sa dostať k Bo-
hu, odchod zo skupiny je akousi zra-
dou samého Boha. Tieto prvky pro-
cesu odchodu zo spoločenstva podľa 
Ewy Miszczak nápadne pripomínajú
elementy procesu vymaňovania sa 
z vplyvu siekt, ktorý trpko zažívajú ich 
bývalí členovia.14

Záver

Cieľom tohto článku bolo priblížiť 
niekoľko postrehov o rizikových fak-
toroch v spoločenstvách katolíckej 
Obnovy v Duchu Svätom. Nepochyb-
ne evanjelizačná horlivosť ich členov 
prináša veľa požehnania a emócie, 
ktoré ich akcie sprevádzajú, môžu byť 
pozitívne, predovšetkým v prvotnej 
evanjelizácii mladých ľudí. Ale emó-
cie sú ako oheň – bývajú dobrým slu-
hom, ale zlým pánom. Preto som po-
kladal za dôležité na tento problém 
upozorniť. Na záver si dovolím vyjad-
riť nádej, že týchto niekoľko riadkov 
pomôže v správnej orientácii tak čle-
nom katolíckych charizmatických spo-
ločenstiev, ako i záujemcom o spiritu-
alitu tohto hnutia.     

Foto: archív
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REPORT
Duchovný vodca prinútil štyristo
mužov ku kastrácii
INDIA – Indická polícia začala vy-
šetrovať kontroverzného vodcu du-
chovnej sekty Gurmeet Rama Ra-
hima Singha, ktorý má po celom 
svete 50 miliónov nasledovníkov. 
Multimilionár v roku 2000 založil 
vlastnú kliniku, na ktorej vykonával 
kastrácie. Manipuláciou primäl k or-

chiektómii štyri stovky mužov. Po-
tom, čo sa vzdali semenníkov, mali 
sa priblížiť Bohu. Muži po pätnás-
tich rokoch prehovorili. Singh im 
tvrdil, že ak sa chcú priblížiť Bohu a
stretnúť sa s ním, musia sa vzdať 
semenníkov. On sám sa k ničomu 
takému ale neuchýlil a bol naopak 
vyšetrovaný pre rôzne sexuálne 
škandály súvisiace so zneužívaním 
svojich stúpenkýň. Advokát Navki-
ran Singh zastupujúci kastrovaného 
Hansa Raja Chauhana potom v roz-
hovore pre Sydney Morning He-
rald uviedol: „Bolo im povedané, že
len tí muži, ktorí sa nechajú vykas-
trovať, budú schopní stretnúť sa 
s Bohom.“

Indický ústredný úrad pre vyšet-
rovanie Rama Rahima Singha ob-
vinil z ťažkého ublíženia na zdraví. 
V minulosti guru čelil aj obvineniu 
z vraždy investigatívneho noviná-
ra, ktorý mal odkrývať jeho nekalé 
praktiky. Ale takisto ako všetky se-
xuálne škandály zbavil sa obvinenia 
pomocou svojich právnikov a vyvia-
zol bez postihu.

Štyridsaťsedemročný Ram Rahim 
vedie sociálno-politickú a duchov-
nú organizáciu Dera Sacha Sauda.
Prednedávnom si objednal nakrúte-
nie filmu Posol Boží, v ktorom levi-
tuje, láme v rukách kmene stromov 
a koná všemožné zázraky. Ram Ra-
him Singh vďaka svojim ovečkám 
nahromadil majetok v hodnote 700 
miliónov českých korún.
http://www.odhaleno.cz, 3. 3. 2015
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Hnutie Slovo života

Roku 1970, v čase posledného roč-
níka strednej školy, prežil Ulf Ekman 
(nar. 1950) kresťanskú konverziu 
a rozhodol sa vydať na cestu viery. 
Ekman vyrastal v prístavnom, ľavico-
vo orientovanom meste Göteborg 
a hoci bol ako dieťa pokrstený v lu-
teránskej cirkvi, kresťanstvo pre neho
bolo symbolom všetkého, čo bolo
„nezaujímavé, konzervatívne, poverči-
vé, opresívne a negatívne“.1 Po stred-
nej škole smerovali jeho kroky na 
Uppsalskú univerzitu, kde na bakalár-
skom stupni študoval najprv etnogra-
fiu, dejiny a náboženstvo a následne 
teológiu.

Teologické štúdium bolo pre Ekma-
na ambivalentnou skúsenosťou – opi-
sujúc ho ako „stimulujúce a užitočné, 
ale lenivý, svetský a bezzásadový po-
stoj mnohých spolužiakov bol neuve-
riteľný“.2 Po skončení štúdia a vníma-
ní, že ho Boh povoláva do duchovnej 
služby, bol v roku 1979 ordinovaný vo 
Švédskej luteránskej cirkvi a niekoľko 
rokov úspešne pôsobil ako kaplán na 
Uppsalskej univerzite.

Počas krátkeho študijného pobytu 
v Spojených štátoch amerických ro-
ku 1980 navštívil Ekman v oklahom-
skej Tulse konferenciu, na ktorej bol 
jedným z rečníkov zakladateľ Hnutia
viery Kenneth Hagin. Táto skúsenosť
zanechala v Ekmanovi trvalú duchov-
nú stopu a nasledujúci rok sa stal štu-

dentom na Rhema Bible Training Cen-
ter v Tulse (Oklahoma, USA), škole,
ktorú založil Hagin roku 1974. Ekman
bol najmä v skorších rokoch svojej
služby výrazne ovplyvnený Hnutím
viery známym svojím dôrazom na fy-
zické uzdravenie3 a materiálnu pro-
speritu, ktoré sú podľa učenia jeho 
predstaviteľov zasľúbené a skrze vie-
ru dostupné všetkým „znovuzrodeným“
kresťanom.

V roku 1983 založil Ulf Ekman vo 
švédskej Uppsale biblickú školu a ná-
sledne cirkev Slovo života (Livets Ord),
na čele ktorej stál nasledujúce tri de-
saťročia.4 Cirkev, ktorej členovia sa
v prvých rokoch stretávali v prenajatých
priestoroch priemyselnej zóny na okra-
ji mesta, sa dynamicky rozvíjala, až sa 

Ulf Ekman:
Z Uppsaly do Ríma

Pri pohľade na dianie v európskom pentekostalizme v minulom roku možno konštatovať, že jednou 
z najvýznamnejších udalostí bolo konvertovanie Ulfa Ekmana – medzinárodne známeho neochariz-

matického pastora a zakladateľa švédskej cirkvi Slovo života – do Katolíckej cirkvi. Článok si kladie za cieľ
priblížiť Ekmanovo duchovné trajektórium z Uppsaly do Ríma a stručne objasniť dôvody jeho rozhodnu-
tia konvertovať na katolícku vieru. Našu pozornosť tiež zameriame na niektoré reakcie, ktoré sprevá-
dzali Ekmanovo rozhodnutie vstúpiť do plného spoločenstva s Katolíckou cirkvou a tiež na natískajúce sa
otázky ohľadom budúcnosti neocharizmatických cirkví.
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stala jednou z najväčších protestant-
ských cirkví vo Švédsku. Ekmanova 
práca neunikla ani pozornosti médií 
a jeho posolstvo, obsahujúce sporné 
teologické dôrazy, bolo najmä počas 
prvej etapy jeho služby predmetom 
mnohých kontroverzií.

Vplyv charizmatického pastora 
s príjemným zovňajškom, presved-
čivým vystupovaním a zmyslom pre 
humor sa rozrástol i do ďalších kra-
jín Európy a sveta, vrátane Slovenska 
a Česka.5 Jeho duchovná služba bo-
la úspešne zameraná najmä na kraji-
ny bývalého Sovietskeho zväzu, kde 
v súčasnosti existujú stovky zborov 
Slova života. Na rozmachu Ekmano-
vej služby v zahraničí sa výrazne po-
dieľali jeho populárne knihy prelože-
né do mnohých jazykov, konferencie 
a kľúčovú úlohu zohrávala už skôr 
zmienená biblická škola,6 ktorá sa 
stala symbolickým centrom neocha-
rizmatického hnutia v Európe. Napro-
ti tomu je Ekman relatívne neznámou 
postavou pre pentekostálne cirkvi 
v Spojených štátoch amerických a je-
ho vplyv v tejto krajine možno hod-
notiť ako nevýrazný.

Vzhľadom na Ekmanovu rozsiah-
lu službu a vplyv je prekvapujúce až 
zarážajúce, ako málo pozornosti jeho 
osobe a práci doteraz venovali bá-
datelia globálneho pentekostalizmu.7 
Je pravdepodobné, že Ekmanova kon-
verzia na katolícku vieru tento rela-
tívny nezáujem akademickej komunity 
v anglicky hovoriacom svete čiastoč-
ne zmení.

Na ceste z Uppsaly do Ríma

Počas nedeľného bohoslužobného
zhromaždenia v megacirkvi, ktorú
sám založil, Ekman 9. marca 2014 
zhromaždeným veriacim oznámil, že 
sa spolu s manželkou Birgittou Ekma-
novou rozhodli pripojiť ku Katolíckej 
cirkvi, do ktorej budú čoskoro prija-
tí. Stalo sa tak 21. mája toho istého 
roku. V predošlom roku sa k rovna-
kej cirkvi pripojil aj ich syn Benjamin,
ktorý absolvoval štúdiá teológie na 
Wheaton College (Wheaton, Illinois,
USA), University of Wales (Lampeter,
Veľká Británia) a Lund University (Lund,
Švédsko). Oznámenie Ekmanovcov 
prišlo niekoľko týždňov po tom, ako 
Ulf Ekman odišiel do dôchodku, te-

da v čase, keď už nezastával funkciu 
senior pastora v Slove života. Ekma-
nova cesta z Uppsaly do Ríma nebo-
la ani rýchla, ani priamočiara – ako sa 
v podobných prípadoch dá očakávať. 
Trvala približne desať rokov.

V prvej etape svojej služby Ekman 
prejavoval antikatolícke sentimen-
ty a dokonca sa modlil proti histo-
rickej návšteve pápeža Jána Pavla II. 
vo Švédsku v roku 1989.8 Neskôr svoj 
rozporný postoj verejne oľutoval a
9. apríla 2014 sa v Ríme stretol so
súčasným pápežom Františkom. Čo 
viedlo Ekmana k takej radikálnej zme-
ne postoja voči Katolíckej cirkvi?

V tejto súvislosti je dôležité si 
všimnúť, že Ekman vníma svoju du-
chovnú službu v troch etapách, z kto-
rých každá sa vyznačovala špecifickým 
dôrazom. Akcentom tej poslednej 
etapy bola kresťanská jednota. Po-
čas diskutovaného obdobia prichá-
dzali Ekmanovci spolu do častého 
kontaktu s Katolíckou cirkvou a do-
chádzalo k zbližovaniu s jej veriaci-
mi, čo následne viedlo k „priateľstvu, 
hlbšiemu porozumeniu, postupnému
odstraňovaniu predsudkov a silnejšej
túžbe po jednote“.9 Intenzívne štú-
dium, modlitba a reflexia boli pre 
Ekmana prostriedkom uvedomenia si 
mnohých styčných bodov medzi jeho 
teologickými presvedčeniami a kato-
líckou vierou.

Uvedomujúc si nesprávnosť nie-
ktorých svojich skorších postojov voči 
katolíkom Ekman uvádza: „Zistil som, 
ako málo som o nich, ich spiritualite 
a učení skutočne vedel. Nevedomky 
som v sebe prechovával mnohé pred-
sudky a zlé postoje – rýchlo ich sú-
dil bez toho, aby som skutočne po-
znal, čo vlastne veria. Bolo to dobré 
zistiť a činiť pokánie z nonšalantných 
a plytkých názorov, ktoré neboli za-
ložené na ich vlastných zdrojoch, ale 
na ich oponentoch. A zároveň obja-
viť veľmi bohaté dedičstvo, silný teo-
logický základ a hlbokú lásku k Ježi-
šovi Kristovi medzi nimi.“10

Dôvody Ekmanovho rozhodnu-
tia konvertovať na katolícku vieru sú 
možno najvýstižnejšie zosumarizované 
v jeho nasledovnom vyjadrení: „Vide-
li sme veľkú lásku k Ježišovi a zdravú 
teológiu založenú na Biblii a klasickej 
dogme. Zažili sme bohatstvo svia-
tostného života. Pochopili sme logiku 

pevných štruktúr kňazstva, ktorá udr-
žuje vieru Cirkvi a odovzdáva ju z ge-
nerácie na generáciu. Stretli sme sa 
s etickou a morálnou silou a konzis-
tenciou, ktoré sa odvažujú čeliť vše-
obecnej mienke, a tiež s láskavosťou 

voči chudobným a slabým. V nepo-
slednom rade sme prišli do kontaktu 
so zástupcami miliónov charizmatic-
kých katolíkov a videli ich živú vie-
ru.“11 Ekmanovi na katolíckej viere im-
ponovala zvláštna schopnosť uchvátiť 
myseľ a srdce. O Katechizme Katolíc-
kej cirkvi sa vyjadril, že je to „najlep-
šia kniha, ktorú kedy čítal“.12

Ekman bol presvedčený, že ho po-
čas celého procesu duchovného hľa-
dania a rozhodovania prirodzeným 
i nadprirodzeným spôsobom viedol
Duch Svätý. V tejto súvislosti je dô-
ležité poznamenať, že po svojej kon-
verzii na katolícku vieru nezanevrel
na pentekostálnu formu spirituality a
ani na pentekostálnych veriacich. Ako
sám výstižne zdôrazňuje, neodvrátil sa
„od niečoho, ale k niečomu“.13

Reakcie

Rozhodnutie Ulfa Ekmana pripojiť sa 
ku Katolíckej cirkvi sprevádzali rôzne 
reakcie – niektorí jeho rozhodnutiu 
hlasno aplaudovali, iní o jeho správ-
nosti v tichosti pochybovali a našli 
sa aj takí, ktorí ho považovali za jed-
noznačne chybné. Napriek tomu, že 
v ostatných rokoch existovali indiká-
tory, že k takému rozhodnutiu môže 
dôjsť, väčšina zostala prekvapená až 
šokovaná, keď sa tak skutočne stalo. 
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Vcelku veľkoryso pojalo Ekmanovo 
rozhodnutie súčasné vedenie zboru 
Slovo života v Uppsale, ktoré rešpek-
tovalo „osobnú cestu“ Ekmana a vy-
jadrilo dôveru, že Boh ho bude i na-
ďalej viesť.14 Súčasný senior pastor 
uppsalského zboru Joakim Lundqvist 
podčiarkol, že Ekmanovo rozhodnu-
tie negatívne neovplyvní ich vzájom-
né priateľstvo a spolu s ďalšími ve-
riacimi vyprosoval pre Ekmanovcov 
požehnania od Boha pre ich ďalší
život a službu.15 Zhromaždenie veria-
cich po Ekmanovom príhovore tlies-
kalo, z čoho možno usúdiť, že jeho 
rozhodnutie bolo prijaté s porozume-
ním a rešpektom. K takto pozitívnej 

reakcii nepochybne prispel – popri 
väčšej ekumenickej otvorenosti Slova 
života v poslednej dekáde – aj fakt, 
že Ekmanovo oznámenie o plánova-
nom pripojení sa ku Katolíckej cirkvi 
bolo načasované a prezentované spô-
sobom, ktorý sa snažil minimalizovať 
potenciálne negatívne dôsledky.

Na Ekmanovu konverziu reagoval 
i generálny tajomník Švédskej evan-
jelikálnej aliancie Stefan Gustavsson. 
Po tom, ako vyzdvihol Ekmanovu in-
tegritu „vždy postupovať podľa jeho 
viery“, súčasne poukázal na rozpo-
ruplnosť, ktorá charakterizuje Ekma-
novo vodcovstvo z dôvodu posunov 
v teologických presvedčeniach počas 
jeho služby. Hoci v Ekmanovom prí-

pade ide o jeho osobné rozhodnutie, 
Gustavsson upozorňuje, že nemožno 
podceniť „bolesť a dezilúziu“, ktoré 
Ekmanovo rozhodnutie u mnohých 
vyvoláva.16

V našom geografickom priesto-
re je dôležitá predovšetkým reakcia 
predstaviteľov Slova života v Česku 
(pastor Michal Vaněk) a na Sloven-
sku (pastor Peter Čuřík), ktorí v spo-
ločnom oficiálnom vyhlásení uvádzajú, 
že Ekmanovo „oznámenie mnohých 
šokovalo, vrátane nás“.17 Svoj opa-
trne formulovaný, rešpektujúci a sú-
časne nesúhlasný postoj odôvodňujú 
nasledovne: „Napriek tomu, že v Ka-
tolíckej cirkvi sú tiež úprimní kresťa-

nia a zhodujeme sa v Apoštolskom 
vyznaní viery, máme rovnaké učenie 
o Trojici, kristológii a niektoré ďalšie 
náuky, predsa existujú doktríny, s kto-
rými sa jednoznačne nedokážeme 
stotožniť.“18 Po vymenovaní doktri-
nálnych rozdielov predstavitelia potvr-
dzujú, že Slovo života „naďalej ostáva 
evanjelikálnou a charizmatickou cirk-
vou, rovnako to deklaroval aj zbor 
Slovo života v Uppsale so všetkými 
svojimi lídrami. Napriek tomu, že Ulf 
Ekman je zakladateľom hnutia Slova 
života a že oceňujeme skvelú prácu,
ktorú na Božom diele za posledných 
tridsať rokov konal, v tomto momen-
te sa jeho cesta a cesta zborov Slo-
va života rozchádzajú“.19

Na niektorých webových stránkach 
a sociálnych sieťach sa však možno 
stretnúť aj s jednoznačne negatívny-
mi reakciami. Pre niektorých Ekman 
rozhodnutím stať sa súčasťou Kato-
líckej cirkvi „stroskotal vo viere“ a stal 
sa „reprezentantom iného evanjelia“. 
Základným predpokladom takýchto 
názorov je a priori negatívny postoj 
voči Katolíckej cirkvi.

Začiatok nového trendu?

Všeobecne možno konštatovať, že 
v procese dozrievania si pentekos-
tálne cirkvi v čoraz väčšej miere uve-
domujú nielen svoj prínos pre kres-
ťanskú cirkev, ale i nedostatky svojej 
vlastnej teológie a praxe. Medzi tieto
nedostatky patrí nedocenenie kres-
ťanskej tradície a cirkvi ako inštitúcie20

– problém, s ktorým v súčasnosti zá-
pasia najmä mnohé neocharizmatic-
ké cirkvi, ktoré vzišli z tzv. tretej vlny
pentekostálneho hnutia. Ide zväčša
o mladé a nezávislé spoločenstvá 
s nízkym stupňom inšitucionalizácie, 
pohybujúce sa na kultúrnej periférii.

V určitom kontraste s nimi sú cir-
kevné spoločenstvá a denominácie, 
ktoré povstali z prvej vlny diskutova-
ného hnutia – predovšetkým Assem-
blies of God (Zbory Božie) pripomí-
najúce si nedávno sté výročie svojho 
vzniku. U nás sa k tejto denominácii 
hlási Apoštolská cirkev, jedna z osem-
nástich registrovaných cirkví na Slo-
vensku, ktorá má na národnej úrovni 
dlhodobo dobré vzťahy s inými kres-
ťanskými cirkvami a ďalšími inštitúcia-
mi spoločnosti. Niektoré cirkevné zbo-
ry príkladne ekumenicky spolupracujú 
v rámci svojich miest a pozitívne sa 
angažujú vo svojich komunitách. Jed-
ným z nich je zbor Apoštolskej cirkvi 
v Novom Meste nad Váhom (pastor 
Jozef Gabovič), ktorý patrí medzi naj-
staršie pentekostálne zbory na Slo-
vensku.

Z globálnej perspektívy – a rovna-
ko to platí aj o Slovenskej republike – 
tvoria výraznú časť členskej základne 
pentekostálnych cirkví bývalí prísluš-
níci iných cirkví, najmä cirkvi Rímsko-
katolíckej. Jedna z dôležitých otázok 
je, či tento trend „jednosmernej uli-
ce“ bude pokračovať aj v 21. storočí, 
zastaví sa, alebo dôjde k výraznejšie-
mu obratu a členovia pentekostálnych 
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cirkví sa vo väčšom množstve začnú 
pripájať ku tradičným cirkvám.

Už dnes sa relatívne často možno 
stretnúť s prestupom teologicky vzde-
laných osôb do tradičných cirkví, a to 
najmä v prípadoch, keď pentekostálni 
veriaci študovali teológiu na nepen-
tekostálnych teologických seminároch 
alebo univerzitách. Toto pozorovanie 
ilustruje v článku už zmienený Ekma-
nov syn Benjamin. Osobitne známy je 
príbeh bývalého evanjelikálneho pro-
testanta s pentekostálnou skúsenos-
ťou Scotta Hahna, ktorý konvertoval 
na katolícku vieru niekoľko rokov po 
tom, ako absolvoval Gordon-Conwell 
Theological Seminary a v súčasnosti
pôsobí ako katolícky teológ a apo-
logét.21 Je však aj mnoho ďalších a
verejnosti menej známych osôb, kto-
ré prestúpili z pentekostálnej (ale-
bo evanjelikálnej) do tradičnej cirkvi. 
Jedným z nich je jeden z najvýznam-
nejších teológov súčasnosti Miroslav 
Volf, ktorý vyrastal v rodine pentekos-
tálneho kazateľa a dnes patrí k Angli-
kánskej cirkvi.22

Tento fenomén medzi evanjelikál-
mi si už v roku 2002 všimol teológ 
Scot McKnight, ktorý sa vo svojom 
rozsiahlom odbornom článku pýta,
„prečo sa evanjelikáli stávajú rímsko-
katolíkmi“.23 McKnight sa zamýšľa 
nad dôvodmi, ktoré viedli evanjelikál-
nych kresťanov ako John Michael Tal-
bot, Scott Hahn, Marcus Grodi, Patrick 
Madrid alebo Thomas Howard k pri-
pojeniu sa ku Katolíckej cirkvi. Je za-
ujímavé, že samotný McKnight, ako 
dlhoročný evanjelikál v minulosti pô-
sobiaci na evanjelikálnych inštitúciách
North Park University a Trinity Divinity
Evangelical School, bol roku 2014 or-
dinovaný za diakona v Anglikánskej 
cirkvi.

Konverzia Ulfa Ekmana na kato-
lícku vieru je výnimočná v tom, že 
ide o zakladateľa hnutia Slovo života 
a medzinárodne vplyvného pastora. 
V súčasnosti ešte nie je možné hod-
notiť, ako sa odchod Ekmana preja-
ví na živote spoločenstiev, ktoré za-
ložil alebo ovplyvnil. Touto otázkou
sa nepochybne budú v budúcnosti 
bližšie zaoberať teológovia a možno 
aj spoločenskí vedci a bude zaujíma-
vé sledovať výsledky ich bádania.

Interesantné bude tiež pozorovať, 
ako sama Katolícka cirkev všeobecne 

a Hnutie charizmatickej obnovy kon-
krétne prijme službu Ekmana a či je-
ho vplyv v rámci Cirkvi bude podob-
ne zreteľný ako napríklad vplyv Scot-
ta Hahna. Nech to už bude akokoľ-
vek, v každom prípade konverzia Ulfa 
Ekmana na katolícku vieru reprezen-
tuje veľmi významnú udalosť v de-
jinách pentekostálneho hnutia, kto-
rej impakt môže byť citeľný. Či pôjde 
o viac-menej izolovaný prípad, alebo 
sa Ekmanova konverzia stane súčas-
ťou začiatku nového trendu v pente-
kostalizme, ukáže budúcnosť.    
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Diabol a ostatní zlí duchovia nepatria 
do rozprávok a bájí, ale sú, žiaľ, reál-
nymi bytosťami. Ich pôsobenie môže-
me vidieť v každom čase. Temné sily 
a zlí duchovia sú negatívnou skutoč-
nosťou. Náš príspevok však nemá za 
cieľ naháňať čitateľom hrôzu alebo 
šíriť negatívne myslenie. Naopak, chce 
poukázať na javy, ktoré sú tu, nedajú 
sa poprieť, ale môžeme im vzdorovať 
a hlavne je nad nimi možné zvíťaziť. 
Každý, kto uveril v Ježiša Krista a sku-
točne ho prijal za Pána svojho živo-
ta, skusuje pravdivosť jeho slov, kto-
rými sa obrátil na svojich učeníkov: 

„Toto som vám povedal, aby ste na-
šli vo mne pokoj. Na svete máte sú-
ženie, ale dúfajte, ja som premohol 
svet!“ (Jn 16, 33)

Ježiš povedal tieto slová učení-
kom, aby ich vopred pripravil na sku-
točnosť, že budú skusovať ťažkosti 
a prenasledovanie. Toto prenasledo-
vanie je dielom zlých duchov. Kristus 
však nad týmto zlom zvíťazil svo-
jou smrťou a zmŕtvychvstaním. Je-
ho učeníci preto majú počítať s pô-
sobením diabla, ale zároveň majú žiť 
v nádeji a v istote, že moc Ježiša Kris-
ta je omnoho mocnejšia. Nad člove-

kom, ktorý žije v sile jeho vykupiteľ-
ského diela a v sile Ducha Svätého, 
diabol nemá moc. Tradícia a skúse-
nosť kresťanského mníšstva svedčia 
o tejto pravde. Preto sa teraz pokúsi-
me priblížiť si podstatu mníšskej spi-
rituality a jej postoj k zlým duchom, 
čiže démonológiu ranokresťanského 
mníšstva.

Hoci mníšske hnutie nevidí v Ori-
genovi (185 – 253) svojho zaklada-
teľa, už tento kresťanský autor prvej 
polovice 3. storočia vo svojom spise
Povzbudenie k mučeníctvu píše, že 
zrieknutie sa sveta je pre kresťana naj-

Démonológia
v dielach cirkevných otcov   (2)

Druhá časť našej sondy do ranokresťanskej démonológie chce priblížiť predovšetkým chápanie tejto
 otázky v monastickej literatúre. Autori duchovnej a teologickej literatúry, ktorá vznikla v prostredí

mníšskych komunít, odovzdávali svoju osobnú skúsenosť, ako aj skúsenosti svojich učiteľov – starších mní-
chov, ktorí ich uvádzali do života v tichosti púšte alebo kláštora. Monastická literatúra je v rámci patroló-
gie veľmi bohatou a obsažnou knižnicou. Vzhľadom na zvolenú tému nás zaujali najmä tie časti, v ktorých
sa hovorí o zlých duchoch, ich pôsobení a hlavne o spôsobe, ako čeliť ich sile a zvodom.
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lepšou prípravou na to, aby mohol 
úplne odovzdať svoj život Kristovi. To-
to úplné odovzdanie života videl Ori-
genes v mučeníckej smrti. Postupne 
sa ale v živote cirkvi objavuje feno-
mén mníšskeho života, ktorý sa chá-
pal ako „biele mučeníctvo“ (nekrvavé 
mučeníctvo), pretože tí, ktorí cítili vo 
svojom srdci povolanie k tejto forme 
života a rozhodli sa napĺňať mníšsky 
ideál, prežívali mučeníctvo ducha.

Mních je ten, kto opustil všetko 
a odišiel na púšť. Je potrebné podo-
tknúť, že pochopenie výrazu „púšť“ 
tu má podstatný význam. Nejde iba 
o púšť v geografickom zmysle. Prázd-
nota púšte, tvrdosť prírodných pod-
mienok, horúčava a vôbec ťažké pod-
mienky pre život, ktoré tu vládnu, 
viedli k tomu, že tento výraz má svoj 
význam i v duchovnom zmysle: púšť 
je priestor ovládnutý diablom a zlými 
duchmi. Mních sa odoberá na púšť 
podobne, ako sa kedysi dávno utiahli
na toto miesto Mojžiš, prorok Eliáš,
sv. Ján Krstiteľ, alebo aj sám Kristus. 
Túži tam premôcť diabla pomocou
prísnej askézy a modlitby. Avšak púšť 
je zároveň miestom, kde je možné 
stretnúť Boha a kde môže človek po-
čuť jeho hlas.

Čo sa týka pôsobenia zlých du-
chov, démonov, ranokresťanskí autori 
zhodne tvrdia, že pôsobenie diabla je 
rôznorodé, pričom jeho cieľ je jediný: 
stavať človeka proti Bohu a prekážať 
Božiemu plánu spásy človeka. Vždy 
sa usiluje priblížiť k ľudskej duši pod 
rúškom ľsti. Aby zničil dobro a odvie-
dol človeka od jeho večného určenia 
(čiže od spásy), Satan volí cestu klam-
stva. Zlo, ku ktorému zvádza, predsta-
vuje v podobe dobra.1 Pohanské kulty 
sú dielom démonov, ktorí sa usilovali 
takouto cestou odvádzať ľudí od pra-
vého Boha a viedli ho do duchovnej 
temnoty a otroctva.

Odvtedy, ako prišiel na svet Boží 
Syn, Spasiteľ, sa útoky zlých duchov 
orientujú na neho samého a na jeho 
učeníkov. Diabol bojuje proti Kristo-
vej cirkvi. Vonkajšie prenasledovania, 
ktoré prví kresťania znášali, poklada-
li ranokresťanskí autori za jasný znak 
pôsobenia Zlého. Takisto vnútorné 
rozpory medzi kresťanmi, nejednota, 
rôzne bludné učenia, ktoré sa v kres-
ťanstve objavujú, sú dielom zlých du-
chov, ktorí chcú zviesť človeka z cesty 

spásy. Túto náuku možno nájsť tak-
tiež v spisoch sv. Cypriána. Napríklad 
v diele De unitate Ecclesiae Cyprián 
píše: „Nepriateľ (diabol), odhalený 
a porazený príchodom Ježiša Krista, 
teraz vymyslel herézy a schizmy, kto-
rými chce vyvracať vieru, ničiť pravdu 
a rozbíjať jednotu. Ktorých nedoká-
že udržať v zaslepenosti starej cesty, 
tých zasadzuje a zvádza bludom no-
vej cesty.“2

Mníšska tradícia vníma tieto ná-
božensko-spoločenské javy podob-
ne. Mnohí mnísi sa angažovali (najmä 
kazateľskou službou alebo teologic-
kou tvorbou) v zápase proti pohan-
stvu, ako aj pri obrane ortodoxie, či-
že pravovernosti náuky. V mníšskej 
spiritualite zohrával zápas s diabla-
mi a ich pokušeniami dôležitú úlohu.
Celá askéza mnícha mala jediný cieľ: 
prostredníctvom zdržanlivosti, mod-
litby, pôstu, práce a bdelosti posvä-
covať seba samého, konať pokánie
za hriechy (svoje i hriechy iných), rásť 
v láske k Bohu a spolupracovať s Bo-
žou milosťou na vlastnej spáse. Mies-
tami, na ktorých sa mních zvlášť mo-
hol stretnúť s démonmi, boli ruiny 
pohanských svätýň, staré hroby, ako 
aj iné opustené miesta.

Tieto tvrdenia nie sú iba nejakou 
fikciou a predstavou fantázie. Ide 
o jav, ktorému exorcisti hovoria „du-
chovne zamorené prostredie“. Práve 
pohanské svätyne vzhľadom na to, že 
mnohé staroveké kulty používali ma-
gické a okultné praktiky (hoci v dob-
rej viere, že prejavujú službu bohom), 
stávali sa miestami, kde sa udomác-
ňovali démoni a temné sily. Takisto 
opustené hroby alebo dávno nepou-
žívané pohrebiská boli objektom ur-
čitých magických úkonov, ktoré tie-
to miesta a ľudí, ktorí sa na daných 
obradoch zúčastňovali, otvárali pô-
sobeniu temných duchovných síl. Po-
dobné praktiky sa v okultizme a má-
gii používajú napokon dodnes.3

Musíme si ale uvedomiť, že skúse-
nosti s temnými silami a podobnými
javmi, ako je spomínané duchovné 
zamorenie určitých miest, sa od čias 
staroveku zmenili a posunuli dopre-
du. Aj vďaka poznatkom modernej 
psychológie a príbuzných vied, ktoré 
študujú človeka a jeho spirituálno-du-
ševný rozmer, môžeme v tejto oblas-
ti uvažovať a konať kompetentnejšie 

a dokážeme jasnejšie rozlišovať, čo je 
pôsobenie diabolských, démonických 
síl a čo oblasť pre psychologickú ale-
bo psychiatrickú pomoc človekovi.4

Z bohatstva monastickej tradície 
ponúkame skúsenosti sv. Antona Pus-
tovníka (asi 251 – 356), pričom mu-
síme pamätať na to, že kresťanská 
tradícia pod démonmi chápe diab-
la a ostatných zlých duchov, ako sme 
spomenuli už v predchádzajúcej čas-
ti našej štúdie. Zároveň treba podo-
tknúť, že diela, ktoré vznikli v mo-
nastickom prostredí, majú za cieľ 
povzbudiť k jednoznačnému nasledo-
vaniu Ježiša Krista a k láske voči Bo-
hu. Ich autori sledovali predovšetkým 
otázky, ktoré patria do oblasti spiritu-
álnej teológie, čiže tematike siekt sa 
prioritne nevenujú.

Život sv. Antona Pustovníka

Sv. Anton pochádzal z bohatej kres-
ťanskej rodiny. Narodil sa okolo ro-
ku 251/252 v severnom Egypte. Keď 
mal dvadsať rokov, zomreli mu obaja 
rodičia. Anton sa staral o svoju mlad-
šiu sestru. Jedného dňa ho oslovi-
li v chráme slová evanjelia: „Ak chceš 
byť dokonalý, choď, predaj svoj maje-
tok, rozdaj chudobným a budeš mať 
poklad v nebi. Potom príď a nasleduj 
ma.“ (Mt 19, 21) Cítil, že ho Pán volá, 
aby vykročil touto cestou, preto pre-
dal svoj majetok. Čo bolo potrebné 
na zabezpečenie jeho sestry, zveril aj 
so sestrou hodnoverným nábožným 
ženám, ktoré sa mali postarať o jej 
výchovu, ostatné rozdal núdznym a
začal neďaleko od rodného mesta žiť 
prísnym pustovníckym životom.

Keďže ho stále vyhľadávali ľudia, 
odišiel neskôr hlbšie do púšte, aby 
tam našiel úplnú samotu. Živil sa fy-
zickou prácou. Dni prežíval v striedaní 
modlitby a práce, pričom praktizoval 
prísnu askézu a veľa sa postil. Utia-
hol sa do jedného opusteného hro-
bu vytesaného v skale, kde zažil prvé 
silné pokušenia a útoky zlých duchov. 
V Antonovom živote sa tieto útoky 
a zápasy objavovali stále, preto jeho 
učenie o tom, ako bojovať s démon-
mi malo pre ďalšie generácie mní-
chov veľký význam. Anton zomrel vo 
vysokom veku (asi 105 rokov) v ro-
ku 356. Tento svätec mal silný vplyv 
na svoju generáciu, ale bol tiež veľ-

29
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kou inšpiráciou aj pre nasledujúce 
generácie kresťanov. Vplyvom jeho 
osobného života sa pre prísny pus-
tovnícky život rozhodli tisíce kresťa-
nov, mužov a neskôr i žien.5 Preto je 
sv. Anton Pustovník nazývaný otcom 
mníšstva.

Sv. Anton a démonické sily

Základným prameňom, v ktorom náj-
deme duchovnú náuku a odkaz sv. An-
tona, je súbor Listy, ktoré adresoval
mníchom. Ďalej sú to apoftegmy – 
výroky zachytené jeho žiakmi, ktoré
sa dostali do jedného z kľúčových 
diel mníšskej spirituality Gerontikon,
a potom viaceré diela z mníšskeho
prostredia, v ktorých nájdeme myš-
lienky, rady, postrehy a odporúčania 
sv. Antona. Tieto texty pochádzajú 
z tvorby jeho žiakov. Najvýznamnej-
ším dielom približujúcim hlavne ha-
giografické informácie o sv. Antono-
vi je spis Život. Napísal ho sv. Atanáz

 

(295/299 – 373) okolo roku 370. V na-
šom príspevku si priblížime postoj a
náuku sv. Antona v otázkach týkajú-
cich sa démonológie.

Sv. Anton učí, že démoni sa tak 
nazývajú nie preto, lebo boli ako ta-
kí stvorení. Boh predsa nestvoril nič,
čo by bolo zlé. Boli stvorení ako dob-
rí, ale odlúčili sa od múdrosti nebies. 
Podľa neho rozdiely medzi duchov-
nými bytosťami povstali v dôsled-
ku odlúčenia sa od Boha. Spočiatku 
existovali iba jedny duchovné bytosti 
stvorené Bohom. Došlo však k naru-
šeniu tejto jednoty, v dôsledku čoho 

sú anjeli (svätí duchovia) a démoni (zlí 
duchovia, diabli). Sv. Anton ich nazý-
va aj „nepriateľmi čností“.6

Zvláštnou otázkou je miesto, kde 
démoni prebývajú. Sv. Anton jasne 
poukazuje na fakt, že ľudské telo mô-
že slúžiť démonom za príbytok na-
toľko, nakoľko jeho duša prijme ich 
zlobu a zvrátenosť. Zaujímavé, hoci 
nie nové, je Antonovo presvedčenie, 
že zlí duchovia prebývajú vo vzduchu. 
Hovorí o tom vo svojom Štvrtom lis-
te: „Veru, hovorím vám, synovia mo-
ji, schránka, v ktorej teraz prebývame, 
je príbytkom, v ktorom zúri boj. Ve-
ru, hovorím vám, synovia moji: du-
ša toho, kto bude vychutnávať svo-
je vlastné žiadosti a poddá sa svojim 
vlastným myšlienkam; kto s otvore-
ným srdcom prijme toto semienko 
a v ňom bude hľadať svoju radosť, 
do neho bude vkladať nádej svoj-
ho srdca, ako keby ono bolo veľkým 
a vznešeným tajomstvom a ešte si 
bude ospravedlňovať toto svoje ko-
nanie, stane sa podobne ako vzduch 
sídlom zlých duchov.“7

S názorom, že démoni sú prítomní 
vo vzduchu, sa stretávame už v die-
lach gréckych filozofov. Takisto apoš-
tol Pavol v Liste Efezanom píše: „Aj
vy ste boli mŕtvi vo svojich prestú-
peniach a hriechoch, v ktorých ste
kedysi žili podľa ducha tohto sve-
ta, podľa kniežaťa nadzemských
mocností, ducha, ktorý teraz pôsobí 
v neposlušných synoch.“ (Ef 2, 1–2) 
A o niečo ďalej upozorňuje: „Veď náš 
boj nie je proti krvi a telu, ale proti
kniežatstvám, mocnostiam, vládcom 
tohto temného sveta a nadzemským 
duchom zla.“ (Ef 6, 12) Podobne nie-
ktorí kresťanskí autori píšu o vzdu-
chu ako o priestore prebývania a pô-
sobenia diabla,8 pričom zdôrazňujú, 
že priestor okolo Zeme nebol priro-
dzeným miestom prebývania zlých 
duchov, ale je to miesto, kam boli
zvrhnutí z neba po svojom hriechu. 
Dôsledkom prítomnosti démonov vo 
vzduchu je ovzdušie napätia, nepo-
koja a neporiadku. Svet démonov sa 
predstavuje ako priestor ustavičného
zápasu a boja. Atenagoras z Atén 
(133 – 190) zastával názor, že démo-
ni sú zdrojom vnútorných nepokojov 
duše. Toto poznanie sa stalo zákla-
dom pre vytvorenie pravidiel rozlišo-
vania duchov.

Sv. Anton nevidel v každom poku-
šení, ktoré znepokojuje človeka, úskok
démona. Na druhej strane zdôrazňu-
je rôzne formy, ktorými diabol postu-
puje: „Či nepoznáte rozmanitosť ich 
nástrah?“9 Na základe vlastného po-
zorovania a skúseností tvrdí, že vo 
svojom živote môžeme sledovať tri 
konania. Hovorí: „Usudzujem, že telo 
má v sebe prirodzené hnutia. To ale 
nepôsobí, ak to nechce duša; ide len 
o pohyb tela bez účasti vášne. Exis-
tujú ešte iné hnutia, ktoré vznikajú
tým, že človek svoje telo živí a ro-
zohňuje pokrmami a nápojmi, v dô-
sledku čoho krv prebúdza zvláštnym 
teplom telo k činnosti. (...) Potom eš-
te existuje akési ďalšie hnutie, ktoré 
prichádza v dôsledku úkladov a zá-
visti démonov na ľudí, ktorí sa snažia 
o dokonalosť. Takže je dobré vedieť, 
že sú tri telesné hnutia: jedno priro-
dzené, druhé z nedbanlivosti v stra-
vovaní a tretie od démonov.“10

Hoci druhý typ pohnútok charak-
terizuje sv. Anton ako prirodzený, 
predsa v ňom vidí nebezpečenstvo 
pre dušu. Človek, ktorý príliš povo-
ľuje prirodzeným telesným túžbam 
( jedlo a pitie, najmä víno), vystavuje 
svoju dušu nebezpečenstvu otupenia. 
Takáto duša ľahšie upadne do osídel 
pokušení. Celkovo prvé dva druhy 
pohnútok síce nepripisuje pôsobeniu 
diabla, predsa však človek musí byť 
obozretný voči týmto hnutiam svo-
jej prirodzenosti. Ak ich totiž pod-
cení a stane sa voči nim povoľný, je-
ho srdce ovládnu démoni, a to tak, 
že budú do neho zasievať náruživos-
ti a vášne, ktoré ovplyvnia prirodze-
né hnutia tela.

Pre človeka 21. storočia môžu tie-
to tvrdenia vyznieť akosi archaicky, 
nepriateľsky naladené voči telu. Nie je 
to tak. Zdravá askéza napomáha sku-
točný rozvoj ľudskej osobnosti, najmä 
jeho duchovnej stránky, a uschopňu-
je človeka k duchovnej obozretnosti. 
Sv. Anton a určite aj mnohí iní mnísi, 
ktorí o týchto praktikách askézy píšu, 
vychádzali z vlastnej skúsenosti. Nej-
de u nich o negatívny postoj k teles-
nej schránke človeka, akú stretávame 
v gnostických duchovných prúdoch 
a kresťanských sektách ovplyvnených 
gnosticizmom.

Podľa týchto filozoficko-nábožen-
ských smerov, ktoré vychádzali z pla-

Sv. Anton Pustovník
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tonizmu, ľudskú dušu obmedzuje te-
lo; je v ňom uväznená. Hmotný svet 
(a teda aj ľudské telo) nepochádza-
jú od Boha, ale sú dielom demiurga, 
ktorý nie je Boh Otec, pôvodca všet-
kého. Hmota sa tu vníma ako nega-
tívny prvok, pretože duch a hmota 
sú protiklady. Tento dualistický prí-
stup k vzťahu duch – hmota je však 
cudzí tak Starému, ako i Novému zá-
konu a kresťanskému učeniu vôbec.11 
Kresťanstvo stojí na tajomstve vtele-
nia Božieho Syna (porov. Jn 1, 14), na 
pravde o jeho ľudskom živote, fyzic-
kej smrti a reálnom, fyzickom vzkrie-
sení (porov. Lk 24, 36–43; Jn 20, 24–
29). Apoštol Pavol vo svojich listoch 
na viacerých miestach hovorí o dôs-
tojnosti ľudského tela, ktoré je „chrá-
mom Ducha Svätého“ (porov. 1 Kor 
6, 12–20) a je určené na vzkriesenie 
a oslávenie (porov. Flp 3, 20–21). Te-
lo je potrebné umŕtvovať, aby člove-
ka neovládla žiadostivosť v akejkoľ-
vek podobe (porov. 1 Kor 9, 27; Gal 
5, 17, 24), ale telo rozhodne nie je ne-
gatívna časť ľudského bytia, protikla-
dom duše. Je Božím dielom určeným 
na vzkriesenie a oslávenie. Telo a du-
ša tvoria jednotu a spoločne sú urče-
né na oslávenie (porov. 1 Tes 5, 23).

Sv. Anton vo svojom liste uvá-
dza aj spôsoby, akými zlý duch ko-
ná v srdci človeka. Píše: „Áno, synovia 
moji, žiarlivosť, akú voči nám precho-
vávajú démoni, sa neustále prejavuje: 
zlé myšlienky, skryté prenasledovania, 
zhubná úlisnosť, uvádzanie do poku-
šenia, rúhavé myšlienky, ktoré nám 
našepkávajú, každodenné nevernosti, 
ktoré zasievajú do našich sŕdc, zasle-
penosť srdca, ktorá sa stáva osudnou, 
a taktiež rôzne obavy, ktoré každo-
denne odoberajú odvahu nášho srd-
ca, unášanie hnevom z akéhokoľvek 
dôvodu, vzájomné zlorečenia, ospra-
vedlňovanie vlastného konania a po-
nižovanie druhých. To oni (démoni) 
zasievajú takéto myšlienky v našich 
srdciach.“12 Výsledkom je, že človek 
vo všeobecnosti duchovne ochabne, 
prihlási sa zatvrdnutosť srdca, ľahko-
vážnosť v rečiach, urážanie druhých, 
prepadanie zármutku, sebaľútosť, 
označovanie druhých ako príčinu utr-
pení, ktoré znášame, obviňovanie a
ohováranie iných a pod. Dostaví sa 
vnútorný nepokoj, v dôsledku ktorého 
nie sme schopní vychádzať s inými.

Diabol spôsobí, že tí, ktorí sú v je-
ho moci, nedokážu nažívať v pokoji 
s blížnymi. Takýto stav človeka znač-
ne vnútorne vyčerpáva, odoberá mu 
životnú silu, odvahu, chuť do života 
a oslabuje jeho pracovnú schopnosť. 
Takýmto spôsobom sa démoni usilu-
jú človeka zviesť z cesty spravodlivos-
ti a vedú k jeho zotročeniu. Sv. Anton 
pripomína, že takéto pokušenia dia-
bol smeruje najmä proti tým, ktorí sa 
usilujú o duchovnú dokonalosť, hľa-
dajú celým srdcom Boha a túžia mu 
slúžiť, mníchov nevynímajúc. Proti ta-
kýmto dušiam sú nasmerované veľ-
mi silné a rafinované útoky démonov, 
pretože za každú cenu túžia horlivé 
duše dostať pod svoju moc, aby ich 
odviedli od cesty spásy. Preto mních 
musí počítať s týmito útokmi a musí 
byť zvlášť duchovne obozretný, pes-
tovať pokoru srdca a pevnú dôveru 
v Božiu pomoc.13

Ak sa zamyslíme nad týmito ná-
zormi veľkého Pustovníka a pozrie-
me sa analyticky na svoj osobný ži-
vot, zistíme, že sú veľmi aktuálne a
môžu nám v mnohých oblastiach po-
slúžiť. Je obdivuhodné, akú životnú 
múdrosť v sebe skrývajú. Mnohé ži-
votné skúsenosti, ktoré nachádzame 
v monastickej literatúre, korešpondu-
jú s modernými poznatkami z oblasti 
psychológie a môžu byť pre dnešné-
ho človeka inšpiráciou pre kvalitný, 
plnohodnotný ľudský život.

Fyzická podoba démonov

Je potrebné dotknúť sa ešte jednej 
otázky, a to spôsobu, akým démoni 
pôsobia na človeka a akým vedú pro-
ti nemu svoj boj. Ostáva ich konanie 
iba v duchovnej sfére, vnútornej, ale-
bo môžu nadobúdať aj podobu sku-
točného fyzického boja, teda pôsobiť 
aj zvonku, fyzicky? Môžu démoni brať 
na seba skutočnú, fyzickú podobu?

Keď si prečítame životopis sv. An-
tona Pustovníka, nájdeme v ňom dosť 
miest, na ktorých sa píše o fyzických 
zápasoch so zlými duchmi. Títo sa An-
tonovi predstavovali v rôznych fyzic-
kých podobách (hady, medvede, levy, 
leopardy a rôzna iná divá zver), zúrili 
proti nemu, chystali sa na neho zaú-
točiť a skočiť a pod. Skúsenosť, ktorú 
prežil sv. Anton v opustenom hrobe, 
bola zvlášť tvrdá a náročná, pretože 

zlí duchovia ho napádali fyzicky, bili 
ho a ubližovali mu.14 Na druhej stra-
ne sám sv. Anton vo svojom liste píše: 
„Musíš však pozorne hľadieť: hriech, 
neprávosť, ktoré proti tebe (démoni) 
vymýšľajú, nemôžeš postrehnúť ma-

teriálne, pretože samotní démoni sú 
materiálne neviditeľní.“15

Podobne aj mnohé apoftegmy ho-
voria o nehmotnej podstate diabla,
z čoho vyplýva, že pokušenia sú ne-
hmotné.16 Skúsenosť duchovného 
života ale podáva dosť svedectiev 
o tom, že pokušenia a navádzanie 
na zlé skutky nie sú jediným spôso-
bom, ako sa prejavuje aktivita Sata-
na a ostatných zlých duchov (dé-
monov). Ak sa pozrieme na literárne 
texty, v ktorých sa píše o skúsenos-
tiach s démonickými silami, musíme 
rozlišovať medzi dielami z oblasti spi-
rituálnej teológie a hagiografickými
spismi.

Autori diel, ktoré zaraďujeme do 
spirituálnej teológie, mali za cieľ odo-
vzdať a sprostredkovať svoju osob-
nú duchovnú skúsenosť (to sú pre-
dovšetkým diela mystickej teológie), 
alebo sa venovali analýze duchov-
ného života kresťana, jeho posväte-
nia a cesty k svätosti. Povzbudzujú 
k otvorenosti voči Božiemu pôso-
beniu, poskytujú určité rady, od-
porúčania, jednoducho povedané 
odovzdávajú skúsenosť a múdrosť 
duchovného života ďalším generá-
ciám. To, čo nachádzame v týchto
spisoch z oblasti démonológie, je
teda duchovného charakteru. Pisa-
telia necítia nejakú zvláštnu potrebu 
opisovať vonkajšie zápasy s temnými,
démonickými silami. Mnohokrát to 
nerobia najmä z pokory, aby nevy-
stavovali svoju osobu obdivu; a prav-
depodobne aj preto, aby sa nepod-
porovala senzáciechtivosť ľudí, ktorá
by sa tým zrejme prebudila.
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Avšak hagiografická literatúra sle-
duje trochu iný cieľ. Predovšetkým ju 
nepísali tí, ktorých životné osudy za-
chytáva. Nejde o autobiografické die-
la. Životopisy svätých písali napríklad 
žiaci alebo nasledovníci toho-ktorého 
svätca, prípadne iní autori, na zákla-
de zachovaných svedectiev o dotyč-
nom svätom či svätici.17 Hagiogra-
fické diela obsahujú viaceré zmienky 
o tom, ako svätých trápili nečistí du-
chovia aj navonok. Nebol to iba sv. 
Anton Pustovník, ktorý zažil fyzické 
trápenie a útoky démonov. Spomeň-
me napríklad správy farníkov sv. Jána 
Márie Vianneyho (1786 – 1859), alebo 
rehoľných spolubratov, ktorí žili v jed-
nej komunite so sv. Jánom Boscom 
(1815 – 1888) či so sv. Piom z Pie-
trelciny (1887 – 1968). Títo novodobí
svätci tiež zažili fyzické útoky diabla, 
a nie raz.

A nezabúdajme ani na skúsenosti, 
ktoré opisujú vo svojich knihách sú-
časní exorcisti.18 Tiež boli počas exor-
cizmu svedkami viacerých pokusov 
démonických síl fyzicky ublížiť po-
sadnutej alebo trápenej osobe. Napo-
kon mnohých ľudí k dverám exorcis-
tov priviedli práve takéto skúsenosti, 
ktoré znepríjemňovali ich život a čas-
to ich privádzali až k hranici zúfal-
stva. Preto vyhľadali pomoc a službu
exorcistu. Záver je nasledovný: Je mož-
né, aby démoni na seba vzali fyzickú
podobu a tak sa približovali k člove-
ku, hoci omnoho častejší spôsob ich
útokov je formou vnuknutí a navádza-
nia na konanie zla (čiže majú nehmot-
nú podobu).

Spôsob boja s démonmi

Zápas s diablom a zlými duchmi je 
v živote mnícha nevyhnutný. Sv. An-
ton často pripomína, že človek má vo 
svojom pozemskom živote smerovať 
k spáse, preto práve ona je cieľom 
askézy mnícha. V zápase s démonmi 
človek nedosiahne víťazstvo vlastný-
mi silami. Zlí duchovia sú inteligentné 
bytosti. Vedia rôznymi úskokmi okla-
mať človeka a presvedčiť ho, aby uve-
ril ich vnuknutiam. Diabol zaujme voči 
človekovi taký postoj, v akom rozpo-
ložení a situácii ho nájde. Keď človek 
dostane strach a stratí dôveru, zlý 
duch to využíva a útočí cez toto ne-
strážené miesto. Naopak, keď nájde 

človeka zaujatého Božími vecami a vi-
dí, že jeho myšlienky sú pri Ježišovi 
Kristovi, vtedy nemá k nemu prístup. 
Božia moc chráni človeka pred Zlým.
Sv. Anton, ako aj ostatní autori mo-
nastickej literatúry súhlasne zdôraz-
ňujú nutnosť zotrvania v Ježišovi Kris-
tovi, ktorý je jediným garantom nášho 
víťazstva nad Satanom a démonmi. Je 
to moc Božia, ktorá víťazí v nás a skr-
ze nás, ak sa jej odovzdáme, a nie na-
še schopnosti, čo vedie človeka priro-
dzene k duchu pokory a láskyplnému 
odovzdaniu sa Bohu.

Záver

My kresťania vieme, že zlí duchovia
existujú a pôsobia, ale nemôžeme 
preceňovať ich pôsobenie, no na dru-
hej strane ani podceňovať. Je potreb-
né pestovať ducha modlitby a sna-
hou o skutočný hlboký duchovný 
život prosiť Boha o dar rozlišovania 
aj v tejto oblasti, aby sme sa neotvá-
rali hocakej duchovnej sile, ktorá sa 
nám dnes ponúka, napríklad aj v ne-
spočetných náboženských sektách či 
ezoterických a okultných praktikách, 
ale aby sme prehlbovali svoj osobný
vzťah s trojjediným Bohom. Božia 
moc je väčšia, než moc zlých duchov.
Oni sú len Božie stvorenia, aj keď 
duchovné, inteligentné, mocné, ale 
predsa stvorenia. Nie sú rovní Bohu a
nie sú pre neho rovnocennými part-
nermi. Božia láska nás chráni a svia-
tostný život je veľmi silným pro-
striedkom Božej ochrany pred Zlým. 
Preto sa nemáme báť zlých duchov, 
ale v úprimnej odovzdanosti Bohu 
sme pozvaní vzdorovať im. Boh nás 
stvoril pre nebo, preto nám ponúka 
všetky prostriedky potrebné na to, aby
sme tento cieľ mohli dosiahnuť.    

Foto: archív
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Kraków 2002, s. 49

3 Pozri Amorth, G.: Vítězit Boží mocí. Vzpo-
mínky známého exorcisty. Karmelitán-

ské nakladatelství, Kostelní Vydří 2012,
s. 62–63; Vella, E.: Zlí duchovia a exorciz-
mus. Per Immaculatam, Bratislava 2003, 
s. 27–28

4 Pozri napríklad Amorth, G.: Exorcisté a
psychiatři. Karmelitánské nakladatelství, 
Kostelní Vydří 2006; Vella, E.: c. d., s. 36–
39

5 Ondruš, R.: Blízki Bohu i ľuďom. Životo-
pisy svätých usporiadané podľa liturgic-
kého kalendára. Tatran, Bratislava 1991, 
s. 31–32

6 Witko, K.: Demonologia w nauce Ojców 
Kościoła: Ogólny zarys stanu badań prob-
lematyki i jej główne kierunki. In: Demo-
nologia w nauce Ojców Kościoła. Hipolit: 
O Antychryście, c. d., s. 69

7 Sv. Anton: List IV, 6. In: Święty Antoni: 
Żywot, Pisma ascetyczne. Wydawnictwo 
benedyktynów, Kraków, Tyniec 2005,
s. 190–191

8 Napríklad Atenagoras z Atén alebo Ori-
genes

9 Sv. Anton: List IV, 6, c. d., s. 191
10 Apoftegmy V, 1. In: Apofthegmata I. Vý-

roky a příběhy pouštních otců. Benedik-
tinské arciopatství sv. Vojtěcha a sv. Mar-
kéty, Praha 2000, s. 78

11 Powszechna encyklopedia filozofii, zv. 3
E-Gn. Polskie towarzystwo Tomasza 
z Akwinu, Lublin 2002, s. 807–808

12 Sv. Anton: List IV, 5, c. d., s. 189
13 Listy sv. Antona boli adresované mní-

chom, preto pisateľ vždy hovorí o tom, 
ako sa má (resp. nemá) správať mních, 
na čo má zamerať svoje srdce a pod. 
V podstate sú to však veľmi užitočné 
rady a postrehy pre duchovný život pre 
ktoréhokoľvek človeka. Otázky z oblas-
ti démonológie, ktoré rieši sv. Anton vo 
svojich Listoch, sú aktuálne a platné vše-
obecne, nielen v mníšskom prostredí.

14 Pozri napríklad Sv. Atanáš: Život sv. An-
tonína Poustevníka. Refugium, Olomouc 
2010, s. 28, 30

15 Sv. Anton: List IV, 6, c. d., s. 191
16 Niektoré apoftegmy predsa len obsa-

hujú zmienky aj o tom, že určití mnísi
videli diablovu prítomnosť aj fyzicky.

17 Do životopisov svätých sa niekedy do-
stali i nehodnoverné udalosti alebo epi-
zódky, a to v dôsledku nepresných úda-
jov, alebo niekedy aj v snahe „vylepšiť“ 
profil daného svätca či svätice. Napriek 
tomu nemôžeme popierať a spochybňo-
vať všetky správy, ktoré tieto životopi-
sy obsahujú. Moderná hagiografia pra-
cuje na základe seriózneho historického 
výskumu, štúdia zachovaných prameňov 
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18 Pozri diela už citovaných autorov Gab-
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Náboženstvá
pred príchodom Svetla    príchodom Svetla    príchodom (5)

JOZEF TRSTENSKÝ

Náboženstvo Chetitov

Drsná a nehostinná je krajina, ktorú 
si vybrali za svoju vlasť Chetiti. Hor-
ské hrebene ju oddeľujú od Stredo-
zemného a Čierneho mora, riek je tu
málo, letné horúčavy vysúšajú pôdu,
na jar a na jeseň ju zas zmývajú
lejaky, zima tu býva krutá. Ničím sa
táto krajina nepodobala úrodným
oblastiam Egypta a Mezopotámie. 
Chetiti boli roľníkmi, pestovali pše-
nicu, jačmeň, ľan, vinič, figy, jablká 
a pod. Chovali ovce, dobytok, ošípa-
né. Ťažili nerastné suroviny a expor-
tovali meď a bronz. Poznali tajomstvá 
spracovania železa, ktoré bolo v ich 
časoch drahšie ako zlato a striebro.1

Od najdávnejších čias, na území 
približne zodpovedajúcom súčasné-
mu Turecku, existovali rozvinuté kul-
túry, o čom svedčí lokalita Çatalhöyük,
ktorá sa datuje najmenej do obdobia 

6-tisíc rokov pred Kr. Známa je kul-
tom bohyne matky. Približne v polo-
vici 3. tisícročia pred Kr. sa v Anatólii,
ako toto územie pomenovali Gréci, 
rozvinula kultúra Hatti, ktorá sa sta-
la známou na základe archeologic-
kých vykopávok v Alacahöyük. Uctie-
vali tam hlavne boha búrky a bohyňu 
slnka. Toto tisícročné náboženské de-
dičstvo asimilovali aj indoeurópske 
kmene, ktoré sa tu presídľovali pri-
bližne od obdobia 2500 rokov pred 
Kr. Boli to predovšetkým Chetiti, Lu-
viti a Palaiti. Na počiatku 2. tisícročia
vznikli na území Malej Ázie dve ríše.
V centrálnej časti Anatólie vznikol 
chetitský štát s hlavným mestom 
Chattušaš a v južnej Anatólii vzniklo
kráľovstvo Arzava s hlavným mes-
tom Apasa. Výbojné ťaženia vládcov 
Chetitov v druhej polovici druhého
tisícročia spôsobili vznik skutočné-
ho impéria, tretieho najsilnejšieho po
Mezopotámii a Egypte.2

Chetitský panteón

Chetiti po svojom príchode na úze-
mie Malej Ázie prijali panteóny miest-
nych kultúr, hlavne hattickej. Išlo pre-
dovšetkým o boha búrky menom 
Taru, ktorého uctievali v Hatti, a jeho 
manželku Wurušemu, slnečnú bohy-
ňu uctievanú v svätom meste Arinne.
Kráľovský pár mal deti a ďalšie po-
tomstvo, ktoré tiež plnilo dôležité 
funkcie. Boli zosobnením síl prírody 
ako prameňov, riek, hôr alebo bo-
li bohmi vojny, bohyňami matkami, 
ochrannými bohmi a pod.

V imperiálnom období sa oficiálny 
panteón rozšíril o nové božstvá. Z do-
bytých území Arzawy to boli nové bo-
hyne matky, noví bohovia búrok, boh 
mesiaca a pod. Z územia Sýrie zase
churritské božstvá. Rôznymi synkretic-
kými procesmi sa hattický Taru zmenil
na churritského Tešuba, symbol trium-

Tajomná civilizácia Chetitov už dlhé roky priťahuje nielen odbornú, ale i laickú verejnosť. Ich ríša exis-
 tovala pred viac než štyrmi tisíckami rokov a v čase svojej najväčšej slávy zaberala územie Malej

Ázie, Sýrie, Libanonu, dokonca aj oblasť severnej Palestíny, o čom svedčia taktiež biblické zmienky v Sta-
rom zákone. Dnešné Turecko skrýva viacero miest, ktorých osudy sú posplietané s chetitskou civilizáciou. 
V nasledujúcej štúdii sa pokúsime bližšie spoznať náboženstvo tejto dnes už zaniknutej starobylej ríše.
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fujúceho kráľa, ktorého si uctievali spo-
ločne s jeho manželkou Hebat. Kon-
takt s územím Mezopotámie obohatil 
chetitský panteón o božstvá Sin z Ha-
ranu, boha prísahy a bohyňu Kubabu 
z Karkemišu, ktorej kult sa stal rozší-
rený po celej Anatólii a bol počiat-
kom neskoršieho kultu Kybelé. Cilicij-
ský boh Šarrum, spočiatku uctievaný 
ako boh – hora, dosiahol na vrcho-
le chetitskej ríše miesto v najvyššej 
triáde: Tešub, Chebat, Šarrum. Jeden 
z chetitských vládcov, Tudhalija IV., si 
z neho dokonca urobil svojho ochran-
ného boha.

Dôležitú pozíciu v panteóne mal 
aj Telipinu, boh vegetácie. Pre Cheti-
tov bol synom boha búrky Taru. Pod-
ľa mytologického textu sa rozhodol 
odísť od bohov. Odvtedy na svet za-

čali prichádzať mnohé katastrofy, ako
sucho, hlad, vymieranie zvierat a ve-
getácie. Bohovia sa preto rozhodli, že 
Telipinua treba nájsť. Bohyňa matka 
poslala včelu. Tá ho síce našla, ale pre-
budila ho svojím žihadlom, čo vyvo-
lalo u Telipinua ešte väčší hnev. Na-
zlostený zosielal na krajinu ďalšie
nešťastia. Bohovia sa s prosbou ob-
rátili na bohyňu mágie, čarodejnicu 
Kamrusepu. Ona Telipinua očistila od 
hnevu a zla, vrátila ho medzi bohov 
a nešťastia boli zažehnané.

Chetitské náboženstvo nie náho-
dou dostalo pre množstvo svojich 
bohov prívlastok náboženstvo tisí-
cich bohov. Bohovia plnili úlohu naj-
vyšších vládcov. Okrem chtonických 
bohov (bohov prebývajúcich v pod-
svetí) uctievali bohov bývajúcich v ne-
bi, medzi hviezdami. Tí niekedy zostú-
pili na zem, do svojho pozemského 
sídla, spravidla do svätyne postavenej 
na vrchole hory. V takejto posvätnej 

chvíli mohli bohovia a ľudia nadvia-
zať bezprostredný kontakt. Podsta-
ta bohov sa nedala vnímať ľudskými 
zmyslami. Ale aj keď vysoko prevyšo-
vali ľudí a mali výnimočné a nadpri-
rodzené vlastnosti, bohovia neprestali 
byť žiarliví, nedotkliví a zradní.3

Náboženské strediská

Na území Anatólie bolo veľa miest, 
ktoré zohrávali dôležitú úlohu v ná-
boženskom živote jej obyvateľov, 
a preto je ich poznanie potrebné pre 
lepšie pochopenie tohto náboženstva. 
Hlavné mesto Chattušaš plnilo nielen 
politickú funkciu, ale aj úlohu kulto-
vého miesta všetkých veľkých bohov 
impéria. Na jeho území sa nachádza-
lo vyše tridsať svätýň. K jeho najdôle-

žitejším chrámom patril Veľký chrám. 
Postavili ho v priebehu 14. a 13. sto-
ročia pred Kr. a so svojimi rozmermi 
65 x 42 metrov bol najväčšou stav-
bou celého mesta. Veľký chrám slúžil 
bohovi búrky Tešubovi a bohyni slnka
Hepatu. Chattušaš bol východiskovým
aj konečným miestom všetkých svia-
točných procesií a pútí. V jednej chrá-
movej miestnosti leží na zemi tyrky-
sovo zelená nefritová kocka. Tento 
unikát bol darom egyptského faraóna 
Ramzesa II., keď v bitke medzi Chetit-
mi na čele s kráľom Chatušilišom III. 
a Egypťanmi pri sýrskom Kádeši pa-
novníci podpísali mierovú dohodu.

Staroveké ruiny chetitského hlav-
ného mesta Chattušaš dnes stoja
poblíž tureckej dedinky Boğazkale 
v provincii Çorum ležiacej v čierno-
morskom regióne. Zostali po ňom len 
zvyšky mohutných hradieb, ktoré ke-
dysi chránili panovnícke mesto. Hrad-
by boli vysoké takmer osem metrov, 

veže dosiahli výšku až 12 – 13 met-
rov. Mesto kedysi chránili hradby dlhé 
6,5 kilometra. Odhaduje sa, že v ča-
se pred zničením mesta žilo za jeho 
hradbami okolo 50-tisíc ľudí. Sym-
bolom Chattušaša bola Levia brána. 
Pootvorené papule levov mali pod-
ľa Chetitov chrániť mesto pred zlom. 
Brána sa napájala na systém opevne-
nia a podobných brán bolo v meste 
niekoľko, avšak Levia patrí k najkraj-
šie zachovaným a najznámejším. Eš-
te i dnes sú na pozostatkoch a zrú-
caninách roztrúsených po niekdajšej 
metropole Chetitskej ríše viditeľné ta-
jomné chetitské hieroglyfické nápisy, 
ktoré sa podarilo rozlúštiť nemecké-
mu historikovi umenia a archeológovi 
profesorovi Helmutovi Bossertovi.

Asi dva kilometre od Chattušaša
sa nachádza kamenná svätyňa Yazi-
likaya. Svätyňu pravdepodobne po-
čas svojho panovania nechal vytvoriť 
kráľ Tudhalija IV. (1250 – 1220 pred 
Kr.), ktorý tu dal postaviť chrám a dve 
uličky medzi skalami ozdobil chetit-
skými reliéfmi. Najznámejším reliéfom 
skalnej svätyne je tzv. dvanásť bohov, 
ktorí stoja tesne vedľa seba v zástu-
pe a predstavujú vyobrazenia bož-
stiev podzemia. Na stenách kamen-
ného chrámu zostalo do dnešných 
dní 66 reliéfov, pričom takmer všet-
ky znázorňujú rôzne božstvá. V tes-
nej blízkosti reliéfov sa nachádzajú aj 
hroby a predpokladá sa, že svätyňa 
Yazilikaya mohla slúžiť i ako hrobka 
pre panovníka Tudhaliju IV.

Pár desiatok kilometrov od Chat-
tušaša sa nachádza aj mesto Alaca-
höyük, kde sa okolo roku 1700 pred 
Kr. dostali aj Chetiti a usadili sa tam. 
Mesto malo kedysi dve hlavné brány 
a Brána sfíng bola symbolom celého 
mesta. Sfingy strážiace vstup do mes-
ta mali magický a ochranný význam. 
Okrem sfíng sú do kamenných stien 
vytesané i mnohé výjavy zachytáva-
júce zástup ľudí pripravených obeto-
vať pre bohyňu, ktorou by mala byť 
Arinna. Na reliéfoch stojí kňaz obe-
tujúci kozu, hudobníci, ale aj taneč-
níci a kráľ s kráľovnou, ktorí obetu-
jú pred sochou býka predstavujúceho 
boha počasia. Scény uzatvárajú pro-
cesie kňazov.

Mesto Karatepe, ktoré sa nachádza 
na juhu Turecka v Taurskom pohorí, si 
chetitskí králi z oblasti Cilície vybrali 

Bohovia zo skalnej svätyne Yazilikaya
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za svoje letné sídlo. Mesto chránili ki-
lometer dlhé hradby pokryté reliéfmi
znázorňujúcimi bojovníkov, kňazov, 
chetitských bohov, ale aj zvieratá či
mýtické bytosti. Spomedzi všetkých
reliéfov sa za najdôležitejší považuje
kamenný reliéf, ktorý kedysi zdobil 
južnú bránu. Chránili ju symboly šty-
roch levov, dvoch sfíng a prichádzal 
k nej zástup putujúci na oslavu.4

Náboženské obrady

Chetiti považovali kultové činnosti za 
plnenie povinností voči bohom a vý-
raz cti. Verili, že všetko, čo sa deje, 
deje sa z vôle bohov. K najdôležitej-
ším obradom patrilo slávenie sviatkov, 
prinášanie obiet a starosť o svätyne. 
Zanedbanie plnenia týchto činnos-
tí spôsobovalo, že niektorí z bohov 
sa mohli uraziť a na ľudí zostúpili
nešťastia. Vtedy bolo potrebné zistiť,
ktorý z bohov sa urazil a následne ho 
odprosiť. Chetiti sa veľmi báli hnevu
bohov. Predstavovali si, že v takejto
chvíli boh opúšťa svoju svätyňu a
prestáva plniť svoju funkciu. Zvlášť 
nebezpečné to bolo v prípade naj-
vyššieho boha. S cieľom uspokojiť 
a privolať urazeného boha sa konali
špeciálne obrady s magickým charak-
terom. Toto presvedčenie sa zaklada-
lo na mýte, podľa ktorého dôležitú 
úlohu pri upokojení urazeného boha
zohrávala bohyňa čarov Kamrusepa
poznajúca na takéto okolnosti vhod-
né zaklínadlá.

Chetiti prinášali bohom obety naj-
mä z toho dôvodu, aby si zabezpeči-
li ich ochranu. Mýtus o Kumarbimovi 
a jeho synovi Hedammovi rozpráva, že 
obety sa bohu Kumarbimovi prinášali

preto, aby sa rozveselil. V istých prí-
padoch, napríklad keď počuli hrmenie, 
kráľ prinášal obetu pripravenú z de-
viatich čiernych oviec a dvoch čier-
nych býkov. Rôznym bohom prinášali 
Chetiti rôzne obety. Počas kráľovských 
pohrebných obradov obetovali kone. 
V prípade krvavých obiet bohu obe-
tovali srdce, pečeň, lopatku a ostatok 
v rámci obradnej hostiny zjedli. V naj-
krajnejších vážnych chvíľach obetova-
li aj ľudí. Obety prinášali na oltár za 
zvuku hudobných nástrojov. Obety sa 
delili na každodenné, mesačné a roč-
né. Za dodávku obetných darov zod-
povedali úradníci: kráľovskí, provinč-
ní alebo mestskí.

Dôležitú úlohu v kulte zohrávali
vyobrazenia bohov, ktoré boli spra-
vidla antropomorfické, ale i symbolic-
ké. Sochy boli vyrobené z dreva alebo 
mede. Boli pokryté zlatom a strieb-
rom, ozdobené drahokamami. Socha 
boha vo svätyni bola považovaná za 
živú bytosť. Kúpali ju, obliekali, kŕmili, 
klaňali sa jej a v noci pred ňou svieti-
la lampa spaľujúca olivový olej. Che-
titi verili, že na boha sa dá zapôso-
biť modlitbou, kultovými a magickými 
činnosťami. Boha považovali za svoj-
ho vládcu. Preto v čase vojenských 
výprav brali okrem koristi aj sochu 
boha z chrámu spolu s jeho služob-
níctvom, aby mal zabezpečený ten is-
tý kult a tak si nerozhnevali boha.

Chetiti vo svojich modlitbách naj-
častejšie prosili o dlhý život, zdra-
vie, dážď, potomstvo a ochranu pred 
všetkým zlým. V modlitbe kráľa Arnu-
wandasa I. a jeho manželky Ašumu-
nikal (koniec 15. stor. pred Kr.), vyslo-
venej bohyni slnka z Arinny z dôvodu 
nájazdov kmeňa Kaska, sa kráľovský 
pár sťažoval, že votrelci zničili kraji-
nu, vyrabovali svätyne, porozbíjali so-
chy bohov a chrámových služobníkov 
zotročili. Táto modlitba bola plná roz-
horčenia, kráľovskí manželia v mod-
litbe pripomínali, že chetitská krajina 
bola kultovo čistá, prinášala predpí-
sané obety a ľudia sa starali o sväty-
ňu a ich bohov ako nikto iný. Vo svo-
jej modlitbe chceli nakloniť na svoju 
stranu bohyňu, aby im preukázala 
svoju milosť a odstránila porobu che-
titskej krajiny.

Významným prvkom modlitieb bo-
li aj chvály bohov, ktoré občas dosta-
li podobu oslavných piesní a hymnov. 

Z niektorých modlitieb vyplýva, že boli 
kedysi vytvorené a uvedené do obra-
dov samými bohmi a kňazi a kráľ ich 
len prevzali a používali počas obra-
dov. Dôležitými boli očistné obrady, 

ktorých základným prostriedkom bo-
la voda z rieky alebo prameňa použí-
vaná na umývanie rúk a hlavy, nie-
kedy aj nôh. Pozornosť sa venovala
aj sledovaniu znamení, ktoré zosielali
bohovia. S týmto cieľom Chetiti sle-
dovali nebeské znamenia, zvlášť bles-
ky, ale aj zatmenia slnka a mesiaca.
Veštili za pomoci pozorovania ohňa.

Chetiti verili, že prostredníkom 
medzi bohmi a ľuďmi môže byť chrá-
mový prorok alebo inšpirovaný človek 
a bohovia svoju vôľu vyslovujú skrze 
ich ústa. Ale bohovia mohli prehovo-
riť i bezprostredne, skrze sen. Zloži-
té javy vysvetľovali na to určení špe-
cialisti. Od obyvateľov Mezopotámie 
Chetiti prijali veštenie z vnútornos-
tí zvierat a pri každom chráme pôso-
bil aj veštec, ktorý najčastejšie veštil 
z vnútorností ovce. Skúmal jej pe-
čeň a zatočenie čriev. Ochrancom 
veštieb z vnútorností bolo podzemné 
slnko, a preto Chetiti verili, že osudy
krajiny aj ľudí sú ukryté v podzemí.
V Chattušaši sa našiel hlinený model
pečene s nápismi, ktoré pomáhajú pri 
interpretácii zvieracích vnútorností.
Veštili aj z letu vtákov a pohybu hada 
vo vodnom bazéne.5

V prípade, keď kráľ počul hrme-
nie, musel vykonať na túto príležitosť 
pripravené obrady. Odobral sa do
tzv. halentiu,6 miestnosti v kráľov-
skom paláci, kde zasadol na obrad-
ný trón a spolu s kráľovnou a šľach-
tou prinášal obetu pred oknom. Ak 
hrmelo počas cestovania, kráľ zostúpil 
z voza, klaňal sa a prinášal obetu.

NÁBOŽENSTVO  CHETITOV
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Chetitské vojnové vozy v boji

Kráľovská brána v Chattušaši
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REPORT
Nové práva i obmedzenia. Rakúsko
schválilo zákon o islame
VIEDEŇ – Rakúsky parlament v stre-
du schválil zákon, ktorý okrem iné-
ho zakazuje financovanie mešít 
a moslimských spolkov zo zahrani-
čia. Norma, ktorú schválila Národná 
rada, teda dolná komora parlamen-
tu, ale tiež napríklad zavádza vyso-
koškolské teologické štúdium islamu
v Rakúsku, informovala agentúra 
APA. Rozsiahlu zmenu doterajšej 
normy pochádzajúcej z roku 1912 
navrhla rakúska vláda veľkej koa-
lície, a tak bolo jej schválenie po-
slancami v zásade formalitou. Novú 
legislatívu však kritizovali z rôznych 
dôvodov opoziční Zelení, liberáli aj 
krajne pravicová Slobodná strana 
Rakúska.

Prijatá právna norma má odte-
raz komplexne regulovať život mo-
slimov v Rakúsku. Obsahuje pritom
ako nové obmedzenia, tak aj nové 
práva. Islamské náboženské spolky 
budú mať do budúcnosti povinnosť 
zbaviť funkcií svojich hodnostárov, 
napríklad imámov, ak budú odsú-
dení na aspoň ročné väzenie. Svo-
ju funkciu nebudú smieť vykonávať 
ani v prípade, že „trvalo ohrozujú
verejnú bezpečnosť, poriadok, zdra-
vie a morálku alebo práva a slobody 
druhých,“ cituje zo zákona APA.

Rakúski moslimovia teraz budú 
mať aj novogarantované práva, na-
príklad právo na duchovnú starost-
livosť v armáde, vo väzniciach alebo 
v nemocniciach. Viedenská univer-
zita má od budúceho roka posky-
tovať štúdium islamu s až šiesti-
mi učiteľmi. Norma tiež moslimom 
v Rakúsku povoľuje „výrobu mäso-
vých výrobkov a ďalších potravín 
podľa ich vnútorných nábožensko-
-spoločenských predpisov“. Moslim-
ská spoločnosť a ich členovia ma-
jú byť ďalej oprávnení viesť deti a
mládež k tradičným zvykom a „vy-
chovávať ich podľa náboženských 
princípov“. Konkrétne je spomenutá  
mužská obriezka. Okrem toho však 
nový zákon potvrdzuje prednosť 
štátneho práva pred náboženským. 
To znamená, že nemožno praktizo-
vať také náboženské zvyky, ktoré
by porušovali rakúske zákony.  ► 38
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Najdôležitejšiu kultovú úlohu plnil 
kráľ. Bol pozemským zástupcom hlav-
ného boha a vo svojich rukách mal 
nielen pozemskú vládu, ale aj nábo-
ženskú moc. Kráľ v mene bohov do-
hliadal na dodržiavanie bohmi usta-
noveného poriadku v ríši. Predsedal 
sláveniu hlavných sviatočných obra-
dov. Po svojej smrti bol vládca zbož-
stvený a jeho nástupcovia mu preja-
vovali úctu.

Každá svätyňa mala i svojho stá-
leho najvyššieho kňaza a ďalších niž-
ších kňazov a kňažky a pomocných 
chrámových služobníkov, napríklad 
hudobníkov, spevákov, kuchárov, zá-
hradníkov, pastierov a pod. Kňazský 
stav bol prísne hierarchizovaný. Kňa-
zi bývali v priestoroch chrámu.7

Sviatky boli spojené s roľníckymi
prácami a lokálnymi tradíciami. Dva 
z nich, sviatok jari a sviatok jesene, 
mali osobitne veľký význam a sta-
robylý pôvod. V mnohých chrá-
moch sa nachádzala hlinená nádo-
ba, ktorá sa na jeseň naplnila obilím
a zatvorila. Otvárala sa až na jar.
Jarný sviatok trval okolo tridsaťosem 
dní. Jesenný sviatok sa slávil asi dvad-
saťjeden dní. Počas týchto sviatkov 
Chetiti vynášali sochy bohov z chrá-
mov a prenášali ich do posvätných 
hájov, ku kamenným stélam huwaši.
Umývali ich v riekach a posvätných 
prameňoch. Pri týchto príležitostiach 
sa konali športové závody. Kráľ sa 
obradne očistil, vykonával poklony 
a prinášal obety, v sprievode chrámo-
vých služobníkov a kráľovských úrad-
níkov otváral kultovú hostinu.

Jarný sviatok purulli bol súčasne 
sviatkom Nového roka a slávil sa na 
počesť boha búrky. Chetiti mu ďako-
vali za dobrodenia a prosili ho o za-
chovanie priazne. Jeho slávenie bo-
lo spojené aj s obradom, pri ktorom 
bohovia stanovili krajine i kráľovi jeho 
osud. Na jeseň sa konal sviatok nun-
tarijašha, počas ktorého kráľ a kráľov-
ná vykonávali kultové činnosti v oko-
lí hlavného chrámu.8

Údel sveta a človeka

Chetiti verili, že svet je večný a exis-
tuje stále v nezmenenej podobe. Ne-
skoršie pod vplyvom Mezopotámie 
nadobudli predstavu, že svet bol stvo-
rený, a teda mal počiatok. Predstavo-

vali si ho ako veľkú štvorposchodo-
vú budovu, ktorej základom bola zem 
a nebo bolo strechou. Podzemný svet 
bol temnou krajinou, ktorá sa na-
chádzala pod zemou a do ktorej
putovali duše mŕtvych. Viedlo do nej
sedem brán so siedmimi zámkami,
ktoré otváral vrátnik. Nachádzal sa 
tam palác podzemných božstiev, 
ktorých malo byť deväť. Zem bola
s podzemnou krajinou spojená hlbo-
kými jaskyňami a jazerami vôd. Do
hĺbok tohto podzemného sveta ste-
kalo v procese magických obradov 
zo zeme všetko zlo, napríklad zloči-
ny, choroby či utrpenia.9

Pri počiatku človeka boli bohyne 
osudu, ktoré stáli pri zrode každého 
jednotlivca. Túto úlohu plnili bohyne 
Ištuštaja a Papaja, neskoršie i bohy-
ňa Gulses, ktoré sa starali o človeka 
od jeho narodenia až po smrť a na 
tabuľky zapísali jeho osud. Vo chvíli
narodenia bohovia vložili do tela člo-
veka jeho dušu. Chetiti verili, že ľud-
ský život riadia dva orgány: srdce a
duša. Dušu okrem človeka mali aj bo-
hovia a zvieratá.

Osud človeka záležal na bohoch. 
Preto bolo povinnosťou človeka byť 
voči nim úctivý, za čo sa ľuďom do-
stávalo božskej ochrany. Hriechu sa 
človek dopustil porušením božích 
príkazov. Zlo, ktoré za to nasledova-
lo, bolo trestom vymeraným bohmi. 
Napríklad ak človek ochorel, pýtal sa 
bohov, aký hriech spáchal a zároveň 
prosil o odpustenie a uzdravenie.

Chetiti deň smrti volali dňom osu-
du. Čím váženejší bol človek, tým
vznešenejší bol jeho pohrebný obrad. 
Kráľovský obrad trval štrnásť dní a
zúčastnili sa na ňom všetci obyvate-
lia krajiny. Jeho telesné pozostatky sa 
spálili a prinášali sa obety podzemným
bohom. Modlitbami a zaklínadlami
pripravovali kráľa na plnenie božských 
úloh a vykonávanie ochrany nad kra-
jinou. Ostatných mŕtvych Chetiti po-
chovávali spravidla do zeme. Mŕtvych 
sa báli, preto ak sa im prisnili, vykona-
li rituálne očistenie.

Po smrti duša mŕtveho putovala 
do krajiny podzemného boha menom 
Leluwani,10 kde žila pochmúrnym ži-
votom. Iný osud čakal kráľa, ktorý mal 
žiť po smrti v inej, lepšej ako pod-
zemnej krajine. Za mŕtvych boli živí
povinní prinášať obety. Ak by túto po-
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Ranokresťanské sekty v prvých troch storočiach (1)

Obdobie, v ktorom žijeme, je z religionistického hľadiska charakteristické 
množstvom rozmanitých religióznych skupín. Mnohé z nich sa snažia 
súčasnému človekovi prezentovať ako nové, nedávno objavené cesty 
k Bohu či nadprirodzenému svetu. V skutočnosti sú to ale často rôzne 
obmeny duchovných smerov, ktoré tu existovali už v minulosti, iba sú 
prispôsobené súčasnej mentalite a náboženskému cíteniu a obohate-
né o nové filozofické pohľady. V rámci tejto rubriky si predstavíme tie 
sekty, ktoré v minulosti pôsobili v oblasti kresťanskej teológie a filo-
zofie a výraznejším spôsobom ovplyvnili život Cirkvi. Avšak skôr, ako tak
učiníme, definujme si niektoré základné termíny, s ktorými sa budeme 
stretávať, aby sme ich chápali v správnom kontexte.

Prvým je výraz ortodoxia, respektíve ortodoxný. Bežne sa pod ním 
chápu cirkvi východného obradu (napr. Grécka ortodoxná cirkev, Etióp-
ska ortodoxná cirkev a i.). My ale budeme tento pojem používať v jeho
pôvodnom teologickom význame ako pravoverný. Keď teda budeme 
v texte napríklad používať výraz ortodoxná náuka, budeme mať na mysli 
oficiálne učenie Cirkvi a nie pravoslávnu teológiu.

Ďalším termínom je slovo heréza. Znamená mylné učenie odlišné
od oficiálnej doktríny Cirkvi. Tieto heretické smery sa väčšinou odčleni-
li od Cirkvi a vytvorili samostatné spoločenstvá, takisto Cirkev sa voči 
nim teologicky vyhranila.

Tretím, posledným pojmom je schizma, ktorým sa označuje smutný 
proces štiepenia Cirkvi na viaceré kresťanské denominácie. Je dôležité 
rozlišovať medzi herézou a schizmou, pretože nie sú to synonymá. Nie 
každá heréza (blud, omyl) totiž musí končiť schizmou.

Podrobnejší pohľad do čias raného kresťanstva ukazuje, že v tom-
to období nachádzame značnú rôznorodosť teologického učenia. Je to 
pochopiteľné, pretože ideologických smerov, ktoré ovplyvňovali mys-
lenie a religiozitu človeka, bolo mnoho. Samotní Ježišovi učeníci a pr-
vé kresťanské spoločenstvá boli konfrontované s úplne novou, dovtedy
neznámou skúsenosťou, ktorou bolo zmŕtvychvstanie. Práve táto skú-
senosť je kľúčovým prvkom viery kresťanov. Ortodoxia sa definovala 
postupne, práve vďaka heterodoxnosti prvotných kresťanských spoločen-
stiev. Východiskovým bodom bolo predovšetkým učenie apoštolov, ktorí 
boli očitými svedkami Ježišovho života, učenia a zmŕtvychvstania. Toto 
obdobie kresťanskej náuky nie je ľahké rekonštruovať, pretože mno-
hé pramene sa nám nezachovali. Obdobie židokresťanskej teológie
bolo poznačené viacerými smermi a prúdmi. Keďže niektoré židokres-
ťanské spoločenstvá sme už v našom seriáli predstavili, nadviažeme na to
a v tejto časti si bližšie priblížime ďalší smer známy ako elkasaizmus.

MÍĽNIKY DVOCH TISÍCROČÍ
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vinnosť zanedbali, mŕtvi by sa na nich 
hnevali a škodili by im.11

Záver

Chetiti začali písať svoju históriu pred 
vyše štyritisíc rokmi. Moderná histo-
rická veda ich však skúma len asi sto 
rokov. Z desaťtisícov objavených hli-
nených tabuliek bola dodnes prepísa-
ná, preložená a publikovaná len men-
šia časť, takže väčšina ešte čaká na 
spracovanie. Aké poznatky nám pri-
nesú ďalšie tabuľky? Dozvieme sa 
ďalšie neznáme podrobnosti o nábo-
ženstve a náboženských zvyklostiach 
tohto starovekého indoeurópskeho 
impéria? Rozšíri sa už aj tak dosť bo-
hatý panteón mytologických bohov? 
Nie je vylúčené, že sa na doteraz ne-
preskúmaných tabuľkách nájdu ďalšie 
náboženské texty, ktoré ešte obohatia 
naše doterajšie poznatky o tomto už 
mŕtvom prírodnom a národnom po-
lyteistickom náboženstve.    

Foto: archív
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Elkasaisti sú podľa odborníkov 
jedným z najzaujímavejších hetero-
doxných židokresťanských skupín. 
Toto náboženské spoločenstvo po-
známe vďaka zmienkam, ktoré nachá-
dzame u Origena, Hypolita a Epifánia. 
Ide pravdepodobne o jednu z odnoží
ebionitov, ktorá bola na vrchole svoj-
ho pôsobenia na začiatku 3. storočia.

Elkasaizmus vychádza z Mojžišov-
ho zákona. Ako uvádza sv. Hypolit, 
jeho stúpenci boli povinní podrobiť 
sa obriezke a žiť podľa Zákona. Na 
druhej strane odmietali krvavé obety 
a zakazovali konzumovať mäso. Vy-
kazujú tak znaky, ktorými sa približujú 
k esénom. Odmietali určité časti Pís-
ma, no zároveň používali texty z celé-
ho Starého zákona a tiež zo všetkých 
štyroch novozákonných evanjelií. Úpl-
ne však odmietli listy apoštola Pav-
la, čo ich tiež spájalo s ebionitmi. Aj 
ich kristológia vykazuje prvky blízke 
ich učeniu. Elkasai tvrdil, že Kristus 
bol obyčajný človek, taký ako všetci 
ostatní. Nebolo to po prvýkrát, čo sa 
narodil z panny, ale už v minulosti 
sa zrodil a mnohokrát sa ešte naro-
dí, dospeje, a tak sa stále pohybuje 
v tomto cykle od jedného zrodenia 
k druhému. Epifánius vo svojom die-
le Panarion píše, že Elkasai za prvé 
Kristovo vtelenie považoval Adama 
(tzv. vyšší eón) a Kristovým vtelením 
bol aj on sám.

Podkladom pre učenie elkasaizmu 
bolo zjavenie, ktoré Elkasai údajne 
prežil tri roky po začatí panovania 
cisára Trajána (98 – 117) a ktoré vo 
svojich spisoch spomína aj sv. Hypo-
lit Rímsky. Vo videní Elkasaiovi anjel 
veľkého vzrastu odovzdal knihu. An-
jela sprevádzala jeho sestra, pričom 
anjelom bol sám Boží Syn a sestrou 
Duch Svätý, ktorého elkasaisti stvár-
ňujú v podobe ženy. Obsahom Knihy
Elkasai (Book of Elkasai), ktorú Elkasai
na základe svojich zjavení spísal asi 
na začiatku 2. storočia, bola šťastná
zvesť o odpustení hriechov, ktorých
sa človek dopustí po krste. Toto od-
pustenie sa získava prijatím „druhého
krstu v mene najväčšieho a najvyššie-
ho Boha a v mene jeho Syna, veľkého
kráľa, pod podmienkou očistenia sa,
zotrvania v čistote a na výzvu sied-
mich svedkov označených v danej kni-
he, a to: nebies, vody, svätých duchov,
anjelov modlitby, oleja, soli a zeme.

Obsahovo sa tu nachádzame v kon-
texte židokresťanskej teológie blíz-
kej apokryfnému Petrovmu evanjeliu
či Hermasovmu Pastierovi. Elkasaiova
teológia má trinitárny charakter. Vzhľa-
dom na to je bližšia ortodoxnému ži-
dokresťanstvu, než náuke ebionitov.
Podľa francúzskeho katolíckeho teo-
lóga, religionistu a historika, kardinála 
Jeana Daniéloua toto učenie vychá-
dza z vnútra ortodoxnej židokresťan-
skej komunity. Obrady tzv. druhého 
pokánia sú prevzaté z praxe žido-
kresťanskej Cirkvi a tiež voda, požitá 
soľ a pomazanie olejom sa používa-
li v krstnom obrade prvotnej Cirkvi. 
Koncept anjelov ako svedkov krstu sa 
objavuje od najstarších čias a je de-
dičstvom archaickej kresťanskej teo-
lógie. Zmieňuje sa o ňom napríklad  
Tertulián či Origenes.

Sekta elkasaistov sa rozšírila do
Ríma počas pontifikátu pápeža Cal-
lista I. (217 – 222) okolo roku 220, keď 
židovský kresťan Alcibiades z Apa-
mea tu začal ohlasovať učenie spí-
sané v knihe Elkasai. Súčasťou tohto 
rímskeho prúdu elkasaizmu bola aj 
praktická mágia, okultné praktiky a
astrológia. Dôraz sa kládol na ritu-
álne očisťovanie. Elkasaisti prežili až 
do konca štvrtého storočia. V istých 
historických prameňoch sa dokonca 
uvádza, že stúpencom tohto učenia
bol v mladosti tiež zakladateľ ma-
nicheizmu, perzský prorok a filozof 
Mání (216 – 277).

Niektorí autori pokladajú elkasaiz-
mus za neskorú formu ebionitizmu 
s prvkami gnózy. Iní zas upozorňu-
jú, že tu chýba elementárny prvok, 
s ktorým sa v gnostických sektách 
stretávame, a to dualizmus. Kardinál 
Daniélou zastáva názor, že v prípade 
Elkasaia a jeho hnutia nejde o gnos-
ticizmus, ale skôr o židokresťanskú 
teológiu. Elkasaizmus vníma viacej 
ako odnož ebionitizmu, ktorá sa sfor-
movala pod vplyvom „Veľkej Cirkvi“ 
(ortodoxie). Jeho učenie je príbuzné 
tomu, čo nachádzame v apokryfných 
spisoch Nanebovstúpenie Izaiáša a
v Petrovom evanjeliu. Tým sa stalo dô-
ležitým dokumentom židokresťanskej
teológie a liturgie. Predsa ale zostáva 
heterodoxné, pretože Ježiša pokladá 
za obyčajného proroka, čím odmieta 
jeho božskú podstatu.

BRANISLAV DADO

REPORT
◄ 36
Podľa oficiálnych odhadov žije
v Rakúsku, ktoré má približne 8,5
milióna obyvateľov, až 600-tisíc
moslimov. Islam tu má pritom dlhú
tradíciu – väčšia moslimská komu-
nita sa stala súčasťou Rakúsko-
-Uhorska po prvýkrát v roku 1878, 
keď vtedajšie mocnárstvo obsadi-
lo Bosnu a Hercegovinu. Islam je 
v Rakúsku oficiálne uznaným ná-
boženstvom od roku 1912. Väčši-
na rakúskych moslimov pochádza 
z Turecka a Bosny a Hercegoviny. 
V krajine je okolo dvesto registro-
vaných mešít a vyše 55-tisíc žia-
kov navštevuje na štátnych školách 
hodiny náboženstva zamerané na 
islam. Rakúsko má rovnako ako iné 
európske krajiny problém s radikál-
mi, ktorí chcú bojovať po boku tero-
ristov z tzv. Islamského štátu. Do Sý-
rie a Iraku doteraz z tohto dôvodu 
odišlo z Rakúska takmer 200 ľudí.
 http://zpravy.aktualne.cz, 25. 2. 2015

Fínsky rozhlas vysiela čítanie Koránu
Fínsky verejnoprávny rozhlas začal 
na stanici YLE vysielať čítanie celého 
Koránu, aby zlepšil znalosť moslim-
skej kultúry v tejto severskej krajine. 
Tlačová agentúra AP uviedla, že 60 
polhodinových čítaní Koránu spre-
vádza komentár imáma Anasa Haj-
jara z Fínskej islamskej spoločnosti. 
Jeho partnerom v diskusii je pod-
ľa BBC prekladateľ Koránu do fín-
činy prof. Jaakko Hameen-Anttila.
Profesor zdôraznil význam toho, že 
sa číta celý Korán a nie iba vybrané 
časti, ktoré by ukazovali, že je islam 
zlý a násilný, alebo dobrý a krásny. 
Predseda organizácie Mohammad 
Hussein Omar včera označil toto 
rozhlasové čítanie za dobrý spôsob, 
ako pomôcť ľuďom pochopiť lepšie 
moslimské náboženstvo a zvyky.

Podľa odhadov žije vo Fínsku, 
ktoré má 5,5 milióna obyvateľov, 
50- až 60-tisíc moslimov. V kraji-
ne je iba jediná budova, ktorá bola 
postavená ako mešita, a to začiat-
kom 40. rokov 20. storočia. Zvyšné 
moslimské modlitebne alebo mešity 
sa nachádzajú v bývalých školách, 
budovách kín či mestských radníc.

www.hlavnespravy.sk, 9. 3. 2015
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Irisdiagnostika prežíva renesanciu
a na konte má i mŕtveho pacienta

Irisdiagnostika či iridológia je metó-
da alternatívnej medicíny s pradáv-
nymi koreňmi, o ktorej sa pred rok-
mi predpokladalo, že rovnako ako 
veštenie z letu vtákov alebo čítanie
z ruky skončí v prepadlisku dejín po-
dobných okrajových a bizarných ezo-
terických metód. Lenže opak sa stal 
pravdou. Irisdiagnostici sa opäť tešia 
popularite zo strany priaznivcov alter-
natívnej medicíny.

Návrat irisdiagnostiky z poloza-
budnutia bol aj pre znalca ezoteric-
kej scény nečakaným prekvapením, 
ale zdá sa, že sa vyznávači tejto tro-
chu zvláštnej metódy zviezli na vl-
ne vzostupnej obľuby alternatívnych 
zdravotných metód všeobecne. A to, 
že to nie je hocijaký návrat, potvrdil 
aj súd, ktorý začiatkom júna odsú-
dil matku šesťročného chlapca a jej 
priateľa, že práve na radu liečiteľov 
irisdiagnostikov prestali chlapcovi 
aplikovať inzulín. Liečitelia totiž vďa-
ka pohľadu do očnej dúhovky „zistili“,
že chlapec žiadnu cukrovku nemá, ale 
má len „cukor v hlave“ a treba mu in-
zulín pravidelne vysadzovať. Matka a
jej priateľ dostali pätnásť rokov. Lieči-
telia potrestaní neboli a pohľadom do
očí svojich klientov im naďalej radia,
ako majú zaobchádzať so zdravím.

Samozrejme, nedá sa predpokla-
dať, že by tento prípad nejako ubral 
na popularite irisdiagnostiky medzi
alternatívne zameranými pacientmi. 
Na jej strane totiž stojí nielen spo-
mínaný všeobecný vzostup populari-
ty alternatívnej medicíny a istá večná 
nepoučiteľnosť z podobných prípa-
dov, ale aj (a to je hlavné), prastaré 
korene tejto disciplíny. Tie jej dávajú
istý punc „metódy preverenej časom“.

Irisdiagnostika sa odvoláva na tra-
díciu z čias dávnej Číny, keď sa vte-
dajší lekári snažili zo stavu oka vyčítať 
zdravotný stav pacientov. Verili, že na 
oku sa odráža vnútorný stav ľudského 

tela. Metódu si zamilovali i starí Egyp-
ťania. V Európe sa však irisdiagnos-
tika rozšírila v predminulom storočí 
vďaka maďarskému lekárovi Ignatzo-
vi von Peczelymu a v 50. rokoch mi-
nulého storočia vznikla dokonca Me-
dzinárodná iridologická spoločnosť. 
Iridológovia sa usilovali preniknúť do 
medicínskeho mainstreamu, ale pod 
tvrdou kritikou a ťarchou argumentov
zo strany vedcov sa postupne táto 

metóda presunula do bezpečného re-
víru alternatívnej medicíny a new age.

Z týchto koreňov vychádza napo-
kon i väčšina českých irisdiagnostikov 
ako napríklad Kateřina Konrádová, 
ktorá sa vyhlasuje za jednu z priekop-
níčok tejto disciplíny v Česku, alebo 
Marie Almásyová, ktorá sa klientom 
na svojich webstránkach vychvaľuje 
tým, že tabletky ako penicilín alebo 
acylpyrín nevzala do úst ani v prípa-
de, keď jej ich v krajnej situácii chce-
la mamka podstrčiť a vďaka štúdiu 
irisdiagnostiky je presvedčená, že mô-
že pomáhať ľuďom s ich zdravotnými 
problémami. Zdá sa, že irisdiagnosti-
ka nepriťahuje žiadnych lekárov, ktorí 
ale inak alternatívnym metódam pod-
liehajú. Verejne dnes nikto s titulom 
MUDr. irisdiagnostické vyšetrenie ne-
ponúka. Najbližšie k medicíne ma-
la azda len irisdiagnostička a bývalá 
detská zdravotná sestra Aneta Gašpa-
ríková. Káru irisdiagnostiky tak v Čes-
ku ťahajú medicínskym vzdelaním ne-
poznačení nadšenci.

Na webstránkach týchto českých
irisdiagnostikov, teda prevažne irisdiag-
nostičiek, možno okrem zaujímavých 
cenníkov (1 500 Kč za irisdiagnostické
vyšetrenie u Márie Almásyovej) nájsť
aj úchvatné tvrdenia. Napríklad iris-
diagnostička Ivana Lissniková dospela
k tvrdeniu, že „môžeme rozoznávať tri
základné farby dúhoviek (niektorí iri-
dológovia uznávajú iba dve): modrú 
– hnedú – sivú (zmiešanú), ostatné 
farebné varianty bývajú od nich od-

Homeopatiká nefungujú. A ak áno,
nie sú dôkazy, tvrdí úrad
CANBERRA – Austrálsky vládny úrad 
pre výskum zdravia a medicíny (Na-
tional Health and Medical Research 
Council – NHMRC) prichádza s tvr-
dením, že homeopatiká nie sú účin-
né pri liečbe akéhokoľvek zdravot-
ného stavu. S vyhlásením prišiel 
po preskúmaní 225 prác týkajú-
cich sa homeoterapie a jej vplyvu
na liečenie chorých. Austrálsky úrad 
preskúmal vedecké dôkazy o účin-
nosti homeopatie pri liečbe v rôz-
nych klinických podmienkach a
konštatuje: „Neexistujú žiadne zdra-
votné okolnosti, pre ktoré je spo-
ľahlivý dôkaz, že homeopatia je 
efektívna.“ A ide ešte ďalej. Tvrdí,
že „homeopatia by nemala byť po-
užívaná na liečbu zdravotných okol-
ností, ktoré sú chronické, vážne, 
alebo by mohli byť závažné. Ľudia,
ktorí budú v týchto prípadoch uží-
vať homeopatiká, môžu riskovať 
so svojím zdravím, pokiaľ zamiet-
nu alebo oneskoria liečbu s použi-
tím overených a bezpečných postu-
pov“. A pokiaľ sa chcete aj napriek 
týmto varovaniam liečiť v niekto-
rých krízových situáciách výhradne
homeopatikami, mali by ste o tom 
aspoň informovať svojho lekára.
V niektorých prípadoch sa zistilo,
že homeopatikum nie je účinnej-
šie ani ako placebo, čo je neúčinné
liečivo. Vo svete ale existuje ne-
spočetné množstvo prípadov, keď 
sa pacientovi po požití placeba vý-
razne zlepšil zdravotný stav.

Ako uvádza správa amerického
Národného centra pre biotechno-
logické informácie, ktorá vyšla roku 
2002, „údaje (tie, ktoré prešli ana-
lýzou – pozn. red.) neposkytujú
solídny dôkaz, že homeopatické lie-
ky sú klinicky odlišné od placeba“.
K týmto výsledkom došli podobne
na základe analýz vedeckých člán-
kov, ktoré sa témou zaoberali. Pravda 
je ale taká, že pri hodnotení nevylú-
čili zaujatosť autorov publikovaných 
odborných článkov a pod. Na záver
však konštatujú, že „hypoteticky, ho-
meopatický liek vedie ku klinickým
účinkom, ktoré sa závažne nelíšia 
od placeba, alebo nemajú podporu

39

REPORTMoni toring               
webu



1/2015

vodené. Dá sa povedať, že podľa far-
by možno predurčiť predispozície or-
ganizmu. Modrookí majú náklonnosť 
k ochoreniu dýchacích orgánov, po-
ruchám premeny kyseliny močovej,
k reumatickým a alergickým ochore-
niam, ochoreniam obličiek a srdca.
Hnedookí majú väčší sklon k chorobám
tráviacich orgánov, mávajú žalúdočné
a dvanástnikové vredy, zápchy, nadú-
vanie, zápaly žlčníka, apendixu, osla-
benie nervového systému (neurasté-
nia, hystéria) a sivookí (zmiešané oči) 
sú náchylní na ochorenia kože, reu-
matizmus, katar slizníc a majú problé-
my podobné modrookým ľuďom.“

Na čom vlastne stojí teória irisdiag-
nostiky? Podľa von Peczelyho a jeho 
nasledovníkov sú všetky časti a or-
gány ľudského tela prepojené s dú-
hovkou a premietajú sa do políčok, 
medzikružia a segmentov dúhovky. 
Rôzne farebné a štrukturálne odchýl-
ky a škvrnky na patričných miestach 
potom symbolizujú prípadné choro-
by a poruchy jednotlivých orgánov. 
Ignác von Peczely svoj irisdiagnostic-
ký systém začal vytvárať na základe 
pozorovania dúhovky jeho sovy, kde 
sa objavila čierna škvrnka následne 
po tom, čo jej zlomil nohu. Postupne 
on a jeho nasledovníci vytvorili mapy 
dúhovky s miestami, kde sa prejavu-
jú jednotlivé orgány.

Kritické skúmanie tejto metódy ju 
odsunulo do revíru absurdných me-
tód, ktoré nemajú žiadnu oporu v re-
álnych zákonitostiach ľudského tela. 
Sú síce choroby, ktoré možno vďaka 
zmenám v ľudskom oku diagnostiko-
vať, ako napríklad diabetes alebo hy-
pertenzia, no ich prejavy na dúhovke 
nie sú dané spojením s postihnutými
orgánmi, ale ide o patologické zme-
ny postihujúce tkanivá ľudského oka,
ako je napríklad rohovka či sietnica.
Spojenie medzi telesnými orgánmi a
dúhovkou, na ktorom irisdiagnostika
stojí a padá, úplne popierajú všetky
moderné poznatky o ľudskom tele. 
Vnútorné orgány nemajú s dúhovkou
žiadne nervové ani iné spojenie.

Takisto nezmyselnosť tejto premi-
sy dokazuje aj skutočnosť, že ma-
py chorôb a porúch odrážajúcich sa 
v dúhovke sa u rôznych irisdiagnosti-
kov líšia. Nezmyselnosť tejto metódy 
dokázali aj klinické štúdie. A nielen to. 
Už v roku 1939 bola vypísaná v Ne-

mecku odmena 10-tisíc mariek za vy-
darenú diagnózu série klinických prí-
padov. Nezískal ju nikto.

Napriek všetkým námietkam a nu-
lovej existencii objektívnych dôkazov 
o účinku sa stále nájdu ľudia, ktorí
sa rozhodnú irisdiagnostike zasvä-
tiť svoj život a založiť si na tom tiež
svoju kariéru. Tých, ktorí to urobia a
potom sa spamätajú, býva málo. Jed-
ným z nich je Joshua David Mather Sr.,
irisdiagnostik, ktorý dokázal opustiť
túto metódu a potom pútavo opísal
svoj príbeh. Dodnes ide o jednu z naj-
pôsobivejších kritík tejto disciplíny:

„Len čo som zistil, že iridológia
nerešpektuje anatómiu, histológiu ani 
fyziológiu dúhovky a že farbu dú-
hovky neurčujú mozgové nervy alebo
‚usadeniny‘, považoval som za smieš-
ne veriť, že farba dúhovky môže infor-
movať o zdravotnom stave orgánov. 
Tiež niektorí iní iridológovia dospeli 
k takémuto názoru a opustili predsta-
vu o zmenách farby a štruktúry dú-
hovky, ale domnievajú sa, že indivi-
duálny obraz dúhovky napriek tomu 
naznačuje určité dispozície k dušev-
ným aj telesným chorobám. Opiera-
jú sa pritom opäť iba o predpoklady 
a niektoré pochybné metódy, ktorý-
mi chcú tento názor podporiť. Nie 
sú schopní akceptovať vedecké po-
znatky a logiku používať korektne.“

Okrem iného sa Mather usiloval vy-
svetliť, prečo irisdiagnostici napriek 
dôkazom veria tejto metóde: „Títo ľu-
dia čestne veria, že ľuďom pomáha-
jú. Hoci akceptujem, že ich motívy sú 
čestné, napriek tomu sa dnes čudu-
jem, že iridológ môže vykonávať svo-
ju profesiu bez toho, aby účinnosť 
jeho metódy bola podložená dôkaz-
mi. Zaiste, svoju úlohu hrá aj množ-
stvo dôvodov, z ktorých tu spome-
niem len jeden, iracionálnu vieru.“

Ďalším z motívov môže byť i oby-
čajná existenciálna nutnosť. Mnohí
irisdiagnostici obetovali veľa času a
energie a nie sú schopní živiť sa inak.
Zároveň im ich ego nedovolí pripustiť
si, že sa mýlili, a tak naďalej ponúkajú
svoje služby pacientom a akékoľvek
prípadné pochybnosti zaháňajú vie-
rou, že tým ľuďom pomáhajú. No a
občas to na živte odnesie niektorý 
z pacientov, prípadne ich potomkov.

LEOŠ KYŠA (krátené)
www.zdravotnickydenik.cz, 23. 1. 2015

u systematických posúdení. Pokiaľ 
nebude k dispozícii viac jasných dô-
kazov, homeopatiká nemôžu byť vi-
dené ako presvedčivá forma liečby.“

Homeopatiká sú druh doplnko-
vej a alternatívnej medicíny. Založe-
né sú na dvoch pravidlách: a) látky, 
ktoré môžu spôsobiť ochorenie ale-
bo jeho príznaky u jedného člove-
ka, môžu vo veľmi malých dávkach 
liečiť príznaky u druhého; b) mole-
kuly veľmi zriedených látok v sebe 
nesú pamäť z pôvodnej látky. Ho-
meopatické lieky, na rozdiel od bež-
ných, nemusia výrobcovia toxiko-
logicko-farmaceuticky ani klinicky 
skúšať. Odborník tvrdí, že sa skú-
šať nemusia, lebo neobsahujú zlož-
ku, ktorá by pozitívne či negatívne 
mohla ovplyvniť zdravie človeka.

Keď si vezmete napríklad najpo-
pulárnejšie homeopatikum (názov 
úmyselne nezverejňujeme), výrobca
na oficiálnych stránkach uvádza,
že je to liek, ale v príbalovom le-
táku už upresňuje, že ide o liek –
podporný. Samostatnou kapitolou
je zloženie tohto homeopatika:
1 dávka (1 g) piluliek obsahuje
0,01 ml Anas barbariae, hepatis et 
cordis extractum (filtrovaný auto-
lyzát z pečene a zo srdca kačice) 
nariedený do potencie 200 K. To 
znamená, že na jednu molekulu 
kačacích pečienok pripadá 10 400 
molekúl vody. Ide o také obrovské 
zriedenie, že prípravok už neobsa-
huje ani jednu pôvodnú molekulu 
kačice. Pomocné látky sú sacharó-
za a laktóza“. Kritici tohto homeo-
patika pritom tvrdia, že vlastne ide 
o cukor s placebo efektom.

Metodika výskumu NHMRC bola 
postavená na tom, či sú zazname-
nané prípady, že použitie homeo-
patík bolo účinné pre zlepšenie 
zdravia človeka. Toto posúdenie 
bolo založené na prehľade publi-
kovaných systematických hodnotení 
nezávislým dodávateľom; na nezá-
vislom hodnotení informácií po-
skytnutých od homeopatických zá-
ujmových skupín a verejnosti a na 
zohľadnení smerníc klinickej praxe 
a vládnych správ o homeopatii zve-
rejnených v iných krajinách.
http://www.aktuality.sk, 11. 3. 2015
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